

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de **EL ADELANTO** Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924  
Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de subscripción en España, SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esuelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO  
Se admiten esuelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

## Don Regino García Blázquez

que falleció en Junciana (Avila), el 15 de Diciembre de 1928

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad:

D. E. P.

Sus hijos: Concepción, Manuela, Agapito, Pelayo y Ciriaco; hijos políticos: Julián Coca, Ildefonso López, Tomasa García y Rosa López, nietos y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos encomienden a Dios el alma del finado.

El día 15 de Diciembre se aplicarán misas en sufragio de su alma en Junciana (Avila), en el Oratorio de la familia doliente, y en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, Salesianos de Arriba y Abajo, Padres Capuchinos, y las exposiciones del Santísimo en las Esclavas (Azafranal) e iglesia de San Marcos, como igualmente las que se celebren dicho día en Guijuelo, Fuentes de Béjar y Barco de Avila.

Varios Rvdos. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

### DOÑA PILAR BERNAL SANZ

FALLECIO EN MADRID EL DIA 7 DE DICIEMBRE DE 1930

a los cincuenta y ocho años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Federico Rodríguez Otero; sus hijos, don Federico y don Fidel; hermano, don Carlos; hijas políticas, doña Concepción Manso y doña María Teresa Arias; nietas; hermanos políticos: don Nicasio Rodríguez, don Rafael Rodríguez y don Rafael Zurdo; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, por lo que les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Calle Palafox, 7, dupdo., 1.º derecha. Madrid.

FIGURAS DE LA HORA

## UN CRIMEN POLITICO EN PARIS

Un crimen político en París: un diplomático georgiano, asesinado a tiros, en plena calle, por un patriota suyo. Suceso demasiado repetido, en la trágica, para conmovir a nadie. ¡Son ya tantos los muertos en circunstancias parecidas: Petliura, el dictador ucraniano; Essad Pachá, el ex presidente albanés; el conde italiano, conde Nerbini... París es el colector de los emigrados de todas las naciones y de todas las ideas. Dentro de él se encuentran, para aliarse contra un enemigo común o para seguir haciéndose la guerra entre sí, antiguos y encarnizados contendientes.

Georgia no cesa en su pugna heroica contra los soviets. Nunca fué rusa de corazón la antigua Cólquida, este valeroso pueblo que, desde el lejano tiempo en que arribaron a ella los argonautas, en busca del vellocino de oro, ha sufrido y rechazado tantas invasiones. La última de ellas, consumada hace más de un siglo, la convirtió en feudo del zarismo. En 1917, a favor de la revolución rusa, Georgia obtuvo, aunque en precario, su independencia. Dos años más tarde la reafirmó, y la mayoría de las potencias europeas reconocieron a la República georgiana.

Poco después, los Soviets, que en 1920 habían aceptado la separación de Georgia, la invadieron de nuevo, y tras de una guerra dura y larga, la República quedó incorporada, con su independencia puramente nominal, a la Unión Soviética.

A pesar de ello, Georgia mantuvo su organización, clandestinamente. Su Gobierno y casi todos los miembros de la Asamblea Constituyente se trasladaron a París. Ministros plenipotenciarios continuaron ejerciendo sus funciones cerca de los Gobiernos que habían reconocido la independencia de su país.

Ramichwilli, el diplomático asesinado en París, pertenecía al grupo de dirigentes georgianos, que, a raíz del triunfo del ejército rojo, emigraron a Francia. Era, como todos sus camaradas, social-demócrata, y cooperó eficazmente al derrumbamiento del Imperio de los Romanoff. No se agregó al bolchevismo; permaneció en su puesto de

menchevique, y fué elegido miembro de la Asamblea Constituyente rusa, que no llegó a actuar, porque los bolcheviques, temerosos de una derrota, la disolvieron violentamente en su primera sesión.

Otros muchos socialistas georgianos ocuparon cargos directivos en Rusia, después de la primera revolución. Seretelli formó parte del Gobierno provisional, que presidía Kerenski, como representante del Soviet de obreros y soldados, todavía no ganado a la causa comunista. Cheidze desempeñó la presidencia del Soviet de Petrogrado —en el que luego le sucedió Sinovieff— y más tarde, la del Comité Central ejecutivo de los soviets de toda Rusia.

En la Conferencia de la Paz, Cheidze presidió la delegación georgina y tuvo por adjunto a Ramichwilli. La independencia de Georgia duró escaso tiempo: de 1918 a 1921, y la anexión a Rusia, se realizó después de una resistencia tenaz y de una represión cruentísima.

Consumada la anexión, Ramichwilli, que había sido ministro del Interior y de la Guerra, sucedió en el cargo de plenipotenciario, al antiguo titular. No se interrumpió en el exilio la unión sagrada de todos los georgianos; los socialistas trabajaban junto a los nacionalistas para promover una nueva insurrección, que estalló en Mayo de 1924 y fué vencida en Octubre. Entonces eran dos las potencias que batallaban contra Georgia: Rusia, que codiciaba sus magníficas minas de manganeso y necesitaba sus vías de comunicación como tránsito obligado de los petróleos de Bakú hacia el exterior, y Turquía, que aspiraba a llevarse un trozo del territorio georgiano. Quizás el pequeño ejército de la independencia hubiera debido ahorrarse el combate con Turquía, para lanzar todas sus fuerzas sobre Rusia, pero los dirigentes georgianos quisieron conservar a su país intacto, aunque momentáneamente esclavizado. Así, el día de la liberación no tenía ninguna llaga irredentista.

Desde la derrota de 1924, los georgianos residentes en París no han intentado otra ofensiva a fondo contra los Soviets. La guerra de guerrillas no cesa en el suelo nativo; la conspiración prosigue en París; pero las esperanzas de victoria son, por ahora, muy remotas.

Los georgianos viven en París tan miserablemente como los rusos. Se apiñan en casones y barracas de las afueras, ganan su pan en oficios diversos, pero siguen co-

†

SEGUNDO ANIVERSARIO  
de la señora

## Doña Manuela García y García

QUE FALLECIO EN SALAMANCA, EL DIA 16 DE DICIEMBRE DE 1928

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Celedonio Sánchez Vicente; hijo, don Natalio (Médico); hermanos: don José, doña Antonia y doña Isabel; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades una oración por el alma de la finada y asistan a alguna de las misas que se aplicarán en su sufragio, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 16 de Diciembre en la parroquia de San Pedro, de Alba de Tormes, y en las iglesias de los Reverendos Padres y Madres Carmelitas, Benedictinas, Isabelitas, Santiago Apóstol y San Miguel, de dicha villa, y la que se celebrará el día 16 en la iglesia parroquia de Pedraza de Alba, serán aplicadas por el bien de su alma.

Hay concedidas indulgencias por los excelentísimos señores Obispos de Salamanca y Astorga, en la forma acostumbrada.

tizando para el Tesoro de la revolución y sostienen decorosamente a su Gobierno y a sus diplomáticos. Frecuentemente, se reúnen, en torno a un "samovar" gigantesco para rememorar la patria lejana y sojuzgada, para escuchar una conferencia o para discutir un plan de ataque. Tienen muchos y heterogéneos enemigos: algunos príncipes que desearían recobrar sus privilegios medievales, los agente de la III Internacional, los esbirros de la Cheka, los fanáticos del bolchevismo, no impulsados por móviles mercenarios...

Es tan vivo el patriotismo de los georgianos, y tan angustiosa su situación económica, que más de uno —el ex ministro Cheidze, por ejemplo— se ha suicidado para escapar a este doble dolor. Ramichwilli, que había sido ministro del Interior y de Hacienda, era uno de los más prestigiosos y activos. Cuando le asesinaron, se encaminaba a la Asociación social-demócrata, para dar una conferencia.

El agresor ha dado dos versiones del hecho. Dio, primero, que mató a Ramichwilli, porque éste le había hecho expulsar del taller en que trabajaba. Después, intentó dar a su crimen una significación pa-

triótica. Ramichwilli —afirmó— era un traidor, a sueldo del comunismo. Pero no ha conseguido engañar a nadie. Ramichwilli ha muerto, precisamente, en el momento en que Georgia inicia, apoyada en el Azerbaiján, otro levantamiento contra los Soviets.

ISAAC ABEYTUA  
(De nuestro servicio exclusivo.)

EL ADELANTO de hoy, consta de DOCE páginas.

### JUNTA DE MENDICIDAD

El presidente de la Junta de gobierno de la Asociación contra la Mendicidad, ha convocado a ésta para hoy, a las doce de la mañana, con objeto de aprobar las cuentas correspondientes al mes último; conocer también de los servicios prestados por la Mendicidad durante el expresado mes y tomar acuerdos sobre la fiesta de Navidad para los que son socorridos por esta Asociación.

### DIPUTACION PROVINCIAL

SEGUNDO PERIODO SEMESTRAL

El próximo día 19, comenzarán las sesiones del segundo período semestral del presente ejercicio.

Tendrán por objeto, principalmente, discutir y aprobar el proyecto de presupuestos para el ejercicio de 1931.

### JUVENTUD CATOLICA DE SAN JUAN DE SAHAGUN

Mañana, lunes, a las siete y media de la tarde y en el salón de esta Juventud (sacristía de San Boal) tendrá lugar una conferencia a cargo del culto director de la Academia del Carmen, doctor don Luis Hernández Contreras, el cual disertará sobre el tema "Concepto cristiano de la propiedad y de la riqueza". Se ruega a todos los socios su puntual asistencia y se invita a todos los jóvenes de las demás Juventudes Católicas.

Al final de la conferencia se darán noticias importantes referentes al fútbol y Cuadro Artístico.



**Norias** para riego por caballería movidas a motor movidas a mano  
 GRAN PERFECCION MECANICA Y ECONOMIA  
 METALURGICA DEL TORMES, S. A. - Salamanca  
 FUNDICION - Junto a la estación del f. c.  
 Teléfono 1742

TEMAS ACTUALES

ORIENTACIONES ECONOMICAS

La evidente crisis económica por que actualmente atraviesa España, reflejada visiblemente en el barómetro bursátil, parece ser que no quieren nuestros gobernantes explicársela, sin duda, por su complacencia y que resulta más cómoda y expeditiva achacarla a factores imponderables que si bien no negamos su nefasto influjo, no por ello dejamos de reconocer el lugar secundario que ocupan.

Los efectos causales de este atraso económico obedecen, principalmente, a defectos de organización. El orden económico ha sido a menudo orillado por nuestros políticos por insubstancial y árido.

La política económica que debía ocupar, si no plenamente, en su mayor parte, la actividad de nuestros políticos, ha venido frecuentemente subordinada a otros órdenes realmente secundarios. El ilustre político don Gabriel Maura, afirma resueltamente en su último libro "Al servicio de la Historia", que: Es imposible que un país políticamente enfermo alcance jamás sólida y duradera prosperidad económica". Es decir que de no existir en España una capacidad política, no puede tampoco vivir una capacidad económica. Son antitéticas.

El siglo XX, que muchos han calificado con alguna razón de materialista, ha dado al factor económico una gran preponderancia; ha demostrado que puede no ser substancial con el político, aun cuando no se pueden negarse que son partes integrantes de un todo homogéneo.

No obstante ser España un país eminentemente agrícola, nuestra organización económica, por ser embrionaria, es bastante defectuosa. Nuestro Ministerio de Economía Nacional, que indudablemente vino a llenar un manifiesto vacío en el orden que tratamos, ha laborado lentamente en este sentido. Su labor principal ha tendido a intensificar el régimen proteccionista ya impecante sin detenerse ante las industrias más exóticas con evidente menoscabo de las genuinas, de las típicamente nacionales. Más fructífero y práctico hubiese sido haber desarrollado, sin perjuicio de la primera, una política inclinada al descubrimiento y adquisición de mercados nacionales y extranjeros que aumentasen nuestra balanza de exportación mejorando de consumo los precios de nuestros principales productos.

La plausible labor del actual ministro al aumentar el número de nuestros agregados comerciales en el extranjero — organización que tan grandemente influyó en el predominio del comercio alemán — tiende, sin duda, a llenar esta laguna harto tiempo existente.

Las estadísticas de producción señalan a España como el primer país en aceites de oliva. Pues bien: ¿cuál ha sido la política económica seguida para alcanzar los bajos precios importantes? Otro tanto acontece con nuestra producción de naranja, vinos, exportación de uvas y otros muchos productos que sería prolijo enumerar aquí. Sin embargo, podríamos citar algunas disposiciones que protegen ciertas

industrias tan exóticas que únicamente perviven del amparo oficial, con el consiguiente gravamen de nuestros primeros productos.

El problema económico de España—repitámoslo una vez más—no es un problema de fondo; es, simplemente, un problema de forma, ya que sus capacidades económicas y recursos son grandes. Para su solución, se hace imprescindible previamente, capacitar culturalmente el espíritu mercantil, encalzándolo, concediéndole la importancia que realmente tiene, efectuar correlativamente una austera política de economías, desgravar los crecidos impuestos reduciendo paralelamente nuestros voluminosos presupuestos que no responden, ni por asomo, a nuestra verdadera capacidad económica.

DR. J. S. R.

LA MEDIA HORA

Cada zapato con su forma de horma, no una forma de horma para todos los zapatos.

Zamora al día

CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL

Ferial de ganado.

Zamora, 13 (nueve y media noche).—En el sitio de costumbre se ha celebrado el mercado mensual de ganado, concurriendo muchos compradores y realizándose regular número de transacciones.

Los precios que han regido son los siguientes:

Mulas, de 500 a 2.000 pesetas; caballos, de 400 a 750 pesetas; burros, de 125 a 300 pesetas. Vacas para carne, a 36 pesetas la arroba. Vacas para el trabajo, de 500 a 1.000 pesetas. Bueyes y toros, de 800 a 1.500 pesetas. Las ovejas se han vendido a 30 pesetas el ejemplar. Han sido escasas las cabezas de esta clase de animales las que se han presentado.

Robo en una platería.

Anoche se presentó en la platería que don Dionisio Alba tiene establecida en la Plaza Mayor, un mozaibete, quien dijo que era seminarista y que quería hacer un regalo a sus profesores, pidiendo que le dejaran algunos objetos para escoger el que más le gustase. El propietario del comercio le entregó lo que pedía y como tardase en volver con las alhajas, dió parte a la Policía de lo ocurrido.

En su domicilio ha sido detenido el joven de diez y siete años Manuel Sillón Sillón, que se confesó autor de la estafa y que es el autor de otras raterías cometidas días atrás.

Robo en un bar.

En un Bar propiedad de Avelino Valverde, establecido en la calle de San Andrés, penetraron anoche unos ladrones, robando 40 pesetas que encontraron en la caja registradora y llevándose algunos salchichones y otros objetos encontrados en la tienda.

EL CORRESPONSAL

CRONICAS DE NUEVA YORK

UNA TRAGEDIA QUE NO SE REALIZO

El "Mauretania", triunfa.-Salvamento de veintiocho personas.... y un gato

Triunfalmente, magníficamente, acaba de entrar el majestuoso "Mauretania" al puerto de Nueva York, gracias al último hecho heroico de su capitán.

Hace veintiocho años que ese colosal palacio flotante recorre los mares llevando y trayendo de las ciudades luminosas a los predeterminados de la tierra. Hace veintitres años que McNeil, su capitán, entra y sale por el puerto de esta férrea capital del mundo financiero, llevando a bordo de su nave magnates, banqueros, personajes de sangre real, estadistas de Ultramar, pero solamente hoy le fué dado al capitán McNeil entrar en Nueva York como quien entra en una villa que se va a liberar: por que Nueva York acaba de abrirle sus brazos de hierro a ese lobo marino que ha llegado a sus playas con veintiocho personas y un serbio, pensativo personaje, "Puss", el gato de a bordo, que salvó en alta mar de un barco que se hundía.

El "Ovidia", barco mercante sueco, hacia dos días había salido de este puerto con un cargamento de maderas con destino a Suecia. Veintisiete hombres de tripulación, una mujer, la esposa del capitán, y

"Puss", el gato-mascota, uno de esos gatos reflexivos y tristes de a bordo que le dan un cierto aire hogareño, como de permanencia, a lo menos permanente que existe en el ancho Universo: las naves marinas.

Parece que el cargamento del "Ovidia" resultaba demasiado pesado para el desplazamiento de la nave, que comenzó a hundirse una noche a 300 millas de las costas de Terranova. ¡Quién no ha sabido, aunque sólo sea por las gráficas narraciones periodísticas, del horror del hundimiento de un barco en alta mar, en las horas avanzadas de la noche! ¡Qué cosa más frágil, más imponente resulta una nave que zozobra sobre el lomo móvil del Océano! Y empezaron las horas de angustia. Los mensajes inalámbricos del operario del "Ovidia", que mientras el barco se hundía manipulaba su aparato frente al retrato de la novia, sereno y sonriente, se dispersaron sobre las ondas marinas. El "Mauretania" viajaba con su elegante cargamento humano a 220 millas del lugar donde el barco se hundía, cuando recibió el primer mensaje del "Ovidia", y hacia allí se dirigió a una velocidad de 25 nudos.

A la una de la tarde del siguiente día, el capitán McNeil salvaba a veintisiete hombres, una mujer y "Puss", el gato-mascota, de la nave en zozobra. Los pasajeros del "Mauretania" abrieron por su propia cuenta la cantina del barco a las tripulantes en desgracia y recogieron 500 dólares para socorrerlos.

El gesto heroico del capitán McNeil, a quien ha recibido triunfalmente el Ayuntamiento neoyorquino, bien vale las zozobras de toda una vida de lobo marino, porque la Humanidad se lo agradece.

A. VARGAS

Gramófonos de bolsillo, gran novedad, sonido ideal y perfecto, gran regalo para Navidad y Reyes

PAULINO. GRAMOFONOS. PLAZA MAYOR, 19

LA EXCURSION DE LA TUNA UNIVERSITARIA

En la madrugada del 12 dejó la ciudad la Tuna, con dirección a Plasencia, Navalmoral y otras capitales que constituyen el fin de su excursión. El viaje transcurrió sin incidentes, alegrado por las voces y cánticos de los "tunos". A las once llegó a Plasencia, en cuya estación había congregado numeroso público que acogió cariñosamente a la Tuna; seguidamente dió varias serenatas a distinguidas familias de la localidad y por la tarde a sus bellas y elegantes presidentas señoritas Anita Cabrera, Carmen Revilla y Pilar Silva, que los recibieron fastuosamente, organizándose un animado baile hasta la hora de dirigirse al teatro para dar la velada, que se vió muy concurrida, haciéndose repetir alguno de los números del programa.

En el momento que esto escribo, los "tunos" se preparaban para un baile con que les obsequia el Casino de Plasencia.

Mañana, a las nueve de la mañana, seguirá la Tuna para Navalmoral de la Mata, en donde reina gran entusiasmo.

LIS

EN FAVOR DE LA CONSTRUCCION DEL NUEVO INSTITUTO

Ayer tarde tuvo lugar en el Ayuntamiento, una reunión convocada para reanudar las gestiones encaminadas a la construcción de un nuevo Instituto de Segunda Enseñanza, que remedie de una vez la deficiente situación en que se encuentra instalado este centro docente en Salamanca.

Presidió el alcalde, don Miguel Iscar, y asistieron con el concejal y profesor del Instituto, don Angel B. Paradinas, alma de esta idea, don Rafael Cuesta, en representación de la Diputación, y don Victoriano Zurdo, por la Cámara de Comercio. En representación de la Universidad, asistió el vicerrector, don Esteban Madruga. Por el Instituto, su director, don Cristóbal Riesco y los profesores señores Cardenal y Beltrán. Por la Cámara de la Propiedad, don Félix Bomati y don Manuel Méndez Cabezas. Por la Patronal de Comerciantes, don José María Viñuela, y por la Federación Gremial Salmantina, don Juan Antonio Delgado.

En la reunión se adoptó el acuerdo de designar una comisión permanente, compuesta por las representaciones del Ayuntamiento, de la Universidad y del Instituto, para reanudar con gran actividad las gestiones encaminadas a dotar a Salamanca de un nuevo edificio destinado a Instituto de Segunda

CUENTOS ESPAÑOLES

UN CASO MAS

Era un tipo antipático, repulsivo Ivan Petrovich me lo presentó un atardecer en el que los fusilamientos menudearon. Fedor Ludjin había venido desde una pequeña aldea de Polonia para entrevistarse con Kamenoff, el antiguo jefe de los soviets. Traía la absurda pretensión de conseguir le devolviesen las tierras que no hacía mucho le habían confiscado. El célebre cabelleja no se dignó contestarle siquiera.

Ahora paseaba su miseria por las calles muertas de la ciudad. Gracias a los amigos podía comer casi todos los días. Vivía Fedor Ludjin en un quinto piso de la respectiva Nebresky, en casa de un mujick, paisano suyo. No sabía nada más que criticar a los que no querían servirle. Para él era una obligación contribuir a su mantenimiento dándole alguno que otro Kopek. Cuando por fortuna un amigo se sentía más espléndido y la limosna llegaba a una grima, Fedor corría a sepultarse en una de las innumerables tabernas que bordean el río. Para él no había nada comparable a un vaso de cerveza negra y a la charla diaria con sus compañeros.

Mientras paseábamos, el vagabundo iba contándonos toda su odisea hasta llegar allí. Atravesábamos en aquel momento la plaza de Basilio Ostroff, en la que algunos niños jugaban, ajenos por completo a lo que no muy lejos de ellos sucedía. Oíase de vez en vez el chasquido seco de la fusilería y el galopar de los caballos por las calles más empedradas. Cerca de nosotros atravesó una partida de cosacos, jinetes en briosos caballos que iban dejando tras sí una negra estela de horror.

Fedor Ludjin detallábanos algunos episodios en los que latía toda la crueldad de la revolución. El había visto fusilar incluso niños. Por las estepas, largas cuerdas de deportados caminaban, agobiados por el peso de las cadenas, hacia los presidios siberianos de los que acaso no tornarían más.

—Es cobarde, cobarde. No tenía miedo a que los soviets pudieran oírle. La cárcel era, al fin y al cabo, el hogar seguro y el pan negro y áspero que un carcelero le arrojase por el ventanillo de su celda.

Cuando nos despedimos, Ludjin me entregó un pequeño sobre en el que encerraba una carta. Quería que yo la enviase a Kharkoff, donde había dejado a su familia.

—¿Lo haré? ¿Verdad? Le prometí que sí, que aquella carta llegaría lo antes posible a su destino. El me dió las gracias y, confieso, que en aquel momento no me fué tan antipático como al principio de conocerle.

II

Hoy he sabido la muerte de este pobre hombre. Pocos minutos después de separarnos, Fedor Ludjin caía ante las balas de sus enemigos. Su rebeldía se manifestó pujante, retadora, viendo como una pobre mujer era apaleada brutalmente.

F. ALMADA

(Prohibida la reproducción).

PAGOS DE HACIENDA

Para mañana se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Don José María Yanguas Messia, 5.952 pesetas; Presidente de la Diputación provincial, 125.597,27; don Francisco Escolar, 2.833,50; don Dámaso Sánchez, 104,97; don Enrique Sánchez 148,05, y don Juan Miranda, 493,50 pesetas.

DEHESA ARRIENDO: TOLEDO, barata, para dos o tres yuntas, prefero quien tenga hijos mayores. Informará de palabra Casimiro Barbero, en Larrodigo, Partido de Alba; dueño, Julián Barbero, Escosura, 14, Madrid.

ENORMES SURTIDOS PARA ROPEROS

EL GLOBO

- QUINTANA, 3.
- INFINIDAD DE ARTICULOS BARATISIMOS Y LOTES ESPECIALES
- Una bufanda, una camiseta y un jersey niño, las tres piezas, por 4,95
- EN EL GLOBO - QUINTANA, 3
- Una bufanda, un bresters y un mayllot, las tres piezas por 2,90
- EN EL GLOBO - QUINTANA, 3
- Un refajo, un mayllot y una camiseta niño, las tres piezas, por 4,25
- EN EL GLOBO - QUINTANA, 3
- Tres bragas niñas y tres camisetas, las seis piezas por 4,95
- EN EL GLOBO - QUINTANA, 3
- Dos camisetas y dos bragas, las cuatro piezas por 3,30
- EN EL GLOBO - QUINTANA, 3
- Una camiseta señora, una caballero y una niño, las tres piezas por 7,50
- EN EL GLOBO - QUINTANA, 3
- Un mayllot, un refajo, una camiseta, una braga y una bufanda, las cinco piezas por 5,15
- EN EL GLOBO - QUINTANA, 3
- En abriguitos Pirineos, blanco y color, desde 1,55
- EN EL GLOBO - QUINTANA, 3
- (VIUDA DE SANCHEZ VERDEJO)

EQUIPOS CUOTAS CHAMORRO  
 Ex cortador de Manzano y Gómez, de Madrid, saetre del Ministerio del Ejército  
 DESDE 175 A 450 PESETAS  
 Plaza Mayor, 5, pral. (Junto al comercio de Ridruejo.)

MALA REAL INGLESA

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo, en el mismo día, en las fechas que se indican:

- Diciembre, 6, vapor "ALMANZORA"
- Diciembre, 20, vapor "ALCANTARA"
- Enero, 18, 1931, vapor "ARLANZA"
- Nota.—El vapor "Alcántara" suprime las escalas de Pernambuco y Bahía.
- Precios del pasaje en tercera clase: Ordinaria, pesetas, 613,70. Con camarote, pesetas 648,70.
- SALIDAS DE VILLAGARCIA Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: Diciembre, 10, vapor "DESEADO"
- Diciembre, 24, vapor "DESNA"
- Enero, 7, 1931, vapor "DEMARARA"

Precios del pasaje en tercera clase: Ordinaria, pesetas, 593,70. Con camarote, pesetas 628,70

DON AGUSTO MORICHE  
 Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Cheubeurgo para Nueva York.  
 Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.  
 Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etcétera, dirigirse a los agentes de la Compañía. En Coruña, señores Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.  
 Correspondencia, Apartado número 75. En Madrid, señores Mac Andrew y Compañía Marqués de Cubas, 21.

PARA ROPEROS

PRECIOS DE SALDO

- Medias Sport, niño. . . 0,65
- Medias para señora (mezcla). . . . . 0,90
- Calcetines, caballero. 0,40
- Calcetines, caballero, todo lana.. . 0,65 y 0,95
- Camisetas, niño: . . . 1,45
- Camisetas, señora. . . 1,60
- Camisetas, caballero.. 2,10
- Peles para niño: 0,65 y 0,95
- Pantalones para niño. 1,50
- Bufandas, lana. . . . . 0,95
- Jerseys, niño y niña. . 3,95

ALMACENES  
 JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PELUQUERIA DE N. ISABEL DE MARCOS

CASA DIPLOMADA : ONDULACION PERMANENTE, 20 PTAS.  
 PLAZA DEL CORRILLO, 5 (Sobre el Comercio de la señora Viuda de Atilano)

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS  
 TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS  
 LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PESETA TUBO

LA CASA NIÑO  
 REGALA a sus favorecedores una preciosa Canastilla para recién nacido  
 Por cada compra de cincuenta céntimos en adelante, regalaremos una pa-peleta con CINCO NUMEROS, resultando agraciado con este magnifico regalo el poseedor del número igual al premio mayor de la Lotería Nacional del sorteo que se celebrará en Madrid el día 12 de Enero de 1931  
 La Canastilla regalo, la tenemos expuesta en nuestros escaparates  
 ::: CASA NIÑO :::  
 TELEFONO: 1846 DOCTOR RIESCO, 44-46

INFORMACIONES COMENTADAS

# LA PESETA EN EL BANCO INTERNACIONAL DE PAGOS

de Diciembre.—Un banquero amigo me envía la siguiente nota: "Se ha semisalvado el oro español. Hoy se reunirá en Basilea (Suiza), el Consejo directivo del B. R. I. (Banco de Reparaciones Internacionales) para aceptar (¿qué remedio les queda?) el informe reciente del Comité consultivo, aconsejando desistir del proyecto, un poco alucinante y fantástico, de convertir el B. R. I. en un "clearing" internacional de cambios".

No decía más la nota de mi amigo; pero me sirvió de orientación para poder encontrar toda la documentación necesaria de una información, que ha sido eludida, evitada, sustraída o escamoteada a los periódicos europeos.

¿Quién inspira, quién dirige, quién ejerce influencia sobre el Banco Internacional de Pagos o Banco de Reparaciones, como le llama mi amigo? No hay modo de creer, ni de suponer siquiera, que un organismo destinado a realizar una función internacional tan compleja y delicada, que pudiera llamarse el fiel de la balanza de que pende la paz y la guerra, tenga tal autonomía, tal libertad de iniciativa, tal independencia que no esté sometido al interés y al criterio de una nación o de un grupo de naciones. En verdad parece ser que la influencia dominante o un complemento técnico del plan Young, y como garantía de la aportación de capital que fuera necesario, es la de los Estados Unidos. Sabido es que quedan aún por colocar acciones del B. R. I. y que no está desembolsado enteramente el capital representativo de las acciones colocadas y sabido es, que apenas creado este Banco, constituido para financiar y distribuir los pagos que para indemnizaciones de guerra puede hacer Alemania, ha sentido la indiferencia, si no la hostilidad de las organizaciones burocráticas de la Sociedad de Naciones.

Así, la iniciativa de convertir este Banco de Pagos o Reparaciones en un "clearing" que centralizara en Basilea, las operaciones de cambio que hoy se realizan en Londres, París y Berlín, pareció temeraria aventura. Se reunieron los directores de los departamentos de cambios de los cinco grandes bancos de emisión europeos: Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y Bélgica, con el técnico correspondiente del Banco Nacional de Suiza y tuvieron que reconocer que esa función de "clearing" u oficina central de cambios, la venía realizando perfectamente Londres, a donde acudían divisas de todas partes y podían establecerse las contrapartidas necesarias. Francia, en cambio, no dispone más que de libras esterlinas y dólares, y Alemania, apenas ve reunidos en su haber más que francos, libras y dólares. Igual limitación había de encontrar el B. R. I., puesto que su capital y sus aportaciones están constituidos casi enteramente por esas monedas.

En realidad, este razonamiento no era más que el pretexto. La verdad es que Londres ni París querían renunciar ni quieren renunciar al tráfico bancario y a la concentración de capitales que representa ser un "clearing". Acceder a la iniciativa del Banco Internacional de Pagos, significaba tolerar que se forme en Europa otra monstruosa acumulación de oro, como la que hay en los Estados Unidos, a merced de una sola mano. Tarde o temprano, este Banco poseedor o depositario, simplemente, de todo el oro existente en Europa, apetecería crear un billete-oro del mismo modo y con la misma fuerza liberatoria con que cada día expedía millones de cheques-oro. Y un billete-oro internacional, con franco cambio en todos los países, equivaldría a crear la moneda europea, fuera de la soberanía particular de cada Estado.

10 de Diciembre.—Llega en los telegramas de las agencias periodísticas noticia de la reunión del Consejo de administración del Banco Internacional de Pagos. No se dice palabra del informe a que se refirió mi amigo. En cambio se consigna que después de escucharse una exposición del director del Banco sobre los resultados de su viaje a Madrid, se le ha autorizado para que prosiga los cambios de impresiones con el gobernador del Banco de España, para la estabilización de la peseta.

Sabíamos que se quería hacer de la peseta una moneda dirigida; se la había hecho ya en anteriores etapas gubernamentales, con notorios provechos de financieros y técnicos, banqueros y bolsistas. Lo que no imaginábamos, es que se pudiese

ra entregar su dirección al extranjero. Es éste un caso de intrusión más grave que el que señalara recientemente el señor Royo Villanova y tememos que se exalte una vez más su acendrado patriotismo.

Los que piden ahora la estabilización de la peseta, alegando que estabilizaron con gran quebranto Francia, Bélgica e Italia, olvidan que la depreciación de nuestra moneda en el cambio internacional, no procede de la guerra europea, ni siquiera del abrumamiento de las deudas creadas para remediar la catástrofe de Annual en 1921 y para sostener el aparato de reconstrucción nacional con que quiso justificar la Dictadura pasada su apoderamiento del Poder público. La peseta es una moneda depreciada, desde que se inicia la guerra de Cuba en 1895; desde que Cánovas asegura que gastará hasta la última que posea España en ahogar la insurrección; desde que se nos ve afrontar con una débil escuadra, incompletamente artillada, la guerra naval con los Estados Unidos, y, finalmente, desde que la nación contempla impasible cómo se firma el ominoso, el afrentoso Tratado de París, y cómo siguen gobernando a España los mismos hombres, los mismos partidos políticos, las mismas familias oligárquicas, el mismo régimen que habían ocasionado tanto daño y tanto deshonor y habían deprimido al pueblo, haciéndole creer que pesaba sobre España una fatalidad de decadencia, un designio providencial de incapacidad para sostener la magnífica leyenda dorada del pasado. Entonces, en 1895, en 1900, hasta 1914 en que estalla la guerra europea, fué la peseta la única moneda depreciada del Viejo Continente. Los economistas justificaron el hecho con numerosos datos técnicos pero los psicólogos, a los que tanta importancia se atribuye en este problema, con sus "valores imponderables", pudieron apreciar que la causa única de la desvaloración de la peseta, estaba en que el mundo había visto que esta moneda era el signo de cambio de un Estado loco y de una nación inerte; de un Estado incapaz de remordimiento y de enmienda y de una nación incapaz también de reducir al Estado a su función de administrar, imponiéndole su pensamiento y su voluntad en Cortes, en que encarnara legítimamente la soberanía nacional.

Así, pues, la peseta lleva de enfermedad treinta y cinco años. En algunos de estos períodos, aparte de los de la guerra europea, la depreciación de nuestra moneda, o mejor dicho, el exceso de capacidad de compra que llegaron a tener en nuestros mercados las monedas extranjeras, produjo aumentos en nuestras exportaciones, equilibró la balanza comercial y la de pagos, creó industrias nuevas y con la abundancia de trabajo, un gran bienestar en casi todas las regiones.

Nadie pensó entonces en estabilizar. Nadie habló tampoco de estabilizar cuando, por otras causas y por otras circunstancias, estabilizaban los países a quienes la guerra había impuesto una economía nueva. Aquí de pronto, inesperadamente, sin esperar siquiera a que diera su informe la Comisión investigadora de lo que ocurrió en la intervención en los cambios con los créditos que otorgaron los banque-

## TOS, GARGANTA, CATARROS Pastillas CRESPO

EL SUCESO DE AYER

### UN JOVEN HERIDO AL ARROJARSE DE UNA CAMIONETA

En las primeras horas de la tarde de ayer, en la Puerta de Toro, ocurrió un suceso, que en los primeros momentos se temió hubiera tenido más fatales resultados.

Según los informes que hemos podido recoger, el joven de diez y seis años, Lorenzo Mesonero, domiciliado en la calle de la Parra, número 12, había ido a la estación del ferrocarril, con el fin de hacer un encargo de su principal, el comerciante de esta plaza, don Joaquín García Pericacho. Realizada su misión, para regresar, montó en la camioneta automóvil propiedad de don Juan Gómez, domiciliado en la Avenida de Canales, número 3, que se dedica al transporte de mercancías.

# Para...

Roperos y regalos de Pascua, nada mejor que prendas de punto.

- Medias imitación lana, desde.. . 0,95
- Camisetas punto inglés, para señora, desde. . . . . 1,25
- Abrigos de lana, para niños.. . 2,00
- Camisetas punto inglés, para caballero. . . . . 2,50
- Chaquetas de lana, para señora.. 4,50
- Trajes de punto, para niñas. . . 6,90
- Trajes de punto, para señora. . . 8,85

Lotes completos a 10, 15 y 25 pesetas, que ahorrarán a usted la molestia de pensar en estas compras de Navidad.

Convéngase, visitando la casa más antigua y especializada en este orden.

**Primitivo Muñoz**  
Plaza Mayor 28 y 29 Salamanca

ros de Londres y Nueva York, se comienza a hablar de estabilización como de una medida quirúrgica, apremiante y forzosa. En treinta y cinco años no se había advertido la necesidad de que España renunciara a la posibilidad de restaurar y mantener el valor íntegro de su moneda. Y he aquí que, de pronto, nos encontramos con que si el año pasado la intervención de los banqueros de Londres y Nueva York, se nos llevó cerca de quinientos millones de pesetas del oro que teníamos, banqueros extranjeros reunidos en Basilea, van a dictaminar sobre nuestra estabilización antes que unas Cortes españolas. Supongo que nos alzaremos contra esto, cuantos repudiamos las intervenciones extranjeras.

DIONISIO PEREZ (Prohibida la reproducción).

LA MEDIA HORA Taller electro-mecánico para la reparación rápida del calzado.

Al llegar a la Puerta de Toro, Lorenzo se arrojó por la parte trasera de la camioneta, cuando ésta llevaba bastante velocidad, y sin que el conductor se apercibiera de ello.

Lorenzo perdió el equilibrio, dándose un tremendo golpe en la cabeza, por la que comenzó a salir abundante sangre. Cuantos presenciaron el suceso, se apresuraron a socorrer al herido, y el conductor del vehículo paró, trasladando a Lorenzo a la Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento, el médico de guardia, don Arturo Santos, auxiliado por el practicante don Luis González, le apreció intenso hematoma, con probable fractura de la lámina interna de la región parietal derecha, calificando su estado de pronóstico reservado.

Una vez curado, el joven fué trasladado a su domicilio en un automóvil.

Lamentamos el suceso y deseamos el rápido restablecimiento del herido.

LA MEDIA HORA Trabajos perfectos, económicos y rápidos.

### GOBIERNO MILITAR

Se interesa la presentación en este Gobierno militar del soldado licenciado del ejército, Fidel García Martín, para hacerle entrega del certificado de soltería.

## QUISICOSAS

¡Y hablamos de pintorequismo! Para atracción de forasteros, y que éstos se carcajeen de nosotros, nada como llevarlos a las puertas de las casas de la trasera del Gran Hotel.

Aquellas escaleras de mano, algunas de numerosos tramos, para subir a las viviendas, dan a nuestra ciudad un aspecto troglodítico "encantador". Como que para algunos, entrar en su morada es emular las hazañas "alpinistas" del Mariquelo.

Y también resulta a veces que parecen los vecinos que más que entrar en su casa es que están buscando nidos.

Por la calle arriba, por la calle abajo, en cuanto pinteá, hasta el cerebelo nos llegan los barros.

El verde es color de moda y por aquí tanto abunda, que a veces es nuestra Plaza como un campo de lechugas.

Robaron a Cacho un poco, pero a Morán a placer. Y eso siendo unos niños. ¡Cuando lleguen a crecer!

La directiva taurina presentó la dimisión, y hay tantísimo aspirante, que se impone un "dictador".

Lamentablemente, no pasa día sin que en la carretera de Madrid no ocurra alguna desgracia automovilista. Y la última ha sido de las de órdago a la grande.

Carretera de la Corte, me resultas sepulcral. Más que a Madrid, donde llevas es a una Sacramental.

Estamos a dos pasos de Portugal y estamos siendo en todo pero que igual.

LA MEDIA HORA Garantía en los trabajos.

### LO DEL ROBO AL INDUSTRIAL, SR. MORAN

Ha sido puesto en libertad, después de permanecer setenta y dos horas en la cárcel, por no haber resultado cargo alguno contra él, Lorenzo Domínguez (a) "El Pesquerín", que fué detenido como presunto autor del robo de setecientas pesetas cometido en el comercio del industrial salmantino don Hipólito Martín Morán, hecho cometido el pasado día 10 y del cual informamos a nuestros lectores.

# NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

## Club de mujeres

Todavía se habla del trabajo de la mujer hasta en la nación donde las mujeres han impuesto su derecho a emplearse desempeñando todas las actividades. En los propios Estados Unidos se murmura aún sobre la eficacia del elemento femenino al incorporarse a las labores, antes sólo realizadas por el varón.

Y la Federación Nacional de Clubs de Mujeres Profesionales y Negociantes, para contestar debidamente a estas críticas, ha realizado un estudio del modo de desenvolverse catorce mil mujeres en sus trabajos.

Como resultado de este investigación, aportando datos estadísticos, dice:

Primero. Que la mayoría de las mujeres que trabajan sostienen miembros de su familia, además de que casi todas atienden a sus propias primarias necesidades; de donde se deduce que no es cierto que la mujer trabaje por diversión o con el único objeto de pagarse gastos superfluos.

Segundos. Que más de la mitad de las mujeres dedicadas a negocios o profesiones llevan sobre diez años practicando una única especie de labor; lo cual rectifica el supuesto de que la mujer no sea perseverante en ninguna obra; y

Tercero. Que la actividad de la mujer, por término medio, aumenta durante treinta años, permanece estacionaria otro período de diez, y sólo pasados cuarenta años decrece, esto es, en proporción análoga, si no superior, a la de los hombres eficientemente activos.

Esto es: que la mujer trabaja por las mismas causas, con igual perseverancia e idéntica o mayor utilidad que el hombre.

Así lo demuestra un estudio serio y minucioso. Puede seguirse, pues, murmurando contra nuestros trabajos. Pero no se murmurará injustamente.

## VIAJES

Han salido: Para sus fincas de Extremadura, el Inspector técnico del Timbre de esta provincia, don Lorenzo G. Lozano, querido amigo nuestro, con su familia.

—Para Horcajo de Montemayor, don Juan Rodríguez Guijo, con su familia.

—Han llegado: De Madrid, el alumno de Farmacia don Federico Hoyos Velasco.

—De Madrid, y de paso para Ciudad Rodrigo, nuestro buen amigo, don Angel Mirat Morante, con su familia.

—A Gejo de los Reyes, de Munilla de Hoz, don Agustín Vacas.

—A Cabezueta de Salvatierra, de Valdesanzil, don José Antonio Rodríguez.

—A Escuadro de Savago, de Fermoselle, don Francisco Sogo Viñuela.

## PETICION DE MANO

En Yecla (Murcia), por doña Josefa Martín (viuda de Manzano), y para su hijo Lorenzo Manzano, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Maruja de la Rosa, hija del señor de la Rosa (don Manuel), catedrático que fué de esta Universidad, y de doña Felipa de la Fuente.

La boda ha sido fijada para el próximo mes de Enero.

## NATALICIOS

Con toda felicidad ha dado a luz una niña, primera de sus hijos, doña Fermína Rodríguez Crespo, esposa de nuestro particular amigo, don Ramón S. Rodríguez, del comercio de esta plaza.

También ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, don Carmen Pereira Casademunt, esposa de nuestro particular y buen amigo, el industrial de esta plaza, don Manuel H. Polo.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecta salud.

## ENFERMOS

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le ha retenido algunos días en cama, nuestro querido amigo don José Hernández Barrera.

## DE DIAS

Mañana, día 15, celebra su fiesta onomástica don Eusebio Hernández, director de la Beneficencia provincial.

Con ese motivo, serán obsequiados con una comida extraordinaria, los asilados en el Hospicio y Manicomio, y

los enfermos del Hospital Clínico provincial.

## FALLECIMIENTO

A los cincuenta y ocho años de edad, dejó de existir en Madrid, el pasado día 7, la respetable señora doña Pilar Bernal Sáenz, persona muy estimada por sus excelentes cualidades y sus caritativas costumbres, cuya muerte ha causado hondo dolor entre quienes la conocieron.

Con tan triste motivo, sinceramente enviamos nuestro pésame más sentido a su desconsolado esposo, don Federico Rodríguez Otero; hijos: don Federico y don Fidel; hermano, don Carlos; hijas políticas: doña Concepción Menso y doña María Teresa Arias; nietas; hermanos políticos: don Nicasio Rodríguez, don Rafael Rodríguez y don Rafael Zurdo; sobrinos, primos y demás parientes.

## ANIVERSARIOS

El martes, hace dos años que entregó su alma a Dios, confortada con los Santos Sacramentos y rodeada de los solícitos cuidados de los suyos, la señora doña Manuela García y García.

Las bondades y virtudes que adornaban a la finada, la rodearon de los afectos más sinceros, siendo respetada por cuantos conocieron sus cristianas y piadosas costumbres.

Al cumplirse tan triste fecha, renovamos la expresión de nuestro más sentido pésame, a su desconsolado esposo, don Celedonio Sánchez Vicente; hijo, don Natalio (médico); hermanos: don José, doña Antonia y doña Isabel; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia.

—Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte del señor don Regino García Blázquez, padre político de nuestro buen amigo, el banquero de esta plaza, don Julián Coca Gascón.

El señor García Blázquez, hombre afectuosísimo y recto caballero, supo rodearse de los mayores prestigios y afectos, no sólo en Junciana (Ávila), donde residía y donde ha encontrado cristiana muerte, sino en toda la provincia, donde sus admirables cualidades y méritos eran todos conocidas.

Descanse en paz el señor García Blázquez, y una vez más recibian la prueba de nuestro pésame sincero sus hijos: doña Concepción, doña Manuela, don Agapito, don Pelayo y don Ciríaco; hijos políticos: don Julián Coca, don Hdefonso López, doña Tomasa García y doña Rosa López; nietos y demás distinguida familia.

GENEROS MUY BARATOS EXPRESAMENTE PARA ROPEROS EN LA CALLE DEL PRIOR, 3 CASA R. GONZALEZ MARTIN



¡Esa maldita tos! No tardará usted en verse libre de ella si recurre a la SOLUCION PAUTAUBERGE que cicatriza las lesiones de los pulmones y de los bronquios, y aumenta el apetito y las fuerzas.

L. Pautauberge, París y todas farmacias



Medical

Trajes interiores de lana contra EL FRIO y el reuma. Venta exclusiva: VIUDA DE TOMAS ALONSO Plaza Mayor, 40 y 41. SALAMANCA

## BAR-CAFE El Mundo

Relación de los números que han sido agraciados con una participación de VEINTICINCO PESETAS cada uno, en el número 33.652 de la Lotería Nacional del sorteo extraordinario de Navidad de este año:

9.914
9.939
9.845
11.134

Los poseedores de los vales de estos números, pueden pasar por el Bar Café EL MUNDO, a recoger su correspondiente recibo, desde esta fecha hasta el día 20 inclusive de los corrientes, fecha en que caduca todo derecho a reclamación.

## BAR - CAFE - CERVECERIA El Mundo

Perez Pujol, 9-SALAMANCA

## SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL  
Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis

No irrita el intestino como la creosota

EN FARMACIAS. - Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## LA REBELION MILITAR DE JACA Y EL ENCUENTRO EN AYERBE

### EL GOBIERNO CELEBRA CONSEJO EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

#### UNA REFERENCIA INTERESANTE DEL GOBIERNO Y OTRA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

##### NOTICIAS DE LA MAÑANA EL PRESIDENTE EN PALACIO. EL ENCUENTRO EN EL DESFILADERO DE AYERBE

Madrid.—El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio, celebrando una larga conferencia con el Rey. A la salida dijo a los periodistas:

—Las noticias recibidas hasta ahora acerca de los sucesos de Jaca, y que yo no sé si la censura se las dejará publicar a ustedes, son las de que las fuerzas que salieron de Zaragoza para Jaca, en unión de las de Huesca, han tenido un encuentro con los rebeldes cerca de Ayerbe, haciéndoles numerosas bajas y más de cien prisioneros.

A estos prisioneros se les ha recogido el armamento y las fuerzas se han apoderado de los automóviles y del material que llevaban los sediciosos. Las tropas continúan su marcha hacia Jaca y esto nos hace creer que el movimiento rebelde ha debido ser dominado.

Los periodistas preguntaron al presidente si entre los prisioneros había algunos oficiales, y el general Berenguer contestó afirmativamente.

##### LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Matos, recibió a los periodistas en su despacho oficial, a la una y media de la tarde.

El señor Matos ratificó las noticias facilitadas a la prensa por el presidente a su salida de Palacio, añadiendo que el encuentro entre las fuerzas leales y los rebeldes debió de producirse entre las ocho y las nueve de la mañana, ya que en el telegrama que él tenía del gobernador civil de Huesca le participaba que las tropas habían salido de Huesca al amanecer, mandadas por el general Dolla.

El choque ha debido de producirse en el desfiladero de Ayerbe, que los rebeldes habían logrado rebasar, y en la lucha han debido de tomar parte todas las armas.

Los rebeldes han sido dispersados y abandonaron, sobre el campo, el material de que se habían apoderado. El señor Matos negó que en Zaragoza había estallado un movimiento sindicalista, añadiendo que en los primeros momentos, al conocer en dicha capital la sublevación de las fuerzas de Jaca, se produjo cierta inquietud en los espíritus, pero después se desvaneció y rápidamente se restableció la calma en la población, que presenta un aspecto normal.

##### MAS TROPAS A JACA

Madrid.—De Pamplona han salido para Jaca, en autocars, dos batallones de Infantería.

De Barcelona salió, de madrugada, el batallón de Cazadores de Estella, que guarnecía Granollers. Este marcha a Zaragoza y Huesca.

También han salido dos baterías de Artillería, una de montaña y otra del 14 ligero.

Para aguanecer Granollers marchó a esta población el batallón de Cazadores de Barcelona.

Asimismo salió para Huesca una Compañía del regimiento de Jaén.

##### NOTICIAS DE LA TARDE Y DE LA NOCHE

NOTA OFICIOSA. — UN COMBATE EN AYERBE ENTRE REBELDES Y LEALES. — PRISIONEROS Y BAJAS

Madrid.—A última hora de la tarde, cuando el ministro de la Gobernación llegó al Ministerio del Ejército para reunirse en Consejo, facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa acerca del movimiento sedicioso de Jaca:

“El Gobierno, que en ningún momento ha ocultado a la opinión la realidad de los últimos hechos, por tantos conceptos dolorosos, puede comunicar ya al país la noticia de que el movimiento sedicioso ha sido, desde luego, dominado.

Batidos por la guarnición de Huesca y por las fuerzas que desde Zaragoza se enviaron, los rebeldes han tenido que retirarse, después de oponer cierta resistencia, dejando abandonados bastantes armas y algunos camiones, que para su empresa venían utilizando.

Han sido capturados más de un centenar de fugitivos, resultando asimismo algunas víctimas, cuyo número e importancia no es posible precisar todavía, aunque oscilarán alrededor de unas 20.

Después del encuentro que ha tenido lugar en las cercanías de Ayerbe, el proyecto de los elementos sublevados consiste en llegar a Jaca, a cuya plaza llegarán esta tarde fuerzas adictas en cantidad más que suficiente para que la normalidad quede totalmente restablecida.

Frustrado el lamentable intento, espera el Gobierno contar muy pronto con datos concretos que hará públicos sin demora, para que libre de paliativos y de exageraciones, sea por todos conocida la realidad de lo acontecido.

No ha de ocultar, por lo demás, el hecho altamente satisfactorio, que en el resto de España sea el orden perfecto y absoluto.”

##### SE DECLARA EL ESTADO DE GUERRA EN ARAGON

##### LAS FUERZAS QUE SALIERON PARA COMBATIR A LOS REBELDES

Madrid.—Los diarios madrileños de esta noche publican escasas informaciones de los sucesos de Jaca, autorizados por la censura.

Coinciden todos en que según noticias de Zaragoza, se confirma que a las nueve de la noche salieron para Jaca los regimientos de Aragón y Gerona, con sus jefes y oficiales, la plana mayor, 34 ametralladoras, víveres, material de campaña, servicio sanitario y dos secciones de ingenieros, con material para restablecer la línea férrea, levantada en unos 100 metros en las inmediaciones de Ayerbe.

Las tropas debían de descender en Ayerbe, en donde se le unirían las fuerzas de este pueblo y las de Huesca, mas la Guardia civil destacada.

Juntas estas fuerzas, esperar el amanecer, para realizar sus movimientos.

A las nueve y media de la mañana, se decidió por las autoridades de Zaragoza declarar el estado de guerra en Aragón.

A las diez y media, se publicó el bando.

La censura de Prensa se restableció en Capitanía general.

Las tropas que salieron para Jaca van al mando del general Dolla.

Para Huesca, salió el general Gay, con el objeto de encargarse del mando de la provincia.

El gobernador militar de esta última plaza, general don Manuel de las Heras, salió para Jaca, con un ayudante y varios números de la Guardia civil.

Un grupo de rebeldes tiroteó el automóvil del general, hiriendo a éste de un balazo en un brazo, matando a un guardia civil e hiriendo a dos.

##### UN PARTE DEL CAPITAN GENERAL

Zaragoza.—A las diez de la mañana, el capitán general publicó el siguiente parte:

“La columna que salió anoche de Zaragoza, ha dispersado a los rebeldes en la carretera de Huesca a Ayerbe, tras breve fuego de cañón. Los sediciosos huyeron a la desbandada, abandonando cañones, ametralladoras, fusiles y municiones.

El material que se recogió fue trasladado a Huesca en autocamiones.

Nuestras tropas no han tenido bajas y persiguen activamente a los fugitivos que se dirigen a Jaca y a la frontera.

A las diez, de la mañana había 108 prisioneros en poder de las fuerzas gubernamentales.”

##### EL GOBIERNO SE REUNE DE NUEVO EN CONSEJO DESDE LA PRESIDENCIA AL PALACIO DE BUENAVISTA

Madrid.—Para las seis de la tarde estaba convocado el Gobierno con objeto de celebrar Consejo.

Como ordinariamente se celebran las reuniones ministeriales en el Palacio de la Presidencia, allí acudieron los reporteros políticos de los diarios madrileños y de agencias y periódicos extranjeros.

Los primeros en llegar fueron los ministros de Hacienda y Justicia, que no dijeron nada a los periodistas.

Apenas habían subido al salón de Consejos, los señores Wais y Montes Jovellar, recibieron aviso de trasladarse al Ministerio del Ejército, lugar donde iba a celebrarse la reunión.

Los ministros de Hacienda y Justicia, así lo hicieron.

Antes, contestando a preguntas de los periodistas, los señores Wais y Montes Jovellar, dijeron:

—Carecemos de noticias de los sucesos de Jaca y esperamos informarnos de lo sucedido por la nota que tiene anunciada el ministro de la Gobernación.

Después, el señor Montes Jovellar dijo que llevaba al Consejo, ya redactado, el decreto de prórroga de Alquileres.

Los periodistas se trasladaron también con los ministros al Ministerio del Ejército.

##### DICE EL SEÑOR MATOS

Madrid.—Al llegar al Ministerio del Ejército, el señor Matos fué rodeado por los periodistas, pidiéndole noticias del movimiento sedicioso de Jaca.

El ministro de la Gobernación, dijo:

—Las últimas noticias que tiene el Gobierno referente a la plaza de Jaca, son proporcionadas por ciertos elementos que se han introducido en la población y han comunicado que las fuerzas que habían permanecido en la ciudad han reaccionado a causa de los sucesos y que la tranquilidad es completa.

Un periodista preguntó al ministro:

—¿Ha intervenido en el movimiento algún catedrático?

El señor Matos contestó:

—Lo ignoro.

Otro periodista interrogó al ministro:

—¿Y de unos rumores que circulan acerca de sucesos ocurridos en Lérida?

—No sé nada de eso.

El ministro terminó diciendo, con referencia a la huelga de Zaragoza, que según le había comunicado el gobernador, se notaba cierta agitación.

La huelga—añadió—no es general, pues circulan algunos tranvías y han sido abiertos algunos comercios.

Seguidamente, el ministro facilitó la nota oficiosa que dejamos publicada anteriormente.

A las seis y media quedó reunido el Gobierno en Consejo, en el Ministerio del Ejército, creyéndose que se celebró la reunión en este misterio, por tener dentro del edificio toda clase de comunicaciones para estar al tanto del movimiento de tropas.

##### SALE EL CAPITAN GENERAL DE MADRID

Madrid.—A las nueve y cuarto salió del Ministerio el capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, que dijo a los periodistas:

—Reina tranquilidad en Madrid, como en el resto de España. Ahora lo que el Consejo acuerde y... ¡Dios sobre todo!

##### A LA SALIDA DEL CONSEJO

Madrid.—A las nueve y media de la noche, terminó el Consejo de ministros.

El primero en salir fué el ministro de la Gobernación, que dijo a los periodistas:

—Ahí queda el ministro de Economía redactando la nota del Consejo, que se les entregará a ustedes.

Un periodista le preguntó:

—¿Nos recibirá usted esta noche en Gobernación?

—Estoy cansadísimo, pero ya veremos.

##### EL CAPITAN GALAN, PRISIONERO

Al salir el ministro de Justicia, se limitó a decir que todo lo tratado estaba consignado en la nota y que únicamente podía añadir que entre los rebeldes detenidos figura el capitán Galán, quien fué apresado en un pueblecito cercano a Ayerbe.

##### UNA REFERENCIA DEL MINISTRO DE ECONOMIA. — 500 PRISIONEROS

Madrid.—El ministro de Economía dijo a los periodistas que había sido restablecida la comunicación telefónica hasta Ayerbe, que fué el sitio donde costó más trabajo, por haber sido destruida la estación por los revolucionarios.

En cambio—añadió—se comunica telegráficamente con Jaca, habiendo conferenciado con el Gobierno, por aparato Morse, el jefe de aquella guarnición, teniente coronel señor Berolegui, que en unión de los demás jefes y oficiales prisioneros, fueron libertados por el teniente coronel de Carabineros de la plaza, que cuando vivió que en las calles crecían las gentes alrededor de las fuerzas a sus órdenes, se dirigió a la ciudadela, forzando las puertas y libertándolos y haciéndose cargo de los prisioneros libertados de sus mandos respectivos.

Agregó el ministro, que los prisioneros eran 500, de ellos 300 en Ayerbe, hechos por la caballería de Castillejos, que manda el general Dolla, y 200 en el encuentro de esta mañana.

Con respecto a la huelga de Zaragoza, dijo que habían empezado a circular tranvías y, que en cambio, se habían cerrado los cafés, por haberse declarado los camareos en huelga.

##### NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO LA SITUACION. — EL ENCUENTRO EN AYERBE. — BAJAS Y PRISIONEROS. — RESTABLECIMIENTO DE LA TRANQUILIDAD

Madrid.—Seguidamente se faci-

litó la siguiente nota oficiosa del Consejo:

“En las primeras horas de la tarde de hoy, ha quedado restablecida la normalidad en Jaca y demás pueblos en que habían alcanzado su acción las fuerzas rebeldes.

Antes de que llegase a aquella plaza la columna que había salido de Pamplona, logró el teniente coronel de Carabineros, con algunas fuerzas a sus órdenes libertar al general gobernador militar, a los jefes de cuerpo y a la oficialidad que se hallaban detenidos, volviéndose a encargar éstos de sus mandos y poniéndose en comunicación con las autoridades y el Gobierno.

La población recobró su aspecto normal, esperándose ahora la llegada de las fuerzas de Pamplona. Mientras tanto, en Huesca, Jaca y otros pueblos, han continuado presentándose los rebeldes, sometiéndose en absoluto.

De los datos que empiezan a recibirse y que irán completándose, se comunicarán a la opinión pública.

Se conocen las dolorosas bajas que los rebeldes causaron en los primeros momentos del alzamiento: El general de división don Manuel de las Heras, gobernador militar de la provincia, herido en un brazo. El general ha llegado, en las primeras horas de esta noche, a Huesca.

El capitán de la Guardia civil don Félix Minguez, y un guardia a sus órdenes, muertos.

Heridos: Otro oficial de la Guardia civil.

En Jaca, los sediciosos dieron muerte al sargento de la Guardia civil, comandante del puesto y dos carabineros.

Se ha comprobado que las bajas causadas a los rebeldes en el encuentro de esta mañana fueron dos muertos y 25 heridos.

El número de prisioneros hechos en las cercanías de Ayerbe asciende a 200, y son 300 los que esta tarde fueron aprehendidos en Ayerbe.

En realidad, casi la totalidad de los rebeldes han caído en poder de las fuerzas que manda el general Dolla.

Noticias que el Gobierno recibe del resto de España, acusan completa tranquilidad, y la conducta de todas las fuerzas que han contribuido a sofocar la sedición, merecen los más sinceros elogios por su alto espíritu y eficacia en la actuación.”

##### ES DETENIDA LA MADRE DE UN CAPITAN DE ARTILLERIA UN TELEGRAMA INTERVENIDO

Madrid.—“Heraldo de Madrid” publica esta noche un suelto, diciendo que los interventores del Estado, en las oficinas de Telégrafos, se han incautado del siguiente despacho dirigido a un capitán de Artillería, de guarnición en Larache:

“Repetido Ciudad Real. Los dejan solos. ¡Qué pena! ¡Pobrecillos!”

Como se tiene la sospecha de que la autora de este telegrama sea la madre del capitán a quien iba dirigido, ha sido detenida dicha señora.

##### NOTICIAS DEL DIA LIBERTAD CONDICIONAL DE LOS COMPLICADOS EN LOS SUCEOS DEL CUARTEL DEL CARMEN

Madrid.—La “Gaceta” publica un decreto concediendo la libertad condicional a varios de los complicados en los sucesos que se desarrollaron en el cuartel de Artillería de la calle del Carmen, de Zaragoza.

La libertad condicional alcanza a los siguientes:

Juan Sauredo Blanco, que fué condenado a reclusión perpetua, indultado de la pena de muerte por el delito consumado de rebelión militar.

José Prieto Blanco, José Muñoz Mesa, Jesús Artigas, Juan Bautista Ramos Rojo, condenados a cadena perpetua por rebelión militar.

Y José Cardene Sabater que fué condenado a diez y siete años de reclusión temporal, por el delito de insulto a la fuerza armada.

Los complicados en estos sucesos y que ahora se les ha concedido la libertad condicional, se hallaban cumpliendo la condena en la Penitenciaría de San Miguel de los Reyes.

##### MARCHA DE CAMBO

Madrid.—En el segundo expreso ha marchado a Barcelona, el ex ministro regionalista don Francisco Cambó.

En la estación del Mediodía le despidieron varios amigos.

##### SE APLAZA EL BANQUETE A EDUARDO BARRIBERO

Madrid.—Con motivo de las circunstancias políticas actuales, los

organizadores del banquete en honor del abogado don Eduardo Barriero, han aplazado el acto hasta nueva orden.

##### JEFES DE ARTILLERIA QUE SE ACOGEN AL DECRETO DE 30 DE NOVIEMBRE

Madrid.—El diario del Ejército continúa insertando la relación de los jefes de Artillería que permutan sus empleos, accogiéndose al decreto de 30 de Noviembre último.

En la relación de hoy figuran seis coroneles, seis tenientes coroneles y cuatro comandantes.

##### DON PEDRO SAINZ RODRIGUEZ EN PALACIO

Madrid.—En Palacio ha estado el catedrático de la Universidad Central, don Pedro Sáinz Rodríguez, dando cuenta al Rey de su viaje a América.

El señor Sáinz Rodríguez estuvo bastante tiempo en el regio alcazar.

##### DECRETOS DE MARINA

Madrid.—Se han firmado varios decretos del Ministerio de Marina, incluso uno fijando el cupo de marinería para 1930.

##### EL PARADERO DE LOS AVIADORES EXTRAVIADOS. — UNA NOTA

Madrid.—La Dirección de Marruecos y Colonias ha facilitado una nota diciendo que ha llegado a Cabo Juby un avión, desde Villa Cisneros, tripulado por el comandante Más. Este ha dicho que había observado que el aparato perdido se hallaba al Sur de Morro Karruz, en la iniciación de una curva en la bahía de Angran, a unos dos kilómetros de la costa.

El aparato está entero, faltando sólo la tela de la parte de fuselaje de las colas inferiores, lo cual hace suponer que el aterrizaje se verificó normalmente, y que los tripulantes no deben estar heridos, desconociéndose el lugar en que se hallan.

El aparato español salió ayer de Villa Cisneros, llevando dos indígenas notables, que los dejó en las inmediaciones del lugar en que se señaló el aparato, con objeto de que recojan noticias.

Mañana, domingo, volverá el aparato al lugar convenido para recoger las noticias que hayan podido adquirir los indígenas.

Por tierra salió de Villa Cisneros, una caravana indígena con camellos, conduciendo víveres.

Hoy, el trimotor Junkers, pilotado por el capitán Gallego, irá a Villa Cisneros, llevando desde Cabo Juby al comandante gobernador del Sahara, acompañado de algunos indígenas.

Las tropas de la Policía se han hecho cargo de las gestiones políticas para buscar a los tripulantes. Por mar han marchado a Cabo Juby y Villa Cisneros, dos secciones de tropa de la Policía del Sahara para hacer los servicios que sean precisos.

Según comunica el cónsul de Casablanca, llegó a las 13,15 el aparato “Jesús del Gran Poder”.

Se sabe también que un aparato Breguet ha dejado caer víveres en las proximidades del aparato caído, por si volvieran a él los aviadores.

##### EL CONGRESO DE EMPLEADOS MUNICIPALES

Madrid.—Han continuado las sesiones del Congreso de empleados municipales, redactándose las conclusiones.

Por la tarde han visitado el Palacio Real.

##### LA COTIZACION DE LA MONEDA

Madrid.—Las cotizaciones de han sido las siguientes:

Libras, 48.  
Francos, 38,85.  
Dólares, 9,88.

##### LA INTERPRETACION DEL ARTICULO 13 DEL REGLAMENTO DE ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS

Madrid.—Presidida por los presidentes del Círculo de la Unión Mercantil y de la Cámara de Comercio, ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de la Federación Nacional de Drogueros.

Conferenciaron con el ministro, declarando las aspiraciones de la Federación, respecto a la interpretación del artículo 13 del Reglamento de especialidades.

##### PERIODICOS MULTADOS

Barcelona.—El gobernador civil ha oficiado al Juzgado correspondiente comunicando que se hagan efectivas, por la vía de apremio, las multas impuestas de 500 pesetas a los periódicos “La Publicidad”, “Mags” y “Acción Catalana”.

##### LA POLICIA SUSPENDE LA EDICION DE ALGUNOS PERIODICOS

Barcelona.—Ayer tarde se presentó la Policía en las imprentas de los diarios, suspendiendo las tiradas de los periódicos que ya estaban en máquina.

Fueron autorizados solamente “La Nau”, “La Veu” y “La Noche”, comprometiéndose las empresas a no hacer ninguna nueva edición sin ser anunciada antes.

##### LA PATRONA DE LAS MODISTAS

Barcelona.—Solemnemente se ha celebrado la festividad de la patrona de las modistas. Estas recorrieron las calles con gorros de papel y de percal.

Oyeron misa y después se dirigieron al Ayuntamiento, formando alegre comitiva, acompañadas de una banda de música.

En la Plaza de Cataluña, bailaron ante gran concurrencia, varias sardanas.

Por la tarde, en el Palacio de Bellas Artes, fué elegida la reina y su corte, y a continuación se celebró un banquete.

##### PERSIGUIENDO A UNOS LADRONES

Barcelona.—La policía continúa activamente la persecución de los autores del robo del cobrador del Banco de Sabadell.

Se ha sabido que en una población inmediata se ha visto un auto sospechoso.

La policía ha marchado con objeto de ver si puede capturarlo.

##### ROBO EN UN COMERCIO DE TEJIDOS

Barcelona.—En una tienda de tejidos, situada en la calle Condal, los ladrones penetraron abriendo un boquete.

Se llevaron gran cantidad de géneros y 8.000 pesetas en dinero.

##### DESAPARICION DEL GENERAL LOPEZ OCHOA

Barcelona.—Se asegura que ha desaparecido de su domicilio el general López Ochoa, ignorándose dónde se encuentra.

##### PRESENTACION DEL GENERAL DON ANGEL RODRIGUEZ BARRIOS

Barcelona.—En Capitanía general se ha presentado el general de división don Angel Rodríguez Barrios, que estaba en esta plaza en uso de licencia por enfermo.

##### HOMENAJE A DON ANTONIO MAURA

Barcelona.—Con motivo de cumplirse hoy el quinto aniversario del fallecimiento del ilustre político don Antonio Maura, se han celebrado solemnes funerales en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes.

Asistieron al fúnebre acto gran número de personalidades y bastantes mauristas.

##### LA CAUSA POR LA FALSIFICACION DE BILLETES DEL BANCO DEL BRASIL

Barcelona.—Al abrirse la sesión, el fiscal elevó a definitivas sus conclusiones provisionales, y a continuación informó en derecho.

Las defensas también mantuvieron como definitivas sus conclusiones provisionales, pidiendo la absolución.

La causa quedó concluida para sentencia.

##### LA CRISIS DEL TRABAJO

Córdoba.—El gobernador, hablando con los periodistas, les ha manifestado que, con objeto de resolver la crisis de trabajo, el ministro de Fomento está dispuesto a dictar una Real orden autorizando a las Diputaciones provinciales para construir por su cuenta caminos vecinales.

##### LOS AVIADORES COSTES Y BELLONTE

Sevilla.—Se dice que los aviadores Costes y Bellonte tienen el propósito de visitar el aeródromo de Tablada, tripulando el aparato “Signo de interrogación”.

##### IMPONENTE TEMPORAL-DESBORDAMIENTO DEL URUMEA. — CASERIOS INUNDADOS

San Sebastián.—Está cayendo un verdadero diluvio.

El aspecto del mar es imponente y el Urumea ha aumentado en dos metros su caudal.

Están varios caserios inundados. Los ferrocarriles llegan con bastante retraso.

En Azpeitia se ha desbordado el río Urola, inundando la población.

En Villairanca de Eibar también se ha desbordado el río, registrándose desprendimientos de tierras en las carreteras.

(Continúa nuestra conferencia telefónica en quinta plana).

EXTRANJERO

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS. - DECLARACIONES DE M. STEEG

París. — A las diez de la mañana, el señor Steeg estuvo en el Palacio presidencial informando al presidente de la República sobre la constitución del nuevo Gobierno.

Seguidamente éste celebró Consejo de ministros, cambiando impresiones sobre la situación interior y exterior.

El presidente del Consejo de ministros dijo a los periodistas que el Gobierno tiene como principal programa la unión de los partidos, aplicar la justicia, calmar las pasiones y establecer la paz y seguridad, como asimismo buscar el equilibrio financiero, el desarrollo económico y el progreso social.

También dijo que el Gobierno había tomado el acuerdo de suspender el cargo de subsecretario de Aeronáutica.

El señor Steeg al salir de conferenciar con el jefe del Estado, estuvo en el Ministerio del Interior conferenciando durante dos horas con Tardieu.

Se propone el nuevo Gobierno presentarse a las Cámaras el jueves de la próxima semana.

OTRO METODO DE DESNATURALIZACION DEL ALCOHOL INDUSTRIAL

Washington.—El jefe del Bureau de Alcoholes Industriales, señor Doran, anuncia que ha sido descubierto un nuevo método para desnaturalizar el alcohol industrial sin usar venenos. Hasta ahora el Gobierno obliga a mezclar veneno en el alcohol destinado a perfumes, lociones y otros fines industriales, para que aquél no fuera utilizado como bebida.

Por este procedimiento, muchas personas que habían bebido alcohol envenenado, fallecieron o quedaron ciegos. El nuevo método, que no es venenoso, consiste en una mezcla de cloroformo en pequeña dosis, bencina, huevos podridos, ajos y cebolla. Esta pócima produce en quien la bebe unas náuseas muy fuertes, pero no hace daño permanente, ni mata al individuo.

Confía dicho señor en que de esta manera los enemigos de la ley seca no podrán llamar asesino al Gobierno.

UNA SENTENCIA DE 1669, ANULADA

Amsterdam.—Después de haber transcurrido 261 años desde que se pidió, el Tribunal de Justicia de Amsterdam ha anulado la sentencia de bancarrota dictada contra el gran pintor Rembrandt. Tal sentencia fué dictada a los trece años de la muerte del célebre pintor, en Octubre de 1669.

TEMBLOR DE TIERRA

Constantinopla.—Ayer se produjo un violento temblor de tierra en Erzinjan, al Este de Anatolia.

El palacio del gobernador y otros muchos edificios sufrieron daños de consideración. Hasta ahora no hay noticias de que el fenómeno haya causado muertos, aunque sí son bastantes los heridos.

COMLOT PARA ASESINAR A UN MARISCAL CHINO

Shanghai.—Han sido ejecutados diez comunistas, entre ellos una muchacha de diez y ocho años, acusados de organizar un complot para asesinar al general Chan Kai Shek, mariscal de las fuerzas nacionalistas.

El complot fué descubierto después de un asalto de la Policía a la sede de los comunistas.

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA FEDERAL SUIZA

Berna.—La Asamblea Federal Suiza ha elegido presidente para el mandato correspondiente a 1931, al actual vicepresidente señor Henri Haerberlein.

LA RESIDENCIA DE DON JULIO PRESTES

París.—"Le Petit Parisien" dice que es muy probable que don Julio Prestes, que llegó ayer aquí, fije definitivamente su residencia en París.

LA NUEVA FORMA DE PROTESTAR

Copenhague.—El comunista que ayer hizo un disparo en una tribuna de la Cámara de Diputados, se llama Charles Nielsen, y ha declarado que no se había propuesto hacer daño a nadie, sino protestar contra la política del Gobierno.

LAS RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE POLONIA Y LITUANIA

Berlín.—El próximo día 15 comenzarán en esta capital las negociaciones entre Polonia y Lituania para tratar de resolver las divergencias existentes en la cuestión de las intercomunicaciones fronterizas.

Este será el primer paso para iniciar las relaciones diplomáticas entre los dos países.

NUEVA SUSPENSION DE LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES EN CUBA

La Habana.—En diversos choques habidos hoy en esta capital, resultaron levemente heridas unas ocho personas. Muchas ventanas y faroles fueron rotos.

El Consejo de ministros estuvo reunido sin la presencia del general Machado, lo cual motivó mu-

NAVIDAD Y REYES

REGALOS DE BUEN GUSTO Y LOS MEJORES PRECIOS EN ALHAJAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS



Hijo de Esperanza González

CASA DE SUMA CONFIANZA, DEDICADA ESPECIALMENTE EN JOYERIA, PLATERIA Y OPTICA. - DOCTOR RIESCO, 28

PRODUCTOS OPTICOS DE PRIMERA CALIDAD Y ESCRUPULOSIDAD EN LOS TRABAJOS DE PRESCRIPCIONES OCULISTICAS DOCTOR RIESCO, 28 (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

UNA DE NUESTRAS MAS INTERESANTES RUTAS TURISTICAS

Desde que se inauguró el Gran Hotel, vengo observando que una de las rutas automovilistas que más visita turística proporciona a Salamanca, es la de Madrid-Avila-Parador de Gredos-Salamanca.

Esa ruta, hasta hace poco, tenía un recorrido de ciento veintinueve kilómetros, por bellos paisajes montañosos del espina central de Gredos, con poblados de tan altas valoraciones turísticas como Avila-Piedrahita-Alba de Tormes y Salamanca.

Pero, de ahora en adelante, ese atrayente camino se acorta y embellece con la apertura de la nueva carretera transversal de Piedrahita a Navaceda de Tormes y se reduce su recorrido a unos cien kilómetros, distancia que ya permitirá al turismo automovilista madrileño, hacer esa hermosa excursión de placer en el día, saliendo por la mañana de la Corte, visitando Avila, almorzando en el Parador de Gredos, en su saludable clima de altura, viniendo luego a Alba, para dar culto al preciado relicario teresiano, y teniendo tiempo para llegar a Salamanca, visitar su gran museo monumental y volver a dormir a Madrid.

En cuanto esta excursión sea bien conocida por el turismo automovilista que parte de Madrid para viajes de recreo, será una de las más preferidas por sus muchos y variados encantos.

Es por ello, por lo que he creído de interés patrio dar hoy esta primera nota de publicidad y seguir trabajando luego cerca del Patronato para que haga de esta ruta, la mayor propaganda posible, con prospectos ilustrados, que informen bien de sus grandes valores turísticos y con grandes gráficos de su recorrido, expuestos en las oficinas de información de Madrid, Avila, Parador de Gredos y Salamanca, para que así los viajeros se enteren de cuanto le interesa: encantos de paisajes; excelencias de clima de altura, monumentos, trajes, hospedajes... de todo lo que importe conocer para gozar bien de esta hermosa excursión.

Y con solo esto, conseguiremos muy pronto que la ruta automovilista Madrid-Parador de Gredos-Avila-Salamanca, sea de las de mayor y más selecta corriente turística en la altiplanicie central hispanica.

Y porque así lo creo, he trabajado todo lo posible hasta conseguir la apertura de la carretera de Piedrahita y Navaceda.

Mi gratitud, a este propósito, al

señor Marqués de Silvela, que con su gran influencia e interés por las comunicaciones abulenses, me atendió y ha sido el principal factor de que esta obra esté realizada.

Y ahora a laborar para que las Jefaturas de Obras Públicas de Avila y Salamanca, pongan las carreteras de todo este recorrido, como de preferente circulación turístico-automovilista.

ANDRES P.-CARDENAL Representante del P. N. T.

Pida los nuevos discos, de gran éxito, "La Dolorosa", "Baldomera", "Nicolás", "Anda Chinito" y "Villancicos", para Navidad

RELOJERIA PAULINO. - PLAZA MAYOR, 19

LA MUJER Y LA MODA

EN PLENO INVIERNO

Si alguien pregunta a una mujer elegante: —Señora, ¿qué temporada prefiere usted: el invierno con sus nieves y hielos, o el verano pomposo y cálido? Seguramente la interpelada responderá sin vacilar: —El invierno.

¿Por qué esa preferencia? Muy sencillo; porque el invierno le permite lucir sus pieles costosas y sus joyas rutilantes, cosa que en el verano es completamente imposible; y además, lo mismo que en la estación cálida, puede lucir la maravilla viviente de sus gracias, con uno de esos sutiles, leves y breves trajes de noche, que la moda impone.

En el capítulo de abrigos, la moda es este año muy benigna con el gusto femenino, pues permite fantasías antes veladas en este género de "toilettes". Hasta los abrigos de pieles muestran cierta tendencia a la fantasía, ya en el corte de sus mangas, ya en la disposición de pieles y sus raras combinaciones.

Hemos visto un lindo modelo de piel de topo, presentado por Brunswick, en

LA MEDIA HORA

Sucursales, Corralo, 22, Plaza de los Bandos, 1 y Toro, 68. En breve otras.

el que la piel va dispuesta en tiras contrapuestas hasta un poco más abajo del talle, que se marca como si se tratase de un abrigo de paño. A partir de esa altura, las tiras de piel se unen en ángulo en el centro de la espalda y a la mitad de los costados, dando a la falda un vuelo campanado muy gracioso. Las mangas de dicho abrigo son de forma muy amplia hasta el puño, donde su vuelo es recogido casi hasta ceñir la muñeca.

Otro lindo modelo de abrigo de piel, es el presentado por Hartel, y va confeccionado en "breitschwanz" color "beige", guarnecido de "skung" en tono más oscuro. La forma de este abrigo es muy sencilla: entallado y un poco más largo de atrás que de delante, su única fantasía son las mangas, que amplían desde el codo para ceñirse luego a la muñeca.

También se usan mucho en los abrigos de piel unas grandes carteras, que ceñiéndose a la bocamanga van ampliando en dirección del codo, adoptando la forma de los puños almohadados de los uniformes de las "nurses", o los grandes puños de cuero que lle-

van algunos de nuestros bizarros soldados de husares.

Esta tendencia, dicho sea de paso, se presta para reformar los abrigos de piel de las temporadas anteriores, pues con cambiar la guarnición poniendo esas carteras y un alto cuello de una piel que armonice bien con la del abrigo, queda éste muy "à la page", y el gasto es inferior al de desechar un abrigo por temporada sobre todo si es de piel legítima y su coste excedió de las mil pesetas, que poco tiene que ser para no exceder de ese precio.

TOCADOR

Son varias las lectoras que me escriben preguntándome cómo han de combatir esa plaga del rostro femenino, capaz de afeár a la más bella mujer; plaga llamada comúnmente barrillos o puntos negros.

Cuando el defecto no es producido por afecciones hepáticas o trastornos gástricos, en cuyo caso lo mejor es consultar a un buen especialista, cuando se trata de una simple afección de la piel, se usará el siguiente procedimiento:

Todas las noches, antes de acostarse, lávese el rostro con agua tibia y sométase en seguida a unos vahos, lo más calientes que se puedan resistir, de agua, en la que se habrán echado unas gotas de tintura de benjuí. Los poros dilatados dejará salir fácilmente al folículo sebáceo, y una vez logrado esto, pásese por la cara un algodóncito empapado en alcohol alcanforado, procurando cerrar los ojos para evitar el escozor. Seguidamente pásese por el rostro un trozo de hielo envuelto en un paño de hilo, y dése una ligera fricción de cera mercolizada pura. A la mañana siguiente lávese con agua tibia y aplíquese una ligera capa de polvos finos.

Nada más. Conesto solamente a los pocos días se empezará a notar cómo la piel adquiere una fragancia y una transparencia inigualables, y cómo las odiosas espinillas van desapareciendo.

LA MEDIA HORA

Mediasueltas y tacones en minutos.

hasta no quedar de ellas ni el más ligero vestigio.

Para suavizar y blanquear la piel del cuello, brazos, manos y hombros, puede asimismo usarse la nieve mercolizada pura en ligeras aplicaciones nocturnas; pero es preciso abluccionar antes las partes que hayan de ser tratadas, para evitar que el contacto con el polvo recogido durante el día neutralice y haga ineficaz la acción de la cera mercolizada.

REGINA

HABITACION amplia, soleada, con baño y calefacción, se ofrece para huésped estable o matrimonio sin hijos. Calle de García Moreno, 37, principal, izquierda. 1-1

PERDIDA.—Un pendiente de diamantes. A la persona que acredite ser su dueño se le entregará en la Joyería de José Córdón, San Pablo, número 1, Salamanca. 3-1

AVISO.—Nos comunican don Juan Bautista, agente comercial, de Guijuelo, que las participaciones de lotería del sorteo de Navidad que ha distribuido del número 6.375, son nulas, por haber sufrido un error; pues el verdadero número es el 6.365. Los poseedores de dichas participaciones, pueden pasar por el domicilio de dicho señor, para canjearlas las participaciones que tengan del 6.375 por el 6.365. 3-1

ALTERNADOR.—Se vende un alternador Siemens 10 Kva. con su correspondiente cuadro distribuidor. Para tratar, con Lucio Sagrado, molino harinero, en Frades de la Sierra. 8-5

CASA, se vende, de nueva construcción, orientada al mediodía, bien soleada, y que consta de cuatro dormitorios, cuarto ropero, despensa, cocina económica, water, cisterna y buen patio, situada en las Afueras de Sánchez Ruano, calle 4.ª normal izquierda, número 4. Informarán en el 2 de la misma calle. 6-4

INFOMACION MUNICIPAL

EL PLENO DEL LUNES

Por falta de número no pudo celebrarse ayer tarde el anunciado Pleno municipal. Este tendrá lugar el próximo lunes.

ADJUDICACION DE UN CURSO

El viernes tuvo lugar la apertura de pliegos presentados al concurso para la adquisición de veinte toneladas de carbón mineral con destino a la calefacción de la Casa Consistorial y sus dependencias. Se presentaron seis proposiciones, y la adjudicación provisional se hizo a favor de la Casa de la Viuda de Veiga, que se comprometió a suministrarlo al precio de 85 pesetas tonelada.

RECAUDACION DEL DIA 11

Por los conceptos que se expresan ingresaron en arcas municipales las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Fielatos (Pesetas) and amounts. Includes Estación (231,36), Rollo (134,11), Puerta de Zamora (148,73), Carretera de Ledesma (74,21), Puente Nuevo (405,87), Puente Viejo (199,93), MATADERO (1.091,29), MERCADO (292,85), Total (2.578,35).

OBRAS MUNICIPALES

La Comisión de Obras ha tomado el acuerdo de anunciar un concurso para dar comienzo a los trabajos de arreglo del camino del Cementerio, debiendo éste ser ratificado por el Pleno de la Corporación.

FÁBRICA TEJIDOS METÁLICOS

Chapas perforadas, cedacería, telas seda para molinos, jergones, hierro y somiats; precios especiales; cribas grava en todos los números. Dacio Polo, Pi y Margall, 23, Valladolid.

BUENOS PROPAGANDISTAS

Se necesitan. Varillas, 7, segundo. Presentarse mañana, lunes, día 15, de once a doce de la mañana. Señor Alonso. 1-1

EXTRAVIO DE UNA VACA

de diez a doce años de edad, sin señas ni hierro alguno, cornialta, pobre de cola y próxima a parir, o parida. Su dueño, Elicer Casero, en Garcirrey. 6-2

NOVILLAS HOLANDESAS

Raza inmejorable, de primer parto, recién paridas, y próximas a parir, se venden. José Junquera Devesa. Apartado 8, Medina del Campo. 3-2

HIPOTECAS, primeras y segundas

sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito, Alcalá, 94, Madrid. 3-2

HOSPEDAJE "A B C"

—Cómodo y confortable. Especial para opositores, cuotas, etc., etc.—Habitaciones independientes.—Precios económicos.—Espoz y Mina, 12, principal. 3-2

EXTRAVIO

—Se ha extraviado el 8 del actual, un buey negro, grande y bien armado. Quien sepa dónde está, lo participará al dueño, don Leoncio Sánchez, de Ledrada, quien gratificará. 3-2

VENDO DOS CASAS

de planta baja, de nueva construcción, juntas o separadas, con todas comodidades necesarias; sitas en la Travesía de las Escalvas número 1. En las mismas informarán. 6-4

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

DEPURATIVO INFANTIL Y PAS-

TA POROSA CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias

José Hernández González Ultramarinos finos

GARCIA BARRADO, 13 y 15 :: SALAMANCA

GESTAS PARA REGALO :: TODAS PREMIADAS CON EL "GORDO"

- NUMERO 1. Aeroplano, colores nacionales, con treinta artículos distintos, de la mejor calidad, mas un vigésimo de 100 pesetas de la Lotería Nacional, número 1.563, 350 pesetas. NUMERO 2 Otro aeroplano, igual, con los colores nacionales franceses, los mismos treinta artículos que el anterior y otro vigésimo de Lotería de Navidad, número 1.563, 350 pesetas. NUMERO 3 Un jarrón, alta novedad, con veinte artículos de Navidad y 25 pesetas de lotería en el número 1.563, 125 pesetas.

- NUMERO 4 Otro jarrón igual y con los mismos artículos y lotería, 125. NUMERO 5 Otro jarrón en las mismas condiciones, 125. NUMERO 6 Otro jarrón, también igual, 125 pesetas. NUMERO 7 Un costurero, preciosísimo, con diez artículos de Navidad y una botella Champán, Codorniu y 25 pesetas lotería en el número 1.563, 110 pesetas. NUMERO 8 Otro costurero, forma distinta al anterior, con los mismos artículos y lotería que el anterior. 110

- NUMERO 9 Otro costurero, forma distinta e igual de condiciones al anterior. 110. NUMERO 10 Costurero de niña, con regalos de Navidad y cinco pesetas de lotería, número 1563, 45 pesetas. NUMERO 11 Costurero, igual al anterior, 45 pesetas. NUMERO 12 Costurero, igual al anterior 45 pesetas. NUMERO 13 Cesta bautizo, preciosísima, con adornos de seda rosa, con surtido completo de artículos de Na-

- vidad; botella Champán y 25 pesetas lotería, 1.563, 125. NUMERO 14 Un Moisés (cesta), forrado de cretona, de color, con artículos propios de niño y cinco pesetas lotería, 50. NUMERO 14 Otro Moisés, distinto color, con los mismos artículos y lotería, 50 pesetas. NUMERO 15 Un barco (cesta), muy bonito, con artículos de Navidad y 25 pesetas lotería, 85. NUMERO 16 Otro barco igual, 85. NUMERO 17 Otro igual, 85.

RUA, 13 y 15 :: LOS CUBANOS :: TELEFONO, 1.307

¡AQUI ESTA EL GORDO!

# Ultramarinos finos MANUEL SANTOS

## VEA HOY EXPOSICION CESTAS NAVIDAD

DOCTOR RIESCO, NUMERO 52

### JUNTA DEL CENSO DE POBLACION

A las seis de la tarde, y bajo la presidencia del alcalde, señor Iscar, se reunieron, en la sala capitular del Ayuntamiento, los señores que constituyen la Junta municipal del censo de población, adoptándose, por unanimidad, los siguientes acuerdos:

Aprobar la división del término municipal de Salamanca en las secciones que a continuación se enumeran, con las dimensiones que se indican, y aprobar igualmente la propuesta formulada por la Presidencia sobre la designación de las comisiones que ha de dirigir los trabajos censuales de cada una de las anteriores secciones, de las que serán presidentes los tenientes de alcalde y algunos miembros de la Junta municipal.

Estas secciones son:  
Primera: Plaza Mayor.—Presidente, don Bernardo Olivera Sánchez; primer teniente de alcalde, y adjuntos, don Fernando García Sánchez y don Fernando Domínguez Zaballa.

Segunda.—Bandos. Presidente, don Fidel Olivera García; segundo teniente de alcalde, y adjuntos, don José Martín López y don Matías Blanco Cobaleda.

Tercera.—Glorieta. Presidente, don Primitivo Santa Cecilia Rivas; tercer teniente de alcalde, y adjuntos don Cristóbal Riesco y don Guzmán Buxaderas.

Cuarta.—Pizarrales. Presidente, don Antonio Calama Sanz, cuarto teniente de alcalde, y adjuntos, don José García Escudero y don Hilario Garrote.

Quinta.—San Blas. Presidente, don Angel Benito Paradinás, quinto teniente de alcalde, y adjuntos, don Antonio Crespo Colmenar y don Felipe García Miguel.

Sexta.—San Vicente. Presidente, don Domingo Borrego Gómez, sexto teniente de alcalde, y adjuntos, don Abdón Manjón Junquera y don Angel Villoria Pérez.

Séptima.—Normal de Maestras. Presidente, don Ricardo Pérez Fernández, arquitecto, y adjuntos, don Melquiades Estévez y don Valeriano Olloqui Hernández.

Octava.—Normal de Maestros. Presidente, don Fidel Olivera García, y adjuntos, don Eduardo García López y don Justo Bajo Avila.

Novena.—La Merced. Presidente, don Antonio Carpallo, comandante de la Guardia civil, y adjuntos, don Antonio García Bóiza y don Quintín Tavera.

Décima.—Santiago. Presidente, don Bernardo Olivera Sánchez, y adjuntos, don Andrés Santiago y don Balbino Díez Ambrosio.

Undécima.—Arrabal. Presidente, don Fidel Olivera García, y adjuntos, don Abelardo Lucas y don Manuel Pérez Criado.

Duodécima.—San Boal. Presidente, don Primitivo Santa Cecilia, y adjuntos, don Julián Coca Gascón y don Inigo Maldonado.

Décima tercera.—Avenida de Mirat. Presidente don Federico Camarasa, y adjuntos, don Juan Mirat Domínguez y don Antonio Vázquez de Pauga.

Décima cuarta.—Salesianos. Presidente, don Antonio Calama Sanz, y adjuntos, don Fulgencio Jaén y don Enrique Prieto Garnacho.

Décima quinta.—Casa de Socorro. Presidente, don Angel Benito Paradinás, y adjuntos, don Policarpo Eñeros y don Luis Maeso.

Décima sexta.—Santa Eulalia. Presidente, don Domingo Borrego Gómez, y adjuntos, don Ramón Martínez Morán.

Décima séptima.—Alamedilla. Presidente, don Federico Camarasa, y adjuntos, don Enrique Caba-

nillas y don Juan Francisco García Peñalvo.

Décima octava.—Rollo. Presidente, don Ricardo Pérez Fernández, y adjuntos, don Manuel Seséña y don Manuel Nieto.

Décima novena.—Prosperidad. Presidente, don Antonio Carpallo, y adjuntos, don Lorenzo Bailón y don Gaspar Escudero.

Vigésima primera.—San Cristóbal. Presidente, don Bernardo Olivera, y adjuntos, don Manuel Noreña Mangas y don Donato López.

Vigésima segunda.—San Román. Presidente, don Juan Francisco Peñalvo, y adjuntos, don Federico Fernández Jiménez y don Antonio Peralta.

Vigésima tercera.—Calatrava. Presidente, don Primitivo Santa Cecilia, y adjuntos, don Vicente González Fernández y don José Gordo Centenera.

Vigésima cuarta.—(Diseminados, Norte y Este). Presidente, don Ricardo Pérez Fernández, y adjuntos, don Senén García Martín y don Antonio González Sastre.

Vigésima quinta.—Diseminados (Sur y Oeste). Presidente, don Antonio Carpallo, y adjuntos, don Roque Borrego y don Francisco Oliva Santos.

Seguidamente los señores nombrados se posesionaron del cargo y la presidencia les invitó a desplegar en el desempeño de sus funciones el mayor celo para el cumplimiento de los preceptos de la instrucción en la confección del Censo.

### LA MEDIA HORA

Suelas de alta calidad, siempre cosidas.

### MERCADOS SALMANTINOS

La situación del mercado triguero en la semana que acaba de finalizar, continúa siendo crítica. Principalmente, en lo que afecta al negocio por partidas, es de paralización absoluta. En pequeñas cantidades, se logran algunas ventas, siendo regular la entrada y copiosísima la oferta, que no logra precios remuneradores. Con este motivo, en la semana se han retirado muchas ofertas ante los bajos precios de la demanda.

La opinión general es la de que esta situación ha de continuar algún tiempo, el suficiente para que las existencias en almacenes y fábricas de harina, vayan agotándose y venga luego la esperada reacción del mercado. Esto, por lo que se refiere al de la provincia; pues la demanda de otros mercados es totalmente nula.

En lo que menos se ha operado, es en el trigo, donde la oferta no encuentra eco, ni al precio de tasa, ni bastante más bajo.

En los demás granos, se acusa algún movimiento de operaciones,

y un apreciable descenso en las cotizaciones de semanas anteriores. Las algarrobas, son las únicas que señalan estabilidad, continuando la cotización de 37 pesetas los 100 kilos.

El centeno ha descendido a 34 pesetas. La cebada igualmente ha producido un pequeño menosprecio, habiéndose realizado operaciones a 30 pesetas.

**FUNERARIA LA DOLOROSA**  
La que más económicamente hace toda clase de entierros. - Visítela en casos de defunción. - Plaza del Mercado, 58

**LAS MEJORES FINCAS**  
comprará directamente y de ocasión en la **CENTRAL INMOBILIARIA**  
Compra venta y cambio de fincas en toda España  
Sin gestión de intermediarios  
Para vender rápidamente **CENTRAL INMOBILIARIA**  
AVENIDA DE PI Y MARGAL, N. 7  
TELEFONO 93510  
MADRID

**Casa De-Bernardi**  
Gran surtido de pianos, autopianos, pianolas AEOLIAN pianos de manubrio y demás instrumentos musicales

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**  
Música impresa y rollos de pianolas. Gran surtido de gramófonos y discos. Reparaciones y afinaciones  
Pérez Pujol, 5  
SALAMANCA

**PLAZOS**

**PLAZOS** → **MARIANO**

**15, LUNES — 25, JUEVES**

**GRAN DECENA DE UTENSILIOS DE COCINA,**  
a beneficio del público, en Porcelana, Loza y Cristal y accesorios.

**TAZON CON PLATO, DE DESAYUNO, 0,50 PESETAS**

**OBISPO JARRIN, 20 (BAJADA DE SAN JULIAN).**

## NOTICIAS

Los cabos Segundo Miguel Sáiz, Francisco Sánchez Jiménez y Gabriel Redondo Herráiz, todos de la compañía de Plana Mayor, del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Tetuán, número 1, nos escriben solicitando madrina de guerra.

**DR. ESPERABE**  
VIAS URINARIAS - SIFILIOGRAFIA  
**POETA IGLESIAS, 1**  
De diez a doce y de cuatro a seis, Teléfono 1.125.

**DR. PEÑA**  
Enfermedades urinarias  
De once a una y de seis a nueve  
Doctor Riesco, 32, principal

En las costas occidentales de América del Norte, por encima del paralelo 43, se encuentra situada una zona de mal tiempo, que debe internarse en el Pacífico. Sobre Islandia se encuentra también una profunda depresión, cuya influencia alcanza desde las costas orientales de América del Norte hasta las occidentales de Noruega. También entre los paralelos 40 y 45 existe, en los Estados Unidos, una pequeña zona de mal tiempo, comprendida entre dichos paralelos y los meridianos 70 y 80. El resto del continente americano está sometido al influjo de presiones altas. También reinan las mismas en el Atlántico, con dos núcleos distintos, uno al Sur de las Azores, y otro, sobre el meridiano 50. En nuestra

península se mantienen los vientos de la región del Oeste y no disminuye la nubosidad, habiéndose registrado algunas precipitaciones en el Norte.

Las temperaturas extremas de España fueron el día 13: 24 grados, en Almería, la máxima, y la mínima, de dos grados, en León y Huesca. En Madrid, la máxima fué de 18 grados, y la mínima de 11.

Tiempo probable: Toda España, vientos del Oeste y cielo con nubes; algunos chubascos en la costa cantábrica.

Agricultura: Cielo con nubes en toda España.

**Indio Rosa**  
**PAPEL de FUMAR**

**DOCTOR JOSE Méndez y Pérez**  
PIEL - SIFILIS - URINARIAS  
Diatermia - Electro-Coagulación  
Rayos Ultra-Violeta - Cústica  
Consulta: de ONCE a UNA y de CINCO a NUEVE  
Juan del Rey, 7, principal

**DR. MUELLEDES**  
Director del Dispensario Antivenéreo  
Enfermedades de la piel y sexuales  
**PAN Y CARBON, 2**

Varios Bancos neoyorquinos han celebrado últimamente una reunión para examinar la situación creada por las filiales de un Banco de segundo orden, a consecuencia de haber circulado rumores alarmistas. Se cree que estos rumores han sido originados por el fracaso de las negociaciones recientes encaminadas a la fusión de cuatro Bancos de esta capital, uno de los cuales es el Banco en cuestión.

Ha cerrado sus puertas el llamado Banco de los Estados Unidos, que tiene cincuenta y nueve sucursales en diferentes puntos del país. En los círculos financieros se estima que será necesario arbitrar un crédito de más de tres millones de dólares para poder reembolsar a los depositantes el 50 por 100 de sus créditos.

**DR. CORTÉS**  
PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
Enfermedades de la Piel y Sifilografía  
Consulta de 11 a 1. - Pérez Pujol, 9, entresuelo, derecha

## LAS AFECCIONES ESTOMACALES

Si tiene usted la lengua cargada, o mal aliento, si sufre de eructaciones, pesadeces, ardores, dilataciones, náuseas u otros disturbios digestivos, es muy probable que la causa de todo su malestar sea debido a un exceso de acidez del jugo gástrico. Esta acidez da origen a la fermentación de los alimentos y otros disturbios digestivos. Para evitarlos nada puede compararse al efecto de la Magnesia Bisurada. Este antiácido poderoso que goza de fama universal, neutraliza las acideces, combate rápidamente los males digestivos y proporciona un alivio maravilloso en los casos de gastritis, dispepsia y otras afecciones del estómago. La Magnesia Bisurada, que es inofensiva y fácil de tomar, se vende en todas las farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

**LA MEDIA HORA**  
Mediasuelas y tacones en minutos.

**HARINERA SALMANTINA, S. A.**  
Por acuerdo del Consejo, por la presente se convoca a los señores Accionistas para el día 14 de Enero próximo, al objeto de celebrar la Junta general ordinaria en el domicilio social, Doctor Riesco, 29, Salamanca, a las once de la mañana.

El objeto de la misma, según los Estatutos, es examinar y aprobar el balance de cuentas de la Sociedad y demás asuntos que fija el artículo 21.

De conformidad con el artículo 24, los señores Accionistas deberán presentar con diez días de anticipación, en la Caja Social, sus acciones o un resguardo justificativo de tener hecho el depósito en cualquier establecimiento de crédito.

El balance y cuentas se halla a disposición de los señores Accionistas, en el domicilio social.

Salamanca, 13 de Diciembre de 1930. El secretario general, José García Santalla.

## El Sr. Cambó facilita una segunda nota a la prensa

En nuestro número de ayer publicamos, en extracto, y en la sección telefónica, la segunda nota del señor Cambó.

Hoy la reproducimos en toda su integridad para conocimiento de nuestros lectores.

"A guisa de prefacio. Hace tiempo que está de moda en España la expresión de que todos los políticos han de definirse.

Muchos han creído hacerlo con una sola frase, y hasta con una sola palabra. Yo necesito para hacerlo llenar muchas cuartillas. Yo no entiendo que sea definirse fijar un rótulo en una fachada; yo, para hacerlo, voy a abrirnos de par en par las puertas y ventanas de la mía, para que veáis lo que opino sobre los principales problemas que más me preocupan, o que, a mi juicio—fálible como todos—, deberían preocupar hoy a todos los españoles. Y dejo a la opinión que me ponga el rótulo o calificativo que mejor le plazca.

Hoy me limito a exponer la síntesis de mi juicio sobre los problemas que enumero, con la mayor claridad y brevedad posibles. Después, en artículos expositivos y polémicos, completaré y justificaré los juicios que hoy expongo.

No es de hoy, sino desde el momento en que cayó la Dictadura, que tengo el decidido propósito de actuar en la política general española, con la determinación de realizar desde el Gobierno, si obtengo en toda España los necesarios consensos, cuanto sea posible de la ideología, cuyas líneas generales quedan trazadas en estas notas, sin la ridícula petulancia de reputarlas definitivas, pues siempre estaré dispuesto a buscar la fórmula que mejor pueda resolver los problemas que la realidad vaya creando y modificando.

**Monarquía o República.** Ante ese problema—que, por su simplicismo, es el más adecuado para apasionar a una gran parte de la opinión española—caben tres posiciones doctrinales.

La de los que proclaman que la Monarquía es consustancial con España y afirman, en consecuencia, que en ningún caso puede admitirse la sustitución del régimen monárquico por el republicano.

La de los que, por el contrario, estiman que la Monarquía es incompatible con la justicia y con la libertad individual y colectiva, y plantean, lógicamente y como cuestión previa, la necesidad de implantar la República.

Hay, finalmente, aquellos—entre los cuales siempre me conté—que ni creen en la consustancialidad de la Monarquía con España, ni en la de la libertad y la justicia con la República, sino que estiman que la elección entre las dos fórmulas debe decidirse teniendo únicamente en cuenta las ventajas que cada una de ellas pueda ofrecer para un país determinado en un momento determinado de su historia, excluyendo la eventualidad y las inciertas derivaciones del cambio, mientras hechos y circunstancias de mucha monta no lo impusieren.

La realidad presente nos dice que hoy el problema de la forma de gobierno no interesa, excepto en España, a ningún país civilizado, ni de Europa ni de América. En todos ellos (Monarquías o Repúblicas), son los formidables problemas sustantivos de la hora presente los que absorben la atención de gobernantes y gobernados.

Es notorio igualmente que el grado de cultura, libertad y bienestar de los ciudadanos no tiene nada que ver con la forma de Gobierno; el ejemplo admirable de las Repúblicas suiza, americana, checoslovaca, francesa y alemana, lo encontramos en igual grado o superior en las Monarquías inglesa, sueca, noruega, danesa, belga y holandesa, como los mayores ejemplos de incultura, miseria y despotismo los encontramos repartidos, indistintamente, entre Monarquías y Repúblicas.

Para cambiar el régimen monárquico por el republicano se ofrecen dos caminos: el de conquistar la opinión pública, exponiéndole concretamente las ventajas que el cambio de régimen deba traer, en forma que compense, con exceso, los inconvenientes que el cambio pueda acarrear, o el de la revolución, acto de fuerza, preparado en la sombra, a espaldas de la opinión, que no tiene necesidad alguna de contar con la mayoría del país.

El primer camino, que debería culminar en un triunfo electoral, ante el cual el Rey no tendría más remedio que inclinarse, es rechazado manifiestamente por los republicanos. Y de este abandono no puede darse más que una explicación: la pereza y la falta de fe.

Declarar que en España son imposibles unas elecciones sinceras, es una inexactitud. Cuando la Solidaridad Catalana, al impulso de un movimiento de opinión verdad, cayeron en Cataluña todos los caciquatos (que estaban tan arraigados como pueden estarlo hoy en la provincia más caciquil de España), y la voluntad popular acaparó la representación parlamentaria catalana.

Yo sé que los republicanos españoles no fían más que en la revolución para traer la República, y yo me permitiré dirigirles algunas observaciones:

Yo les ruego que se sitúen en 1930 y recuerden que ni una sola de las revoluciones burguesas que llenan la historia del siglo XIX ha triunfado en el siglo XX, por la sencilla razón de que las revueltas de los paisanos se hicieron imposibles desde el momento en que las armas de la fuerza pública son cosa muy distinta de las escopetas que emplean los paisanos para cazar perdices. Y la burguesía, la gran fuerza revolucionaria del siglo XIX ha dejado de serlo desde que ha visto de cerca la posibilidad de una revuelta social.

En lo que va de siglo no hemos visto más revoluciones triunfantes que las que hicieron los militares, o aquellas—como las de Hungría e Italia—en que el Gobierno entregó el Poder a la revolución.

La revolución de Lenin fué una revolución militar, hecha con cañones, ametralladoras y carros de asalto.

Mas sólo se puede pensar en una revolución militar capitaneada por un general que se proclamara dictador o protector, o en una revolución de sargentos y soldados que, al destruir el elemento de coacción con que ha de contar todo Poder público, entronizara un régimen puramente anárquico. Y no creo que estas perspectivas puedan despertar grandes entusiasmos.

**Política cultural.** Algo ha prosperado España en esta materia en lo que va de siglo; pero es mucho aún lo que le queda por hacer. Hay que tener presente que España cuenta en el mundo mucho más por su arte y por su literatura que por sus preritricas conquistas y que por sus empresas industriales y mercantiles. Y no hay que olvidar, para mantener vivo el sonrojo y el remordimiento, que con una centésima parte de lo que hemos gastado en Marruecos hubiéramos evitado el despojo de nuestro patrimonio artístico que se ha consumado en los últimos cincuenta años.

La lucha por la cultura ha de alcanzar todos los grados y ha de extenderse a todos los frentes.

El Estado tiene el deber de aplicar un inmenso esfuerzo al desarrollo de los centros oficiales de cultura en todos los grados, desde los centros superiores—así de aquellos donde se elabora la cultura como de los que forjan los hombres que habrán de difundirla—hasta la extensión y perfeccionamiento de la enseñanza primaria, haciendo lo preciso para acabar en pocos años con la lepra del analfabetismo.

Y una orientación cultural del Estado exige una política del libro y el

**Relojos, oro de ley, gran surtido; las mejores marcas; nuevos modelos**  
**RELOJERIA PAULINO, PLAZA MAYOR, 19**  
Joyería. - Platería. - Óptica

aprovechamiento en gran escala de los formidables medios de difusión que nos ha dado la ciencia moderna y que se llaman el "cine" y la "radio".

Y para que esta labor sea rápida y eficaz no se deben contrariar sino estimular con ahínco los concursos de la iniciativa privada y de las corporaciones locales, pues debe mantenerse el principio de la Constitución del 76, que consagra la libertad de enseñanza, inspeccionada y vigilada por el Estado para que en su ejercicio no se infrinjan los principios que la Constitución establece.

Es preciso que, aun para la acción que el Estado se reserve en la obra de la cultura, evite, en lo posible, las influencias asfixiantes de la burocracia y del escalafón, delegando siempre que sea posible, y sin perjuicio de los derechos legítimamente adquiridos, el ejercicio de su propia acción en organismos autónomos que aseguren una mayor competencia y una mayor continuidad.

**Política social.** España ha de avanzar en el camino de la política social, a pesar de los notorios estragos que ha producido en los países que la han seguido con más audacia que prudencia y han tenido más en cuenta la demagogia electoral que las posibilidades financieras del país.

Precisa, indudablemente, aprovechar las dolorosas experiencias que nos ofrecen aquellos países (especialmente Australia, Alemania e Inglaterra) para evitar los errores y los daños que hoy confiesan y lamentan.

Pero al avanzar en el camino de la política social hay que resignarse, desde luego, a las repercusiones que ha de tener en el presupuesto del Estado, y hay que estar plenamente convencidos de que la política social más generosa no calmará las impaciencias ni atenuará las acometidas proletarias. Debe avanzarse en el camino de la política social por espíritu de justicia y por sentimiento de humanidad, pero sin esperar ni gratitud ni siquiera justicia.

Hoy, en España, gran parte de las masas obreras y buen número de intelectuales no se interesan por las mejoras que el proletariado pueda alcanzar con una política social justa y aun generosa, sino que plantean francamente el problema de la supresión de la propiedad privada sobre los medios e instrumentos de producción.

Y frente a esta posición, nosotros proclamamos sin vacilaciones el respeto a la propiedad privada, porque entendemos que al suprimirla se suprime el estímulo y el espíritu de iniciativa, base del progreso y del bienestar material de los pueblos.

Defendemos la propiedad privada por principio; la defendemos ante el ejemplo de lo que ocurre en Rusia, donde ha bastado la supresión parcial para que el nivel de la vida del obrero sea inferior al de todo país civilizado y el régimen de trabajo no sea otro que el de la esclavitud; pero la defendemos con más decisión aun mirando la realidad española, donde la evolución económica está a mitad de su camino, y donde el régimen capitalista, por estar en sus comienzos, no ha producido aún los resultados benéficos que hasta el propio C. Marx le atribuye, en lo que él considera etapa previa a la socialización de los medios de producción.

Pero el proclamar el principio de la propiedad privada no significa que entendamos que el derecho de propiedad sea absoluto y esté libre de todo control en interés de la colectividad. Como todo derecho, puede tener sus limitaciones, mucho más siendo como es un derecho social, establecido y mantenido, en primer término, en interés de la colectividad.

Y en cuanto a los favorecidos por

(Continúa en la página siguiente).

la fortuna, precisa recordarle que su propio interés le aconseja reitorar, con el cumplimiento generoso de los deberes sociales que impone la riqueza, las garantías consignadas en las leyes y mantenidas por la fuerza coactiva del Estado.

**Problema religioso.**

En los últimos años, el problema religioso ha desaparecido del escenario político en casi todos los pueblos del mundo. Ello es consecuencia, y consecuencia feliz, del espíritu de tolerancia que, con la cultura, va penetrando en el hecho de que las clases obreras se han dado cuenta de que, durante muchos años, el anticlericalismo fué empleado artemáticamente para distraerlos de las reivindicaciones sociales.

Entiendo que debe mantenerse la fórmula consignada en la actual Constitución, interpretada en sentido ampliamente liberal.

Creo es un deber de patriotismo oponerse a que se inicie artificialmente una contienda religiosa, que sólo serviría para provocar una estéril perturbación y un retraso en el estudio y solución de los verdaderos problemas que están planteados en España.

**Política económica.**

España es uno de los países del mundo que tiene una economía más completa y mejor estructurada. Por su propia naturaleza, nunca alcanzará los períodos de prosperidad fantástica que alcanzan, de vez en cuando, otros países; pero nunca sufrirá crisis de la intensidad y de la duración que en aquellos se producen.

No es posible sentar como principio la no intervención del Estado en el campo de la economía; pero sí entiendo que debe proseguirse la tarea del Gobierno actual, encaminada a poner freno a las excesivas intervenciones estatales de los últimos años, provocadas unas veces por iniciativas burocráticas y de cuerpo—no siempre desinteresadas—, y estimuladas otras por requerimientos, parciales siempre, e injustificados a menudo, de los intereses privados.

Hay que abandonar el nefasto camino, que más de una vez siguió el régimen dictatorial, de emplear los recursos del Tesoro para crear o subvencionar empresas privadas destinadas a competir con empresas creadas y sostenidas por el capital privado español, cual si la misión del Estado fuera la de perseguir a los españoles que, resistiendo las tentaciones de los mercados bursátiles extranjeros han invertido sus capitales para crear riqueza y trabajo en España.

En España se pone de manifiesto cuán absurda es la trasnochada teoría marxista de las incompatibilidades entre el industrialismo y el agrarismo, pues la solidez de la economía española radica en la armónica coexistencia de ambas manifestaciones de la producción.

El mayor y más difícil problema que existe en la economía española está en la enorme diferencia entre el nivel de la vida y la capacidad de consumo de la población del litoral y la del interior. Es factor principal de este problema la extensión antieconómica del

cultivo de cereales a terrenos que nunca podrán dar a quienes los cultive el grado mínimo de bienestar a que tienen derecho todos los hombres.

Precisa tener presente que el peso de los tributos, el elevado coste de la vida y la desvalorización monetaria, coinciden en agravar, de día en día, la situación de la clase media, cuya defensa es no sólo de justicia, sino de un altísimo deber social.

Hay que orientar la política económica de España hacia la obtención del máximo rendimiento de los hombres y de la tierra, para suministrar el máximo bienestar a todos los españoles. Ello exige renunciar a la absurda concepción de que España tiene que bastarse a sí misma, que nos lleva a crear industrias y explotaciones agrícolas antieconómicas que exigen protecciones arancelarias, a establecer regadíos donde no hay hombres para aprovecharlos, y a construir ferrocarriles donde no hay ni puede haber tráfico.

Ello exige además tener en cuenta el factor demográfico, pues las soluciones de aprovechamiento del suelo español, preconizadas por muchos ideólogos, no tienen en cuenta la escasa densidad de la población española, que impide seguir ejemplos sacados de países donde la densidad de la población es tres y cuatro veces superior a la nuestra.

No hay que olvidar que lo que nos permite salir con excedente nuestra balanza de pagos son las exportaciones de productos agrícolas especialmente favorecidos por factores geográficos y climatológicos; es el sol de España, en una palabra, lo que exportamos en forma de frutas, legumbres, verduras, aceites y vinos, y estas exportaciones no favorecen tan sólo las comarcas productoras, sino que son ellas, con su aumento constante, lo que permite el constante aumento de bienestar de la población española.

**Problema monetario y política financiera.**

Soy, desde hace años, partidario decidido de la estabilización de nuestra moneda, a base de aceptar el hecho consumado de su parcial desvalorización iniciada y no interrumpida desde 1920.

Anuncié cien veces que el sueño de la revalorización total sólo serviría para retrasar la estabilización y tenerla que hacer con un quebranto, cada día mayor, de nuestro signo monetario. Durante mucho tiempo estuve solo o casi solo en la defensa de este criterio, que hoy, ante las duras lecciones de la realidad, cuenta con la conformidad, más o menos resignada, de la inmensa mayoría de los españoles.

Cuanto más terminantes sean las declaraciones del Gobierno en el sentido de que va a la estabilización a base de una paridad distinta de la nominal y más notorios los actos demostrativos de que sigue los caminos, de todos conocidos, para establecerla y sostenerla, más favorable será el mercado internacional para nuestra divisa.

No incurriré en la inexcusable ligereza de declarar el tipo a que yo entiendo que la peseta debe ser estabilizada; pero sí puedo afirmar que, para fijarlo, hay que tener en cuenta tres

consideraciones: que cause la menor perturbación a la economía española; que no imponga a los rentistas más sacrificio que el estrictamente necesario, y, final principalmente, que se tenga la máxima seguridad de que el tipo que se elija podrá ser mantenido. Y esta seguridad no se alcanza más que con la prudencia: la elección de un tipo popular, de un tipo de "prestigio" traería, fatalmente, o la catástrofe de la estabilización Jansen o las terribles repercusiones de la estabilización italiana.

La estabilización exige estar precedida y seguida de una sana política financiera.

La supresión del presupuesto extraordinario y algunas reducciones en los gastos (que habrá que mantener y acentuar), permiten que hoy se vaya a la estabilización. Pero para sostenerla hay que mirar cara a cara—España puede hacerlo porque es uno de los países que tiene una economía más sólida y más sana—algunos problemas muy serios que se ciernen sobre el porvenir de nuestra hacienda. Y no quiero dejar de señalar el problema ferroviario, por ser aquél en que una crisis universal definitiva se suma a la mayor de las inconsciencias del régimen dictatorial.

Con prudencia y energía pueden vencerse éste y otros problemas; pero bastaría un corto período de debilidad o de inconscientes alegrías para crear una de las situaciones más difíciles por que haya atravesado la Hacienda española.

**Problemas regionales.**

Desde mucho antes del advenimiento de la Dictadura, tengo expuesta mi convicción de que el problema catalán no puede resolverse más que dentro de España y en cordial y sincero acuerdo con la gran mayoría de los españoles. Y esta vieja convicción mía se avivó durante el régimen dictatorial y ha venido acentuándose de día en día.

En 1919 intenté llegar a una so-

**EL ADELANTO de hoy, consta de DOCE páginas.**

lución de este problema, que viene perturbando la vida pública española en lo que va de siglo, pero fracasó el intento porque desde Barcelona se planteó en forma conminatoria, y en Madrid, se elaboró una solución inspirada en un sentimiento de desconfianza.

Y tanto la coacción como la desconfianza son ingredientes incompatibles con una solución de concordia.

Hoy en Cataluña, por la mayor extensión y la mayor y más profunda conciencia de su catalanidad, ha desaparecido el desplante y la conminación, expresiones, siempre, de una debilidad. Y hoy, entre lo mejor de los españoles no catalanes está arraigada la convicción, no sólo de que las reivindicaciones catalanas son justas y perfectamente compatibles con los sentimientos del más acendrado y más consciente españolismo, sino que es de interés supremo para España que el enorme dinamismo de Cataluña pierda el carácter protestatario que le ha caracterizado siempre. A todos intere-

sa que los catalanes, en el gobierno de sus propios intereses, aprendan cómo en los negocios públicos, igual que en los privados, la rigidez de los principios absolutos es casi siempre incompatible con las realidades más modestas, pero más fecundas, de la vida cotidiana. Así la experiencia los llevará al abandono de la fácil protesta y al reconocimiento de las dificultades de toda función de gobierno... cuando de ellas no se puede culpar a los poderes del Estado. Por eso es indispensable, para que la solución autonómica sea eficaz, que sea absoluta en la intensidad, si puede ser discutida en la extensión.

Desconfianza... ¿por qué? Si, contra todas las verosimilitudes, en Cataluña apareciese el propósito de aprovechar la autonomía para preparar un intento secesionista, el Gobierno de España tendría a su disposición la fuerza y a su lado la opinión para impedirlo y castigarlo. Y yo no tengo reserva alguna en proclamar que si ello se produjera siendo yo gobernante español, no sólo por elemental sentimiento de lealtad, sino también con el pleno convencimiento de prestar un gran servicio a Cataluña, sería inexorable en corregir y castigar las desviaciones desleales que en Cataluña hubieran surgido.

Y, dejando de hablar de Cataluña, he de afirmar que hay otras regiones españolas que pueden alegar el mismo derecho de su autonomía.

Y aún puedo y debo añadir que uno de los escasos síntomas del despertar de la conciencia pública después de la anestesia de la Dictadura lo ofrece el sentimiento regional, que en mayor o menor intensidad surge en la mayoría de las regiones españolas.

Donde hay una realidad regional que a sus fundamentos técnicos, geográficos e históricos suma hoy la voluntad, consciente y reiteradamente expresada, de la inmensa mayoría de los habitantes, no veo peligro alguno, y sí muchas ventajas para España, en acordarle un régimen autonómico.

Y aun en los territorios españoles donde no se produzca sintoma alguno de sentimiento regional, habrá que pensar en su día—los momentos actuales no aconsejan afrontar otros problemas que los más urgentes—en la conveniencia de crear agrupaciones administrativas mucho más extensas que las actuales provincias, ya que el desarrollo de los medios de comunicación lo permite y la necesidad de suprimir gastos inútiles en el presupuesto lo aconseja.

Pero tengo interés especial en hacer constar que para estar conmigo no es necesario sentir el regionalismo; basta con aceptar el principio de que este sentimiento, donde realmente existe, debe ser respetado, y donde se convierte en voluntad, debe ser atendido con todas las garantías, tanto para evitar la creación de regiones artificiales, como para no mermar ni las prerrogativas especiales del Estado ni los fueros de la cultura.

**El Ejército y la supremacía del Poder civil.**

Como en España, desde que se instauró el régimen constitucional, los hombres públicos se preocuparon más de la importación de fórmulas y constituciones exóticas que de la creación

de una ciudadanía, el régimen constitucional, falto de su natural soporte, tuvo que apoyarse en la fuerza de las bayonetas. Por ello la historia constitucional de España es la historia de los pronunciamientos militares.

Si tan triste realidad tuviera que subsistir; si el Ejército, en vez de ser una garantía de paz, tuviera que ser un constante motivo de inquietud para el país y de preocupación para los gobernantes, habría que renunciar a toda esperanza de que España llegase a ser un pueblo fuerte y un pueblo libre.

Hay que reconocer, no obstante, que de lo dicho no tiene el Ejército toda la culpa, ni siquiera la mayor parte. Han sido los políticos los culpables de sus desviaciones, ya directamente, excitándole a la indisciplina, ya indirectamente, creando situaciones difíciles y teniendo flaquezas y complacencias culpables, que han estimulado al Ejército.

**LA MEDIA HORA**

Mediasueñas y tacones en minutos.

cito, con impulso tan sincero como equivocado, a cubrir el frente que el Poder civil dejaba descubierto, y a recoger funciones de poder que el titular legítimo dejaba abandonadas.

Pero mucho más que todo ello ha influido en el relajamiento de la disciplina militar, la falta en España de un gran ideal nacional, al que el Ejército tenga vinculada su misión primordial. Ni las tristes luchas de Marruecos podían ser este ideal, ni puede serlo el estar preparado para revistas y paradas, mientras se suprimen los ejercicios y maniobras en que se prepara la eficiencia de los ejércitos modernos y se invita a la oficialidad y clases a perder el tiempo en las corruptorias tertulias de los Casinos militares.

Es indispensable dar al Ejército un espíritu y una ilusión militar que desarraigue en sus miembros, con mayor eficacia que todas las coacciones, toda veleidad de intervención en política, como es necesario adaptar su volumen y su estructura a las necesidades y a la capacidad financiera, cosa que no es incompatible, ni mucho menos, con darle una eficiencia muy superior a la actual.

El Ejército ha de estar al servicio de la nación y de nada más que de la nación, y ello quiere decir que ha de obedecer, sin reservas ni vacilaciones, a los Poderes legítimos, que son los Poderes constitucionales del Estado.

El principio de la soberanía absoluta del Poder civil en el Gobierno y gestión de los negocios de Estado, es postulado necesario, no sólo en las democracias, sino en todo país que rechace la anarquía como fórmula de vida colectiva. Así ha de ser en un país burgués, como en un país socialista, como en un país de régimen comunista. Ha de ser en una democracia republicana, como en una democracia monárquico-constitucional.

**Responsabilidades**

No se puede borrar el recuerdo de los años en que los españoles han vivido sin ley y sin libertad.

Nadie puede oponerse a que se depuren, sin odio ni rencor y con espíritu de justicia, las responsabilidades de los que, suprimiendo leyes y garantías, proclamaron el imperio exclusivo

de su voluntad. Y los que menos pueden oponerse a ello son los que participaron en el Gobierno dictatorial.

Cuando se gobierna dentro de la ley, sometido el gobernante a la crítica de la opinión y al examen de los órganos fiscalizadores, hay que suponer, mientras no se pruebe lo contrario, que su gestión—acertada o no—está exenta de responsabilidad. Pero cuando se suspendió el imperio de la ley y se asfixió la crítica y se suprimió toda fiscalización y se consagró el imperio de la ibérrima voluntad de algunos hombres, cabe la sospecha, mientras no se pruebe lo contrario, de que pudieron obrar mal, y sólo después de juzgados y absueltos, por órgano adecuado, pueden estimarse libres de culpa.

Los hombres que encarnaron el régimen dictatorial han disfrutado en España al derrumbamiento la Dictadura de una consideración de la que no hay ejemplo en otro país en circunstancias análogas.

Creo que esta consideración, que aplaudo y que honra a todos los españoles, debería obligarlos a abstenerse de todo acto, de toda intervención en la vida pública española, mientras no se haya declarado que no contrajeron responsabilidad en su gestión.

Yo creo, y espero, que podrán demostrar que en la inmensa mayoría de los casos pecaron, acaso, por incompetencia o ilusionismo de causas que pueden merecer el perdón, aunque no el olvido.

Pero interesa a todos ellos no verse envueltos en un estigma que probablemente tendría que aplicarse sólo a algunos de los hombres que personificaron el régimen dictatorial."

Optica científica: gafas, lentes, cristales Zeiss; despacho rápido y exacto de recetas médicas  
PAULINO. - OPTICO. - PLAZA MAYOR, 19

PIEL Y VENEREOLOGIA  
**LUIS SANCHEZ VELASCO**  
Ruiz Aguilera 2 (Calleja de Términos). Consulta de once a una y de siete a nueve. Análisis serológicos de la especialidad.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces  
**MATIAS LOPEZ**  
son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

**Julio Pérez Martín**  
Profesor A. de la Facultad de Medicina  
ESPECIALISTA EN PARTOS  
Consulta de DOCE a DOS  
SAN JUSTO, 26

# GRAN LIQUIDACION

Del día 15 al 21, ni día más ni día menos,

## LA CASA RIDRUEJO

venderá parte de las existencias de un importante almacén de quiebras a precios extraordinariamente baratos :- Aproveche esta oportunidad, que por su extremada baratura solo durará SEIS UNICOS DIAS :- En ninguna ocasión podrá invertir mejor su dinero :- Visítenos cuanto antes, porque los primeros podrán elegir mejor.

NUESTROS ESCAPARATES DE HOY LE DARAN IDEA DE LOS PRECIOS

# CASA RIDRUEJO

PLAZA MAYOR, 5 Y 6 SALAMANCA PLAZA MAYOR, 5 Y 6

LOS OFICIALES SOMETIDOS A JUICIO SUMARISIMO

UN INTERESANTE Y EMOCIONAL RELATO DEL COMBATE DE AYER

LOS OFICIALES SOMETIDOS A JUICIO SUMARISIMO

Madrid.—Noticias oficiales dicen que los oficiales del Ejército sometidos a juicio sumarísimo, son los señores Salinas, Muñiz, García Hernández y Solís.

También están sometidos a juicio dos sargentos.

El capitán Galán, se presentó en el pueblecito de Buicenes al secretario del Ayuntamiento, acompañado de dos oficiales más, los cuales se entregaron prisioneros.

El capitán general de Aragón ha llegado esta noche a Huesca.

El auditor que actuará en el Consejo sumarísimo, lo es el auditor general de la Capitanía de Zaragoza, don José Casado.

De madrugada, comenzarán a funcionar los tribunales de guerra.

COMO SE RINDIERON 300 SOLDADOS

Madrid.—La columna rebelde quedó cortada en Ayerbe, donde permanecieron 300 soldados al mando del capitán don Juan Albiach. Estas fuerzas no abandonaron la estación, porque se dominaba desde la carretera y ésta se hallaba tomada por 36 números de la Guardia civil, al mando de un oficial, los cuales hicieron fuego contra los soldados.

Los soldados permanecieron en la estación hasta que por la tarde llegó la columna de caballería, al mando del general Dolla, y los sublevados formaron calle, presentando armas y gritando ¡Viva España!

El general Dolla ordenó que los soldados fueran desarmados y amarrados.

QUIEN ES EL CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL MUERTO. - SU CONDUCCION HASTA CERCA DE HUESCA

Madrid.—El capitán de la Guardia civil que ha resultado muerto, se llamaba Mínguez, y le faltaban cinco días para pasar a la reserva.

Este capitán salió de Huesca con el general Las Heras y catorce números de la Guardia civil, con dirección a Jaca, pero fueron detenidos por los sublevados en el pueblo de Arcinco, donde se produjo el tiroteo, en el cual el general resultó herido en un brazo y el capitán gravísimamente herido.

Los sublevados cogieron al capitán Mínguez y en un camión lo trasladaron hasta las inmediaciones de Huesca, en donde, entre tropas rebeldes y gubernamentales, se produjo nueva refriega.

Los rebeldes regresaron con el capitán herido a Ayerbe, donde falleció a los pocos momentos.

LOS PAISANOS QUE INTERVIENEN EN EL MOVIMIENTO

Madrid.—Entre los detenidos figura el director del semanario "Rebellión", señor Pinilla.

Se ha sabido que el miércoles, por la noche, salieron de Madrid, en un camión, el director de "Rebellión", acompañado de varios sindicalistas y estudiantes, dirigiéndose a Jaca.

El catedrático de Zaragoza, que con sus alumnos ha marchado a Jaca, lo es el de la Escuela Industrial, apellidado Delamuella.

SOLDADOS HERIDOS. - PRISIONEROS

Madrid.—Los soldados heridos en el combate entre revolucionarios y gubernamentales en las proximidades de Huesca, fueron trasladados al Hospital, y algunos han declarado que los jefes del movimiento, excepto el capitán Galán y los oficiales que se encuentran prisioneros, tan pronto como sonaron los primeros disparos de artillería, montaron en los automóviles y regresaron apresuradamente a Jaca.

Los soldados que se encontraron sin jefes, abandonaron la lucha, levantando los brazos y arrojando al suelo los fusiles.

LLEGADA DE FUGITIVOS

Madrid.—Durante todo el día han llegado a Jaca numerosos soldados fugitivos, que se presentaron al general Oruela, el cual ordenó su desarme y mandó que fueran encarcelados.

Se afirma que ningún soldado fugitivo ha pasado la frontera.

Los oficiales que más comprometidos aparecen en este asunto, lo son los señores Salinas y Muñiz. El primero es capitán aviador y estaba destinado a Zaragoza, abandonando esta ciudad para dirigirse a Jaca y participar en el movimiento.

DETALLES DEL ENCUENTRO ENTRE REBELDES Y GUBERNAMENTALES

Huesca.—Al sonar los primeros disparos de cañón, que hicieron las fuerzas gubernamentales contra los rebeldes, éstos dieron voces diciendo: ¡No disparar, todos somos hermanos!

go rato, causando en Huesca la natural alarma.

La situación de los adictos se consolidó muy pronto, pues los rebeldes se replegaron abandonando a los heridos en los sitios donde cayeron.

Después de esta primera escaramuza entró en acción la caballería, persiguiendo a los soldados.

UN SALVOCONDUCTO DEL COMITE REVOLUCIONARIO

Huesca.—Como dato curioso, hay que hacer resaltar que un técnico que ha estado varios días estudiando el terreno de las inmediaciones de Jaca, tuvo necesidad de regresar a Huesca, y en Jaca le fué entregado un salvoconducto firmado por el presidente del Comité Republicano de Jaca, don Pío Díaz, persona muy conocida en la población. Con este salvoconducto el técnico en cuestión pudo llegar a Huesca, sin que los rebeldes que encontró a su paso le pusieran inconveniente alguno.

LLEGAN LOS PRISIONEROS A HUESCA

Huesca.—A medio día ha llegado a la capital el primer grupo de soldados prisioneros.

Su paso por las calles de la población ha dado lugar a muchos comentarios.

Con los rebeldes llegó un grupo de paisanos, a quienes aquellos amenazándoles con las armas, les obligaron a participar en la sublevación.

MAS PAISANOS DETENIDOS. - COMO FUERON TRASLADADOS LOS SOLDADOS Y EL MATERIAL DE GUERRA

Huesca.—Entre los paisanos detenidos figura el médico de Jaca, señor Laclaustra.

También está detenido el hijo del propietario de una fonda de Jaca, llamada Casa-Posada. A éste los revolucionarios le obligaron a sacar de la cochera, pistola en mano, dos automóviles de línea de su propiedad, que emplearon en el traslado de tropas y material de guerra.

Los chóferes de Jaca, especialmente los de las empresas de automóviles de línea, fueron obligados con pistola en mano, a transportar material y tropas hasta el lugar donde designaron los rebeldes.

Los primeros heridos fueron asistidos en el Hospital provincial de Huesca, y trasladados después al militar.

EL COMBATE ENTRE REBELDES Y ADICTOS. - INTERESANTES DETALLES

Huesca.—A las cuatro de la madrugada se declaró en Huesca el estado de guerra.

Poco después llegaron, por ferrocarril, procedentes de Zaragoza, los regimientos de Infantería de Gerona y Aragón, dos baterías de ar-

tillería y un escuadrón de caballería, además de otros servicios auxiliares.

A las siete de la mañana comenzó a partir de Huesca el avance de las tropas gubernamentales, y al llegar al sitio denominado Corona de Silla, a dos kilómetros de la capital, se inició el tiroteo de fusil y ametralladora.

Poco después, disparó la artillería con granada rompedora.

El fuego duró ocho minutos y los rebeldes se replegaron, pero manteniendo la lucha, que duró hasta las nueve y media de la mañana. A esa hora, las tropas revolucionarias se dieron a la fuga, y entonces fueron capturados numerosos soldados y tres oficiales, entre ellos uno que pertenece a la escala de reserva.

También fueron hechos prisioneros algunos paisanos que vestían capote militar.

Siguió después la persecución de los fugitivos, apoderándose las tropas de numerosos prisioneros y de 30 camiones llenos de armamento, de los 43 que habían salido de Jaca.

Al Hospital de Huesca fueron trasladados dos soldados muertos y 26 heridos, algunos de mucha gravedad. Entre éstos figura uno de los chóferes que conducía uno de los camiones utilizados por los rebeldes.

Los detenidos en este primer combate eran más de 100 y como ya hemos dicho, entre ellos figuraban algunos paisanos.

A las doce de la mañana un escuadrón de caballería continuaba persiguiendo a los rebeldes.

A las ocho y media de la noche, este escuadrón llegó a Ayerbe, dirigiéndose seguidamente hacia Jaca, encontrando en el camino a muchos soldados que desde lejos le saludaban llevando pañuelos blancos en el caño del fusil y rindiéndose a las tropas.

El jefe del escuadrón dirigió a los soldados una alocución, mandándoles ejecutar algunos movimientos que los soldados obedecieron.

Entre estos rebeldes se encontraban dos oficiales y todos fueron trasladados al teatro de Jaca, que se halla convertido en prisión.

De este escuadrón que ha llegado a Jaca, una sección ha sido destinada para trasladarse a Vycarne, donde se ha practicado la detención de cuatro oficiales más que allí se habían refugiado.

En las primeras horas de la madrugada, comenzarán a funcionar los Consejos de guerra con carácter sumarísimo.

OTRAS NOTICIAS

LA REORGANIZACION DE LOS SINDICATOS

Murcia.—La Confederación regional del trabajo, ha celebrado una asamblea, tratando de la reorganización de los Sindicatos.

LA HUELGA DE VALENCIA

Madrid.—Noticias oficiales de Valencia, dicen que se mantiene la huelga de madereros, y que a consecuencia de ello, no ha podido efectuarse el cargamento de frutos para la exportación, teniendo que



El notable poeta salmantino Mariano San Ildefonso, de cuyo nuevo libro de poesías nos ocupábamos ayer

regresar del puerto, cargados los camiones.

También se ha suspendido la recogida de frutos en las huertas, quedando muchos obreros parados.

CONFLICTO OBRERO

Sanlúcar.—Los viticultores se han negado a aceptar las bases de trabajo presentadas por los patronos para solucionar la huelga pendiente.

Los obreros han celebrado una reunión con los delegados de otros gremios.

PLENO DEL AYUNTAMIENTO PROTEGIDO POR LA GUARDIA CIVIL

Villagarcía.—Durante la sesión celebrada en el Ayuntamiento para aprobar los presupuestos en el pueblo de Villanueva, el vecindario se estacionó frente a la Casa Consistorial, promoviendo algún alboroto.

Cuando un concejal penetraba en el Ayuntamiento, fué abofeteado por un vecino, y el alcalde solicitó el envío de fuerzas de la Guardia civil, pudiendo celebrarse la sesión protegidos los concejales por la Benemérita.

EXTRANJERO

UN DISCURSO DE MUSSOLINI

Roma.—Mussolini ha pronunciado en la Cámara un discurso, tratando de la abolición de la fiesta civil de 20 de Septiembre. Dijo que es inútil su celebración desde que se firmó el tratado de San Juan de Letrán.

RIVERA

LA MEDIA HORA

Sucursales: Corriillo, 22, Plaza de los Bando, 1 y Toro, 68. En breve, otras.

EL ATENEO DE MADRID

La sección ibero-americana ha organizado un ciclo sobre "Bolívar", con motivo de la conmemoración del centenario, que estará a cargo de distinguidas personalidades.

La primera, se celebrará el día 16 del actual.

Don Miguel de Unamuno disertará sobre "Bolívar, libertador de España".

La segunda, se celebrará el día 17 del actual.

Don Pedro Sainz Rodríguez disertará sobre "Bolívar y el sentido creador del hispano-americanismo".

La tercera se celebrará el día 18 del actual.

Don Alvaro de Albornoz disertará sobre "Bolívar, libertador encadenado".

LA MEDIA HORA

Especialidad en la reparación del calzado fino.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA LA SEMANA

Día 15.—Causa del Juzgado de Sequeros, por hurto, contra Balbina Ciudad, Ponente, señor Salas; fiscal, señor González, y defensor, señor Arias, con el procurador señor Lunar.

Día 16.—Causa del Juzgado de Ledesma, por disparo, contra Manuel Barrueco, Ponente, señor del Busto; fiscal, señor González, y defensor, señor González, con el procurador señor Montero.

Día 17.—Otra del Juzgado de Sequeros, por hurto, contra Juan Chamorro, Ponente, señor Presidente; fiscal, señor González, y defensor, señor Tordera, con el procurador señor Lunar.

Día 18.—Otra del Juzgado de Béjar, por tenencia de armas, contra Francisco Muñoz, Ponente, señor Salas; fiscal, señor González, y defensor, señor Tordera, con el procurador señor Rodríguez.

Día 19.—Otra del Juzgado de la capital, por tenencia de armas, con-

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA DE AJEDREZ

Finalmente, el doctor Rey gana el "match"

Ayer se jugó, en Barcelona, la séptima partida del "match" Golmayo-Rey. El doctor Rey llevaba las blancas; Golmayo, a fin de evitar dificultades en las aperturas y llevar la partida por otros derroteros, sacrificó muy pronto un caballo para obtener un ataque, consiguiendo fuerte presión sobre el adversario. Este, no obstante, se defendió con precisión; consiguió, en una combinación muy bonita, devolver la pieza de ventaja que tenía, para entrar en un final de juego que le era favorable. En este momento, una jugada mal calculada de Golmayo hizo perder pieza, lo que le movió a abandonar la partida a la jugada 32, abandonando también el "match", con lo que queda proclamado campeón de España el doctor Rey.

Golmayo, con la desventaja que representa el "score" de cuatro a una, que, dadas las condiciones del "match", una nueva partida ganada por su contrario, ya suponía el título de campeón, ha renunciado a una lucha de juzga inútil, y ha reconocido lealmente la forma magnífica en que se encuentra actualmente el nuevo campeón de España.

El "match" ha terminado, pues, con cuatro partidas a una a favor del doctor Rey, y dos, tablas.

JUVENTUD CATOLICA DE SAN JUAN BAPTISTA

Hoy, domingo, se celebrará junta general, a las diez y media de la mañana, para tratar asuntos de interés; entre ellos se someterá a la aprobación de la misma el plan acordado por la directiva para las presentes Navidades. Por falta de tiempo no se han repartido citaciones, rogándose la asistencia por la presente.

Continúan las sesiones cinematográficas (cada vez más concurridas), a las seis de la noche. Hoy comenzará la emocionante serie en episodios titulada "Las aventuras de Elena".

VACAS.—Se venden dos hermosas vacas, en plena producción de primero y segundo parto. Informará Antonio González Sastre, cabo guardas jurados. Pizarrales.

8-1

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón

LINEA BRASIL-LA PLATA

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán los rápidos vapores correos de gran porte:

15 Noviembre, WESER

Pesetas 593,70

28 Noviembre, SIERRA CORDOBA

Pesetas 638,70

19 Diciembre, SIERRA VENTANA

Pesetas 638,70

LINEA DE CUBA

Directamente para la Habana y Galvestón saldrán los siguientes vapores:

Noviembre, LUTZOW

Pesetas 545,45.

15 Diciembre, "YORCK"

Pesetas 545,45.

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.

Nota.—Los vapores SIERRA admiten pasajeros de primera, tercera camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA escalan también en los puertos de San Francisco de Sul y Rio Grande do Sul admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.

Más detalles e informes, el agente general de la Compañía en España

LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA

VIGO, GARCIA OLLOQUI, 2

VILLAGARCIA MARINA, 14

3-2

PIDA OPORTO PIDA COÑAC PIDA AMONTILLADO VALDESPINO

"LAS CANARIAS,"-FRUTERIA PLAZUELA DEL MERCADO, 11 (Junto a la farmacia de Escudero)

PRECIOS DE ALGUNOS ARTICULOS

Table with 2 columns: Article name and Price. Includes items like Naranjas, mandarinas, dátiles, etc.

Grandes existencias en toda clase de frutas del país y extranjero

CATARROS NASALES. los cura ARHEORRINA BUSTOS preventivo de la gripe. En Farmacias.—Depósito en la del autor, PEREZ PUJOL, 7

Advertisement for Bayer Aspirin. Includes an illustration of a woman and a box of Aspirin. Text: 'En el corazón de Cataluña, en un nido inaccesible entre las agrestes y bravías montañas, levántase, al amparo de sus majestuosas y atrevidas cumbres, el Monasterio de Montserrat, lugar sagrado para todos los catalanes. ¡Qué sensación de íntima alegría sentimos a la vista de las gentiles hijas de Cataluña dando con su presencia un mayor encanto a la sublime montaña! Pero, ¡cómo se troca este placer en honda tristeza cuando padecemos algún malestar como resfriado, gripe, influenza, reumatismo u otro dolor! Evitemos estos sinsabores tomando el único producto que siempre nos preserva y cura de estas dolencias, cuyo hermoso lema es "Libre de dolores".' Bayer logo and 'No afectan al corazón'.

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

## LOS PRODUCTOS AGRICOLAS

### SITUACION ACTUAL DE SUS MERCADOS

#### Impresiones de la semana.

**Perspectivas generales.**—Ha continuado el temporal de lluvias en nuestra región, con intermitencias en algunos días, forma apacible y temperatura mucho mejor de la que puede esperarse en estas fechas de las postrimerias del Otoño. El termómetro no ha llegado en rigor por debajo del cero, aun en las madrugadas, por lo menos en zonas determinadas.

Los sembrados van bien, y cosa análoga acontece en la generalidad de las regiones cerealistas, después de las lluvias recientes.

**El negocio triguero.**—Encalmado y un tanto flojo. Los compradores siguen en su desgana adquisitiva y la oferta es abundante. Así se han resentido un poquito los precios de algunas procedencias y solicitan, según calidades, de 44,50 a 46,50 pesetas por quintal, sin envase y en origen.

Los mercados de detalle pagan también al precio de tasa.

En Zaragoza no han variado las tónicas de la semana anterior, es decir, calma y precios firmes en las clases selectas y resentidos en las corrientes y bajas.

Cotizan: selectos de fuerza, de 54 a 55 pesetas; idem primeras, de 52 a 53; idem corrientes, de 50 a 51; entrefuertes, de 48 a 49; hembrillas finas de monte, de 47,50 a 48,50; huertas superiores, de 47 a 48; bastos o deficientes, de 44,50 a 45,50 los 100 kilos.

Poco movimiento en Barcelona, cotizando, según clases, de 44,50 a 47,50 en origen y animado y firme el mercado leridense, que paga los corrientes del país a 49 pesetas, y de 52 a 53 los de fuerza.

Los mercados manchegos y extremeños, sin variación y en el mismo atasco los andaluces.

**Harinas y salvados.**—Los fabricantes comarcales siguen quejándose y no sin razón—de la flojedad del negocio harinero y de la escasez de operaciones. Los precios se sostienen en esta plaza, y son los que anotamos. Harinas selectas, de 62 a 63 pesetas; extras, de 60 a 61; integrales, de 58 a 59; panaderas, a 57; salvados terciadas, de 36 a 39; cuartas, de 29 a 31; comidillas, a 25; anchos de hoja, de 24 a 25, todo por 100 kilos, con saco y sobre vagón origen.

En Zaragoza negocio normal, según dicen los informadores, y con estos precios medios: fuerza selectas, de 70 a 71 pesetas; idem primeras, de 68 a 69; entrefuertes, de 64 a 65; blancas, de 60 a 61 los 100 kilos.

Sin novedades que anotar en los demás centros productores.

**Centeno.**—Tan poco movido como de costumbre, en la actual campaña, el mercado de este grano, que se ofrece, según procedencias, entre 32 y 33 pesetas, sin saco.

**Cereales de pienso.**—No hay puñetazos por comprar ninguno de los granos de esta sección. La situación más firme corresponde a las algarrobas, de las que no hay grandes existencias. Se ofrecen: cebadas del país, de 29 a 30 pesetas; avenas, de 26 a 27; algarrobas, en la zona de Medina del Campo, a 37; yerros, en línea de Ariza, a 34, todo por quintal, sin saco.

**Coloniales.**—No hay ninguna variación, con respecto a la semana anterior, en aceites, azúcares y legumbres, con referencia a los almacenes de esta plaza y puede decirse que a los mercados en general de estos artículos.

#### MERCADO DE BARCELONA

**Abonos y productos químicos.**—Abonos de pescado

Compost número 0, 19 pesetas saco de 100 kilos, estación Barcelona.

Abono número 1, 22.

Idem número 2, 28.

Idem número 3, 30.

**Abonos**

Cotizamos:

Superfosfato de Hueso 18/20 % ácido fosfórico y 1/2 ázoe, 15 pesetas.

Superfosfato de Cal 18/20 % ácido fosfórico soluble, 13,50.

Superfosfato de Cal 16/18 % ácido fosfórico soluble, 12,50.

Superfosfato de Cal 13/15 % ácido fosfórico soluble, 11,70.

Sulfato de amoníaco 20/21 % ázoe, 38 pesetas.

Nitrato de Sosa 15/16 % ázoe, 44.  
Nitrato de Cal 15/16 % ázoe y 28 % de cal, 42.

Sulfato de Potasa 90/92 % equivalente a 49/50 % potasa pura, 34,50.

Cloruro de Potasa 80/85 % equivalente a 50/51 % potasa pura, 28.

Sulfato de Hierro en grano, 12,50.

Sulfato de Hierro en polvo, 13.

Materia Orgánica Córnica Natural 10/11 % ázoe y 2/3 % de ácido fosfórico, 40.

Guano "Sant Jordi" núm. 1, 7/8 % ázoe, 9/10 % ácido fosfórico y 5/6 % potasa, por saco de 70 kg., 22,50.

Guano "Sant Jordi" núm. 2, 5/6 % ázoe, 6/7 % ácido fosfórico y 2/3 % potasa, por saco de 70 kg., 20.

Cianamido de Calcio 19/20 % ázoe y 60 % cal, 34.

#### Acéite de oliva

Corriente bueno, tasado, 200 pesetas los 100 kilos.

Idem superior, 208,70.

Clase fina, 220,10.

Idem extra, 243,50.

Mercado sostenido.

#### Acéite de orujo

De color verde, primera, de 117,60 a 121,75.

Amarillo primera, de 134,80 a 139,15.

Idem segunda, de 147,60 a 151,75.

Fermentado, de 95,65 a 100. (Sin envases).

#### Acéite de coco

Blanco (con envase), 152.

Cochin, 167.

Palma, 200.

#### Acéite de linaza

Crudo (sin envase), 205.

Cocido, 213.

Incoloro, 235.

(En cajas, 8 pesetas más los 100 kilos).

Llegadas en la estación del Morrot 2 vagones de acéite andaluz y 22 del país.

Por mar entraron 140 bidones de acéite andaluz.

#### Acéite de ricino

Farmacia extraflor, 215.

Primero presión, 205.

Industrias, 195.

#### Cacaos

Ha llegado el vapor "Legazpi", correo de Fernando Póo, conduciendo 30.000 sacos de aquella procedencia, de los cuales 15.000 son para nuestro puerto.

El consorcio de agricultores y receptores de aquel cacao ya habían implantado en principio, haciéndoles más accesibles.

Hoy podemos cotizar para el consumo como sigue:

Guayaquil Arriba, de 580 a 590.

Idem Balao, de 560 a 570.  
Fernando Póo, 1.ª, de 395 a 405.  
Idem, 2.ª, de 380 a 390.  
Idem, 3.ª, de 365 a 375.  
Idem, 4.ª, de 335 a 345.  
Caracas, 1.ª, de 635 a 645.  
Idem 2.ª, de 555 a 560.  
Por pesetas los 100 kilos.

#### Cafés

A pesar de encontrarnos a principio de la época de mayor consumo, debido a diversas causas, los precios han flojeado algo, pudiéndose cotizar para el consumo como sigue:

Moka extra, de 825 a 835.

Moka Lomberry, de 735 a 745.

Puerto Rico Caracolillo, de 965 a 975 pesetas.

Idem Yauco especial, de 940 a 950.

Idem idem superior, de 820 a 830.

Idem idem Hacienda, de 735 a 743.

Caracas desecrezado y similares, de 785 a 795.

Trillados extra, de 680 a 690.

Puerto cabello y corrientes, de 665 a 675.

Java Robusta, de 635 a 645.

Palembang, de 535 a 545.

Passillas, de 520 a 530.

Todo pesetas los 100 kilos.

#### Carbones ingleses

Inglaterra.—Fletes mantenidos a los siguientes tipos 8/6 a 8/9 desde Cardiff, 9/6 a 10 chelines Newcastle y Glasgow. Los carbones ligeramente más firmes y en las antracitas predomina aún más la escasez.

Los precios de plaza son como sigue:

Cardiff brasa, a 120.

Cardiff 1.ª, a 92.

Rhonda Fragua, a 100.

Antracita cobbles, a 170.

Antracita Beans, a 135.

Antracita peas, a 100.

Antracita nuts, a 180.

Llama Ben Sp, a 85.

Newcastle, a 82.

Cok Garesfield, a 150.

Cok Patent, a 125.

Cok especial calefacción, a 130.

Panes corona, a 105.

#### Carbones asturianos

Asturias.—Continúa la escasez en su cuenca, especialmente de cribados.

Galletas se cotizan a los siguientes precios:

Para industrias libres:

Cribado, a 82.

Galleta, a 82.

Granza, a 70.

Menudo, a 64.

Pesetas por tonelada sobre carro, muelle, precio neto.

#### Carbones vegetales

Cargones.—Todas las clases continúan siendo solicitadas en especial galletas y cribados; las existencias son muy limitadas y los embarques se hacen directamente de la producción.

Se detallan a los precios siguientes:

Carbon encina, a 236.

Id. m. alcornoque, a 236.

Pesetas por tonelada.

#### Lanas

Cotizaciones medias aproximadas de las lanas españolas, lavadas a fondo:

#### Blancas, primera

Merina superior (trashumante), 9,50 pesetas kilo.

Merina corriente (estante), 8,75.

Merina inferior, 8,25.

Entrefina fina superior, 7,50.

Entrefina corriente, 7.

Entrefina inferior, 5,75.

#### Blancas, segundas

Merina superior (trashumante), 7.

Merina corriente (estante), 6,50.

Merina inferior, 6.

Entrefina fina superior, 5,25.

Entrefina corriente, 5.

Entrefina inferior, 4,75.

Merinas, garras, 5,25.

Entrefinas idem, 4,50.

Ordinarias, vellón, 4,25.

#### Pardas, primera

Merina, 7.

Entrefina superior, 6,50.

Entrefina corriente, 6.

Entrefina roya, 6,25.

Entrefina inferior, 5,75.

#### Pardas, segundas

Merina, 5,25.

Entrefina superior, 4,50.

Entrefina corriente, 4,25.

Entrefina roya, 4,25.

Entrefina inferior, 4.

Merinas, garras, 5.

Entrefinas idem, 4.

#### JUAN DE TAÑARA

Valladolid, 13-XII-930.

#### Cine económico Pathé Kid. Cine ideal

Pathé-Baby, fotocámaras, películas y accesorios

PAULINO. - PLAZA MAYOR. - 19

OPTICO

## DÉSDA BEJAR

VELADAS.-EL COLEGIO DE SAN JOSE.-"UNION MUSICAL".-NOTICIAS

El acreditado Colegio de las Siervas de San José se propone honrar a su superiora en la próxima fecha de su fiesta onomástica y, a tal efecto, se están organizando dos veladas teatrales que tendrán lugar los días 16 y 17 de los corrientes en el primer piso del Centro Social Católico, a las seis y media de la tarde.

Se pondrán en escena, las siguientes obras: "A la otra puerta", zarzuela; "Relaciones veraniegas", zarzuela; el mencionado Colegio, de entre ellas las que ya se han destacado en las funciones representadas el pasado año, señoritas Carmen Agero, Angelita Oller, María del Carmen Cid, Ana María Rodríguez y Amparo Rúa.

La entrada será por rigurosa invitación.

—Por indisposición de algunos jóvenes, que se habían anunciado en nuestro número anterior, trabajarán en la velada organizada por los Kostkas para el 14 de los corrientes, se ha suspendido ésta y en su lugar se proyectarán bonitas cintas cinematográficas los días 14 y 15 en el Centro Social de la Congregación, o sea en la Corredera, junto a las Hermanitas. A éstas serán invitados los familiares de los Congregantes y bienhechores de la Congregación.

La fiesta religiosa celebrada con motivo de la Inmaculada Concepción, resultó solemnisima, acercándose un gran número de Congregantes a recibir el Pan de los Angeles.

Se preparan excursiones de propaganda y hermosas veladas por su "Cuadro artístico", como así mismo, bonitas sesiones de cine y discursos por los congregantes, que harán más agradables estos actos.

—El Aniversario de la fundación de la popular y simpática rondalla "Unión Musical Bejarana".

El 20 de los corrientes celebra esta rondalla su II aniversario y en fecha tan memorable para la misma, ha organizado una gran velada, que tendrá lugar a las nueve y media de la noche de citado día en nuestro teatro Cervantes, poniéndose en escena por simpáticos jóvenes unionistas y distinguidas señoritas bejaranas, bajo la dirección del actorazo Bernabé Rodríguez, el juguete cómico en dos actos y en prosa de Vital Aza, que lleva por título "Pececito". Bonitos números musicales integrarán el programa, entre ellos: "Inspiración" (Pasodoble), "Mi pobre corazón", (Tango), "Juventud" (Pasodoble) "Alborada Gallega", "¿Dónde estás corazón?" y repetición del primero.

También será recitada una preciosa poesía por el joven Bernabé González.

Como número saliente de este acto, será el de reaparecer la rondalla en nuestro citado coliseo con lindas capas y boinas.

—En Alba de Tormes ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Urbano Domínguez Díaz, secretario de la Escuela Superior del Trabajo de Córdoba que, con tan fausto motivo pasará unos días entre nosotros.

Reciban los padres, abuelos y tios del nuevo vástago, que llevará el nombre de su padre, nuestra cariñosa felicitación.

—Difícil es precisar lo que se juega en cada localidad a la lotería por eso de los buscadores de la fortuna fuera del propio terreno. Pero si podemos afirmar que esta Administración a cargo de nuestro buen amigo don Emilio Pérez Pozo, lleva vendidas unas 35.000 pesetas, para la extraordinaria de Navidad. Más que el año último, más que cualquiera de los anteriores y menos, seguramente, que cualquiera de los venideros. Es francamente sintomático ese desmedido afán de buscar la redención económica aunque sea por la lotería. Y un espléndido negocio de nuestro Estado.

A. GARCIA

## ACOTACIONES

# EL SENTIDO SOCIAL

Decía Bertran Russell que si la vida ha de ser verdaderamente humana, ha de tener un fin fuera de sí misma, que sea impersonal como el de Dios, que es Verdad y Belleza. Hay que introducir en nuestra vida algo eterno, que suscite en nosotros una paz, una esperanza y una fuerza, no destruidas por los combates y aparentes derrotas de nuestra vida temporal.

Por el contacto con lo eterno, por la consagración de nuestras vidas a traer algo que sea reflejo de lo divino a este mundo, podemos conseguir que nuestras propias vidas sean creadoras y presten un bien positivo a nosotros mismos y a nuestros semejantes.

La educación individualista a base del "self-help" (ayúdate a ti mismo), tan en boga en el siglo pasado, no puede desterrarse del todo, puesto que siempre será útil exaltar la fuerza, la energía y la voluntad individuales; pero la educación en nuestro tiempo no puede estar exclusivamente en esa máxima de "cada uno para sí mismo", sino en la máxima eminentemente cristiana y de solidaridad social de "cada uno para todos y todos para cada uno".

Este celo por el bien común y por el bien de nuestros semejantes, que es lo que constituye el "sentido social", es, por desgracia, bien raro en la generación presente, imbuída de materialismo y atenta solo a la satisfacción egoísta de los goceos y atractivos que brinda hoy a los hombres una civilización rodeada de fausto y esplendor en el orden material, pero carente en el orden moral de las virtudes individuales que son el alma del bien colectivo y el resorte necesario de la abnegación cristiana que origina el "sentido social".

La mejor definición del sentido social la ha dado Goyau, en su obra "Aspectos del catolicismo social". "Poseer sentido social—dice—es reflexionar en que los actos que se realizan tienen repercusión en otras existencias; es subordinar la voluntad y las acciones al bien y a la conveniencia de los demás; es contrariarse, mortificarse, violentarse, y la aptitud para hacerlo es una virtud que se adquiere y se cultiva".

El señor Martínez Santonja, en su interesante obra "El problema social" nos ofrece unos cuantos ejemplos de actos que revelan en sus autores falta de sentido social. "Carecen de sentido social—dice dicho autor—el propietario que deja inculto su campo; el casero que se niega a alquilar su casa a un matrimonio con muchos hijos; el comerciante que vende a bajos precios géneros averiados que pueden ser nocivos para la salud; el rico que niega el auxilio de su dinero para una obra social; el industrial que aprovecha la angustiosa situación de los obreros para darles un salario inferior al que merecen; el obrero que rehusa ingresar en una asociación de socorros mutuos para casos de enfermedad y vejez porque él es fuerte y joven; el enfermo que escupe en la calle o en lugar público a sabiendas de que con ello pelagra la salud de los demás, y el ama de casa que manda a sus criadas dormir en la buhardilla o en una alco-

ba sin ventilación, sin reparar en los peligros que ello implica para la moralidad o la salud de las mismas. Carece de sentido social el comprador que entra en una tienda cuando van a cerrar y prolonga la jornada de sus dependientes, o hace sus encargos con tal apremio de tiempo, que obliga a trabajar de noche o en días festivos; o no paga puntualmente a sus acreedores, sin reparar en los agobios económicos que con ello les causa; o que al irse a veranear no se acuerda de dejar trabajo a los que, mientras él y muchos se divierten, pasarán hambre por falta de encargos, debido al exodo de la clientela, a los balnearios y playas de moda".

Esta admirable descripción de casos típicos de carencia de "sentido social", que nos traza el señor Martínez Santonja, se refiere a todas las clases sociales y a nuestros deberes como propietarios, como patronos, como intelectuales y hasta como consumidores. Diganlo sino las Ligas sociales de compradores que existen en muchos países para enseñar y practicar "los deberes sociales" del comprador.

¡Sentido social! ¡Hermoso postulado tan raro como generoso y fecundo! Una "élite" de todas las clases y profesiones es la llamada hoy a inculcarlo en las nuevas generaciones.

El sentido social no es más que la misma justicia y caridad cristiana, aplicadas a las modernas relaciones del capital y el trabajo y a los conflictos frecuentes de las clases sociales, para armonizarlos en aquella suprema síntesis solidaria de la bien individual con el bien colectivo: "Amarás al prójimo como a ti mismo". "No hagas a otro lo que no quieras para tí". "Haz a otro lo que quisieras que se hiciera contigo".

F. Fernández Sánchez-Puerta.

### Cooperativa Cívico-Militar. ANUNCIO

El Consejo de Administración de esta Cooperativa ha acordado repartir un dividendo, consistente en:

Un 4 % a las acciones, libre del impuesto de utilidades para el accionista, y

Un 3 % como bonificación al consumo, 15 del corriente, contra presentación de los títulos correspondientes, en las oficinas del Establecimiento, Zamora, 24.

Se advierte, también, a los señores socios, que el plazo para el cobro de referido dividendo termina el día 30 de Junio de 1931 pasado el cual no se atenderá ninguna reclamación que se haga en este sentido.

Salamanca 1 Diciembre de 1930.—El presidente Juan Antonio Barrera.

3-3

**EXTRAVIADO.**—Se ha extraviado de la dehesa del Cristo de la Laguna, una añoja pelicanita, con dos cercillos y el número 16 en el costillar del lado derecho. La persona que indique su paradero a don Alfonso Motta, en dicha dehesa, será gratificada.

# PARA LA ACTUAL TEMPORADA

SE HAN RECIBIDO, PROCEDENTES DE UNA QUIEBRA

# 10.000 pares de Calzado

en la

# LIQUIDACION

de la

Calle del Doctor Riesco, número 54

Los que ponemos a la venta desde hoy a los **precios de ganga** con que venimos obsequiando al público de Salamanca

REGALAREMOS a todo comprador una participación de la LOTERIA DE NAVIDAD, efectuando compras por valor de DIEZ PESETAS, en el NUMERO 8.780, que es sin duda el número que saldrá agraciado con el GORDO. Los vigésimos los tenemos expuestos en nuestro escaparate para mayor garantía del público

VULGARIZACION CIENTIFICA

## LA PIEL, ORGANIZACION VISUAL

En el libro titulado "La visión extrarretiniana y el sentido paróptico", señala su autor, M. Louis Faringout, profesor de la Universidad de París, la posibilidad de que un sujeto adquiera por el hipnotismo "cierto régimen de conciencia" para ver realmente los objetos exteriores, los colores y las formas, sin acudir a la visión ordinaria de los ojos, la retina y el nervio óptico.

Utilizando instrumentos especiales y apelando a un método y a una inspección rigurosa ha eliminado toda percepción por medio del tacto y el olfato, para dejar subsistente la visión real por la piel del tronco o de la cara que tiene por órganos las terminaciones nerviosas microscópicas situadas en la epidermis, cada una de las cuales puede considerarse como un ojo diminuto y rudimentario completamente ligado al sistema nervioso central. Esas terminaciones son conocidas desde que las descubrió Ranvier con el nombre extraño de "meniscos", expansiones hereditarias y su verdadera función no había sido aún reconocida.

Mr. Faringout supone, por tanto, que el hombre se halla dotado de la facultad de ver por la piel, por medio de la luz, como en la visión normal retiniana, pudiendo de este modo percibir la intensidad de la luz, los colores, la capacidad, la transparencia de los objetos y hasta el reflejo de estos en los espejos.

Basta para ello que una superficie suficientemente extensa, por lo menos de algunos centímetros cuadrados, de la piel del sujeto se encuentre frente al objeto que deba percibir y que éste reciba un mínimo de claridad. Un vidrio opaco o un tejido demasiado espeso impedirían la visión paróptica.

Cinco sujetos, elegidos al azar, han logrado percibir en esa forma objetos exteriores; han leído periódicos con su mano, descifrado nombres con el pecho, reconocido muebles con la espalda o la cara, etc. Es más, el autor considera que esta función está latente en todo hombre y preexistente a la visión ocular, la cual ha triunfado sobre

aquella circunscribiéndola a la subconciencia.

El referido profesor francés se ha esforzado en despertar esa función en sí mismo, y después de un aprendizaje laborioso y de asegurarse de que era insensible a toda autosugestión, ha conseguido en estado normal obtener los mismos fenómenos que comprobaba en los sujetos hipnotizados. Así lo piensa el autor, quien desea que se intervenga y se perfeccione su descubrimiento.

Doctor PIG

CRONICAS DE PIEDRAHITA

### ¡ARRABAL! ¡AVEZUELA!

"La Voz", acubijo de ideas benéficas para el país y su lustre, ha publicado sendos artículos sobre el homenaje a D. Juan Arrabal. Don Juan, el simpático amigo que en la vecina villa de Barco, no fué maestro... vulgar, de los de A B C (no me refiero al periódico que tuvo el honor de rendir justo homenaje a Cavia), sino a aquellos que de la escuela hacen una especie de enseñanza puramente primaria.

A don Juan Arrabal se le debe algo más que un elemental y obligatorio deber. Se le debe una preparación, un sacerdocio por la enseñanza y un amor tan grande hacia ella, que ahí están sus discípulos. ¡Que hablen ellos! Su cultura y su gratitud.

Si esta no es ficción la estatua o el busto—ya la veo campeando en el mejor sitio de Barco de Avila.

Y se me preguntará por Avezuela.

Pues Avezuela, puesto que también le nombro en el encabezamiento de estas rápidas cuartillas, es otro Arrabal, otro HOMBRE, aquí cabe subrayar la frase, porque hombre, en mi sentir, es el que forma hombres; hace inteligentes; crea generaciones sanas de espíritu y capaces de desenvolverse en el curso de la vida.

Y así han sido don Juan Arrabal y don Gregorio Avezuela, aquél con títulos académicos. Este sin ellos.

Ambos con los suficientes para un rendido homenaje de gratitud.

A don Juan ya se le va acercando su "hora", su día, el día de los justos, que es el día en que los pueblos echan todo en el asador... y del mejor asado dan la más enjundiosa tajada al maestro, que es lo que me estoy viendo en el Barco.

En Piedrahita hay rescoldos, falta avivar la lumbre, para que ella dé alguna llamarada de recuerdo hacia aquel olvidado don Gregorio Avezuela, de quien pueden hablar muy bien Antonio Sánchez Benito, Antolín Almuhalla, Luis Gil.

Y dejo la lista para firmar hoy yo sólo, que ellos, sus innumerables discípulos, si recuerdan al preceptor Avezuela, sabrán hacerlo en su día, pues es el acto más simpático que el discípulo puede realizar como gratitud por su educador.

UBALDO GONZALEZ

Alvarillo de la Rubia, Diciembre 8 de 1930.

## RADIOFONICAS

### Estado de la radio en Rumania

Ya en 1925 se comprendió en Rumania la importancia de la radiofonía. Se comenzaron las emisiones que en los cinco años transcurridos se han desarrollado continuamente.

Bucarest tiene en la actualidad tres emisoras, la muy conocida de 122 kilovatios que radia en una longitud de 394 metros, y dos experimentales de ondas cortas, que pertenecen a institutos técnicos.

En los programas se dedica una gran parte a la música, y especialmente a la popular. El público rumano tiene una gran afición a la música, y resultado de esto es que tanto la música como la poesía populares se hallan muy desarrolladas en aquel país.

Otra parte importante de los programas se reserva a la población rural para conferencias agrícolas y pecuarias. A fin de que las personas que no tengan receptor puedan seguir los ciclos de conferencias, algunos Ayuntamientos han comprado aparatos para que todo el mundo pueda acudir a oír los programas que le interesen.

La emisora de Bucarest sirve también para proyectar el pensamiento rumano en el extranjero. De vez en cuando radia conferencias en alemán o en inglés sobre asuntos rumanos.

El rey Carlos II tiene un vivo interés por la radiofonía. Cuando en la coronación prestó juramento, el micrófono permitió a todos los habitantes escuchar las palabras del ceremonial. Después dijo que en el futuro, cuando quisiera dirigirse a la nación, utilizaría la radio, con preferencia a cualquier otro medio.

En Rumania hay también muchos oyentes aficionados de onda corta que escuchan la emisora P. C. J., entre otras, la cual recibe de ellos numerosas comunicaciones sobre las emisiones, lo que contribuye a perfeccionar la radiodifusión en onda corta.

### Curso contra las perturbaciones radiofónicas

La sociedad de radiofonía alemana está organizando cuatro cursos de tres conferencias cada uno para adiestrar contra las perturbaciones radiofónicas a las personas que espontáneamente quieren cooperar en esta obra, y que diseminadas por toda Alemania podrán prestar grandes servicios.

### La emisora de onda corta de Río de Janeiro

Desde hace algún tiempo hay en Río de Janeiro una emisora de onda corta de carácter experimental, que radia diariamente de diez a doce de la noche (meridiano de Greenwich) con una longitud de onda de 31,75 metros. Como es fácil recogerla en Europa, la dirección de la emisora de Birmingham tiene el proyecto de hacer algunas transmisiones de estos programas.

### En los trenes italianos no da resultado la radio

En Francia se recibió con gran entusiasmo la instalación de la radio en

los trenes; por el contrario, en Italia no se han conseguido tan buenos resultados. Las experiencias realizadas en la línea Milán-Turin han demostrado que la recepción sufre grandes perturbaciones cuando el tren pasa por una región industrial, y que en el paso de los túneles se hace imposible la recepción.

Por el momento se está tratando de corregir estos inconvenientes.

### Lecciones de música por radio

En muchas naciones han empezado a darse cuenta de que la radiofonía, entre otras ventajas, proporciona el aumento de los conocimientos musicales en los aficionados. A esto se debe que numerosas sociedades radiofónicas emitan conferencias sobre los compositores y sus obras, ilustradas con la audición de aquéllas de que se trata en las conferencias.

La emisora de Koenigsberg radiará este invierno un ciclo de lecciones musicales, bajo la dirección del profesor Müller-Blateau.

### Emisión polonesa en Chicago

Una sociedad polonesa de Chicago organiza todos los años una fiesta de carácter nacional polonés muy exaltado.

La de este año se llevó a efecto el día 17 de Septiembre. En el programa figuraba un concierto de obras polonas. Con objeto de que todos los poloneses de los Estados Unidos pudieran gozar de la fiesta, ésta fué radiada.

### Hasta el Sultán de Marruecos es aficionado

El Sultán de Marruecos, que es un gran aficionado a la música radiofónica, ha hecho instalar en su palacio de Rabat un receptor moderno.

Una de las estaciones que escucha con preferencia es la de Argel.

### Número de radioyentes en Suecia

En 1.º de Octubre, el número de radioaficionados en Suecia se elevaba a 466.750, lo que significa un aumento de 5.134 en el último trimestre.

### La radio en los ferry-boats daneses

Hace poco tiempo se dijo que a bordo de los ferry-boats que hacen la travesía de Gedser Warnemünde se iba a instalar la telefonía sin hilos.

Esto ya es un hecho y de aquí en adelante durante el viaje se podrá comunicar telefónicamente con los abonados de todas las redes de Europa.

### Las gigantescas emisoras norteamericanas

En Norteamérica hay unas catorce estaciones que radian con una energía superior a 50 Kw. El número de sociedades solicitantes de la concesión para una nueva emisora es muy grande. La "Federal Radio Commission" tendrá que examinar más de 300 peticiones en el primer trimestre del próximo año. Pero como en América lo mismo que en Europa, están adjudicadas todas las longitudes de onda,

muchos peticionarios tendrán que ser desahuciados.

### Una película radiofónica

Dinamarca ha contribuido en gran parte al desarrollo de la técnica radiofónica. Nombres como el doctor Valdemar-Poulsen y los profesores Pedersen y Larsen gozan de reputación mundial.

La Dirección de Comunicaciones de Suecia presentará en el próximo congreso internacional de Radio, que se reunirá en Copenhague en el mes de Mayo, una película que llevará a la pantalla el desarrollo histórico de la radiofonía en Dinamarca. No faltarán en ella vistas de los paisajes, pues las emisoras danesas se hallan, como por casualidad, en los lugares más bellos del territorio.

### Número de comerciantes de radio en los Estados Unidos

Si se da crédito a las estadísticas norteamericanas, el número de tiendas que venden aparatos de Radio es aproximadamente de 30.000.

### Número de aficionados de radio en el Canadá

El número oficial de radioyentes inscritos en el Canadá se aproxima actualmente a 500.000, pero se puede afirmar que esta cantidad no representa más que el 80 por 100 del número real de los aficionados.

### Cambio de la "Brookman's Park"

Como los resultados de la emisora de "Brookman's Park", que tiene una longitud de onda de 261, no han respondido a las esperanzas, se tiene el proyecto de elevar la onda a 288,5, que es la longitud común del sistema de radiodifusión inglés.

## Vides americanas.

Vivero en Zamora, de don Bautista González, junto estación ferrocarril, con grandes existencias de injertos y barbados en todas variedades. Para informes y pedidos, don Francisco Labrador, calle de Zamora, número 30. Salamanca. -a-

## DE INTERES PARA GANADEROS

Se arriendan, desde esta fecha hasta San Miguel, en Dehesa, abundantes pastos, superior calidad, 300 vacas, en partidas de 50 o 100; precio, sesenta pesetas cabeza. Para tratar, Ramundo Vaquero, Paseo de las Carmelitas, 75, Salamanca. -a-

8-a-7

EXTRAVIADO.—El día 8 se han extraviado dos caballerías; una mula, de siete años, pelo castaño oscuro, alzada tres dedos sobre la cuerda, y una jaca de alzada pequeña, tordo oscuro. Su dueño, Elías García, en Fuente de San Esteban. -a-

4-3

SE OFRECE administrador o encargado de finca agrícola, persona con mucha práctica y buenas referencias. Razón, Cándido P. González, en Rá-gama. -a-

4-2

TRASPASO BAR en lo más céntrico de esta capital, por ausentarse su dueño. Informarán, Doctor Riesco, número 15. (Marmolista). -a-

4-3

PASTOS.—Se arriendan abundantes pastos, para 800 ovejas, juntas o por separado, hasta el día 15 de Abril. Para tratar, con Heraclio Carreño, en Tabera de Arriba. -a-

8-a-4

**GRANJA DOREE**

Habiéndome entendido con las principales casas exportadoras de mariscos de Vigo y Coruña, de donde recibo diariamente dichos artículos, participo a mi distinguida clientela y público en general, que a entera satisfacción podrá servir, lo mismo en el establecimiento que los encargos que reciba, en la seguridad de que han de quedar satisfechos del precio y calidad de los mismos

SALAMANCA - PLAZA MAYOR - TELEFONO 1340

**GRANJA DOREE**

**CASA GOMEZ** Sastretería fina  
SAN SEBASTIAN

Abrigos de señora y caballero a medida. Los encargos, de 4 a 8. Plaza Mayor, 1, pral. (Entrada por Doctor Riesco, 2).—Salamanca

**MEDIAS Y CALCETINES DE LANA**

EL MAYOR SURTIDO Y LAS MEJORES CALIDADES

en el

**"TRUS DE LAS MEDIAS,"**

Enorme variedad en CALCETINES SPORT

PLAZA MAYOR, NUMS. 17 Y 18. - TELEFONO 1512

**A. Santamaría Santos**  
Piel y venerología  
AVENIDA DE MIRAT, NUM. 18  
(Esta casa tiene entrada por Míntos 1).

# PAGINA CINEMATOGRAFICA

## Cuando de manzanas se trata...

Nada más natural que Bert Wheeler responda cuando se trata de manzanas, pues siempre ha comido una de ellas en el curso de las interpretaciones, que ha rendido durante los últimos diez años de su carrera artística.

Desde que el famoso Wheeler se incorporó al elenco de la Radio Pictures ha comido una manzana durante su acto en todas sus películas, comenzando con "Rio Rita" y siguiendo con "Los chiflados", "Dixiana", "Medio fusilado al amanecer" y "Cordel, anzuelo y todo".

No es de extrañar, en vista de los antecedentes manzaneros de Wheeler, que lo hayan escogido por unanimidad los Estudios de Cinelandia para que presida en los festejos con que se celebra nacionalmente la Semana de la Manzana.

## Micrófonos que oyen lo conveniente

Nuevamente volverán los transeúntes de la capital cineca a presenciar el rodaje callejero de escenas peluceras, cuya diversión gratuita tuvo que interrumpirse debido a que los primeros micrófonos absorbían y registraban toda clase de sonidos extraños a la filmación. Con el invento de los laboratorios de la Radio del nuevo micrófono RKO BEAM, ya pueden los transeúntes asistir a dichas escenas sonoras, una de las cuales tuvo lugar recientemente en una transitoria vía de Los Angeles, en la que los actores Bert Wheeler y Robert Woolsey, interpretaron con Jobyna Howland un incidente de la cinta "Cordel, anzuelo y toño", de la Radio.

De entre el enorme círculo de espectadores que seguían ansiosamente el progreso de la filmación, había muchos para quienes era un completo misterio la serie de cámaras, micrófonos, reflectores de rayos de sol y generadores de energía eléctrica (todo este equipo montado sobre ruedas, que estaba en movimiento. Sin temor a exageración puede decirse que el tal micrófono nada más oye lo que le conviene, pues con su alta selectividad pudo eliminar los innumerables ruidos de tan transitada vía, y muy especialmente los causados por los vehículos de motor que transitaban sin cesar a inmediaciones del lugar de la escena. También se utilizó el micrófono RKO BEAM en la cinta "La horda de plata", y se está usando en las escenas de "Cimarrón" y de "Beau ideal", de la misma productora.

## Una ciudad dentro de otra.—Aumento de personal para las películas parlantes

La filmación de películas sonoras ha traído consigo un aumento considerable en el número de empleados de todas clases y constituye un factor de primera fuerza en la prosperidad general de Cinelandia.

Por ejemplo, en la época de las cintas mudas era una semana extraordinaria cuando 500 personas prestaban sus servicios en los talleres que ahora son de la Radio Pictures.

Compárese esto con los tiempos actuales, en los que se considera como una semana muy inactiva cuando en dichos talleres Radio se emplean, en la filmación de sus películas, menos de 2.000 personas, excluyendo actores y artistas principales. Estos talleres disponen de sus propias plantas generadoras de energía eléctrica y de vapor; de talleres de carpintería, escultura, ebanistería, pintura, plomería etc. y su tránsito interior es de tales proporciones que tiene empleados especiales para dirigirlo. Son una ciudad dentro de otra, con un cuerpo de bomberos y policía especial tan bien organizados y equipados que cualquier ciudad de 10.000 almas se enorgulleciera en poseerlos. Nunca están desocupados los centenares de artesanos que prestan sus servicios en las secciones de maderería, pintura, electricidad y escultura en los diez talleres de la Radio que cuentan con equipo técnico moderno para filmar escenas interiores de películas sonoras.

La administración de esta ciudad dentro de otra tiene que estar organizada eficientemente para atender a los nimios detalles que requieren las producciones gigantescas como "Cimarrón", película en la que se utilizan los servicios de 42.000 "extras"; "Beau ideal", continuación de "Beau geste", en la que toman parte más de 5.000 "extras", y en la cinta "El hecho del rey", que se está rodando, con 2.000 "extras", aparte de los actores principales, como Lowell Sherman, Mary Astor, Nance O'Neill, Robert Warwick, Hugh Trevor, Gilbert Emory, Anthony Bushell y Alan Roscoe, y la que ha requerido una costosísima preparación por lo fastuoso de su ambiente y por la vistosa indumentaria de los innumerables cortesanos, gentilhombres, pajes y damas de honor que toman parte. De 165 a 200 sastres, modistos, costureras, ajustadores, etc., trabajan continuamente, aparte de 50 operarios que manejan otras tantas máquinas eléctricas de coser.

El depósito de guardarropía y habilitamiento de los talleres de la Radio se podría comparar en lo extenso de su sirvicio, a un almacén de cuatro pisos de cualquier ciudad progresista del mundo. Dentro de sus muros se guarda la friolera de 178.931 artículos diferentes, incluyendo 16 pianos. El Banco que opera la Radio en sus Estudios requiere los servicios de unos 100 empleados para sus operaciones de caja, pago de salarios, de compras, etcétera.

Las actividades de la ciudad Radio dentro de la ciudad Hollywood, son una prueba de que la complejidad de las empresas cinematográficas ha ido en creciente desde el advenimiento de las cintas sonoras.

El espíritu progresista de la dirección de la Radio no abate sus esfuerzos en pro del engrandecimiento de sus producciones. De cuando en cuando, añade un nuevo edificio a los muchos ya existentes de que se componen los Estudios RKO, para dar albergue a la expansión que meritan sus actividades y para corresponder con activas producciones a la bondadosa recepción con que están siendo acogidas por los públicos mundiales.

## Helen Twelvetrees en "Millie"

Basando el asunto en la novela "Millie", de Donald Henderson Clarke, pasará la Radio esta obra a la pantalla sonora con Helen Twelvetrees, eximia actriz joven de grandes vuelos, en el papel principal al lado de Lilyan Tashman, Robert Ames, Joan Blondell, James Hall, Charlotte Walker y John H. Holiday. Con esta combinación de un buen tema hábilmente desarrollado por un director del calibre de John Francis Dillon e interpretado por artistas capaces, se predice que la película sonora "Millie" gozará de, cuando menos, tanta popularidad como la de cualquiera de las mejores producciones que han traído fama a la bella Helen Twelvetrees. Charles R. Rogers es el productor asociado de la Radio.

## Días de feria en Bakersfield

Se están rodando en Bakersfield las escenas con que terminará la Radio Pictures la filmación de su grandiosa e interesante cinta sonora "Cimarrón". Estas escenas finales son una réplica de las que acabecieron en Oklahoma al dar el Gobierno Federal la señal de la apertura de ese territorio a los ciudadanos de la Unión: "Al que llegue primero le pertenece el terreno". Era el lema del día. Para tomar estas escenas y no perder ningún detalle de acontecimiento tan dramático, tiene la Radio 24 cámaras en acción, colocadas en todos los ángulos y posiciones imaginables. Parece un día de feria con tantos "extras" a pie, en vehículos, a caballo, etc., siendo tal el entusiasmo de las comparsas que parece como si el espíritu de los colonizadores que hacen historia en "Cimarrón", estuviese reencarnado en ellos mismos.

El habilitamiento y vestuario ya salió de Hollywood en 396 vagones de ferrocarril, aparte de los 20 camiones de gran capacidad de la Radio. El director de la película, Wesley Ruggles, el protagonista, Richard Dix, y el complemento de actores principales salieron de aquí en un tren especial, junto con el equipo de fotógrafos técnicos. El coste de "Cimarrón" ya pasó del millón de dólares presupuestado y no sería difícil que al echar un corte final de cuentas llegue su coste a los dos millones. De Nueva York vinieron los directores principales de la Radio para presenciar el notable espectáculo.

## Caleidoscopio Hollywoodense

Buster Collier ha tenido un día activísimo; lo contrata la Radio para interpretar a The Kid en la cinta épica "Cimarrón", llega a caballo a la escena, hay una refriega, y en la contienda lo mata Richard Dix a balazos. "Revive" y pasa a cobrar la suma contratada que le tiene lista el cajero de la Radio en un cheque; todo esto en un solo día.

Como Robert Woolsey está interesado en un local de golf miniatura, el famoso comediante de la Radio le pidió a un amigo su opinión sobre la hora oficial (el amigo es de Chicago). "Más luz del día, más asaltos a la luz del día", le contestó el chicogense. Contrató la Radio a seis poderosas lanchas para ahuyentar a las demás embarcaciones, que con el ruido de sus motores pudiesen interrumpir la filmación, cerca de la Isla Catalina, de la cinta sonora "El navío del pecado" (que se comenzó a filmar bajo el nombre de "Sheep's Clothing"), en la que Louis Wolheim la hace de actor y director al lado de la bella Mary Astor, cuando hubo que interrumpir la filmación debido a la presencia inesperada de una escuela de peces que dieron en aletear desafortunadamente al darse cuenta de la quietud y seguridad de esas aguas.

Los más famosos bufos cinematográficos del día dan el mentís a los rumores de que intentaban abandonar a la Radio para emigrar a otros talleres; Bert Wheeler y Robert Woolsey dicen que al terminar la cinta "Cordel, anzuelo y todo", continuarán trabajando para la Radio en otras producciones...

Ecos de concursos infantiles de belleza: la niña actriz Helen Parrish, de ocho años de edad, actúa en el papel de "Donna Cravat", en la super-cinta "Cimarrón" de la Radio; esta niña se llevó el primer premio en un concurso de "niños perfectos".

Alan Brener Schultz, es el autor de la obra "Private Secretary" (Secretaría particular), que con toda premura está preparando la Radio para llevarla a la pantalla sonora; la obra, que es semi-cómica, revelará situaciones íntimas de las relaciones oficinescas de jefes y subalternos...

Acaba de regresar el contingente de artistas que filmaron en las regiones férridas de Arizona las escenas del desierto de la grandiosa cinta "Beau ideal", de la Radio, y califican de calor infernal al clima de esa región; las noches son a veces más calurosas que los mismos días.

A Rudolph Myzet, conocido periodista y actor checoslovaco, que tomó parte prominente en la enorme obra "El milagro", de Max Reinhardt, lo tienen sin cuidado los convencionalismos profesionales; está trabajando como un "extra" en la filmación de "Beau ideal" y dice que él es un verdadero soldado de la Legión Extranjera...

## La ciudad del anuncio

¡La ciudad de anuncios más sorprendentes e inusitados del mundo! Tal es Hollywood, la famosa capital del cine.

A decir verdad, han brotado en Hollywood las "industrias" más extraordinarias y las ofertas más fenomenales para responder a las demandas de los escritores y directores de películas.

Todos los meses, por ejemplo, cierta emprendedora agencia de anuncios publica una lista de las empresas que se dedican exclusivamente a satisfacer las exigencias de la factura de películas; un directorio tan útil para el productor como pintoresco para el curioso. "Nieve", "sangre", "dragones", toda clase de animales, desde las fieras de las selvas hasta los mansos animales domésticos, maestros de canto, profesores de idiomas, vendedores de "plata nativa"... he ahí unas cuantas de las innumerables cosas que se ofrecen a los productores de películas.

Rennio Renfro, dueño de la colección más numerosa de actores caninos, recuerda desde aquellas páginas a los administradores de los estudios que posee "sesenta perros amaestrados, que caminan en sus patas traseras y obedecen tanto las órdenes de palabra como figuras impresas", etcétera. Estos inteligentes animales han hecho posible a la Metro - Goldwyn - Mayer la producción de varias graciosísimas comedias dialogadas, con actores todos de la raza canina, que han obtenido éxito inmenso. Quienes han visto "Monsieur le Fox" observarán también los hermosos perros esquimales admirablemente adiestrados que arrastran los trineos.

¿Que se necesitan sensacionales escenas de aviación? No hay más que llamar al número de teléfono que indica el consabido directorio, para obtener "un aeroplano especial, equipado con sitios apropiados para colocar las cámaras".

He aquí un anuncio peculiar. "Prequente usted por Jack", es el encabezamiento; y más abajo explica que se suplirá inmediatamente que se desee cualquier clase de fenómeno de feria: una mujer obesa, la dama barbuda, un hombre tatuado, un esqueleto humano o un salvaje del Borneo!

Entre otros anuncios no menos pintorescos, descuellan los de cinco compañías que manufacturan sangre y nieve artificiales, y los de seis almacenes que tienen en venta "pelucas y toda clase de artículos capilares", y no faltan empresas que se dedican a la fabricación de uniformes militares y trajes de épocas pasadas. A una de estas casas acudió la Metro - Goldwyn - Mayer durante la producción de "Olimpia", cuya acción se desarrolla en Austria, haciendo necesario el empleo de magníficos uniformes y trajes apropiados.

"Navajas y armas de fuego de cualquier época en la historia del mundo!" dice otro anuncio. De esta casa obtuvo la Metro - Goldwyn - Mayer las armas que se usaron en la producción de "Ben-Hur", la gran obra de arte de todos los tiempos, o, por mejor decirlo, en la producción de aquellas escenas filmadas en Hollywood, ya que la mayor parte de la película fué tomada en el histórico escenario de los acontecimientos: Roma.

Esta misma casa enviará a quien lo necesite, un juego de cuchillos como aquellos que se usaban en los banquetes del Tibet, una copia exacta de los tenedores con que comía María-Antonieta, o un par de pistolas en todo semejantes a las que el armero de Luis el Grande forjó para este príncipe.

Algunos doctores han puestro humildemente sus nombres en este directorio

cinematográfico, contra todas las reconocidas leyes de su profesión, habiendo sin duda creído conveniente hacer saber a los cantantes y actores que en sus consultorios encontrarán alivio a cualquier mal que amenace su preciosa voz.

Hemos mencionado el caso de animales amaestrados. Los dueños de animales adiestrados son, en verdad, casi tan numerosos en Hollywood como los artistas. He ahí, por ejemplo, al famoso Gay, que fuera en un tiempo afortunado propietario de "Leo", la hermosa bestia que aparece al frente de toda producción de la Metro - Goldwyn - Mayer. Gay ha amasado una considerable fortuna criando leones y está, en cualquier momento, dispuesto a enviarlo por docenas a los productores que los soliciten.

No falta en esta pintoresca multitud quien ofrezca "las mejores serpientes en el negocio del cine" y existe un vendedor cuyo nombre aparece, sin otro comentario, bajo la sección de animales—y la gente de cine sabe que es a él a quien ha de recurrirse cuando bichos de la clase de moscas, pulgas, etcétera, son necesarios para alguna producción.

Hay alguien a quien se llama en Hollywood "el rey blanco del Barrio Chino". Es un hombre pequeño, delgado y suave, por cuyas delicadas manos pasan a millares vestiduras chinas de todas épocas y categorías. Su nombre es Gubbins. Durante doce años ha servido infatigablemente a la industria cinematográfica proporcionándole acto-

res amarillos; mujeres, hombres, niños y viejos, vestidos de pies a cabeza como corresponde a todo habitante del Imperio Celeste.

"¡Pédidos la bandera de cualquier ciudad del mundo!" dice otro anuncio, y otro más, el del Departamento de Investigaciones, hace saber a curiosos e interesados que en sus oficinas podrán averiguar los más ignorados detalles de los hábitos, los placeres y la civilización del mundo entero. Los salones de este Buró están poblados de silenciosos lectores y a lo largo de sus paredes se alinean altos estantes conteniendo gruesos, polvorientos volúmenes.

Agregad a esto anuncios de restaurantes que sirven las comidas requeridas en los escenarios, y, en suma, todo cuanto un productor de películas puede requerir, y tendréis una idea de cuán valiosa debe ser una guía semejante al mundo del cine.

## Victor Schertzing, con la Radio

Este famoso director ha firmado un contrato de varios años con la Radio Pictures y en breve se anunciarán los nombres de las producciones que dirigirá, para lo cual está celebrando conferencias diarias con William LeBaron, encargado de la producción de las cintas Radio.

NOVILLA holandesa, se vende, del primer parto, dando 30 cuartillos de leche. Para tratar, con Melitón Cuadrado, en Cantalapedra.



## PATHE - BABY

### EL CINE MAS POPULAR

---

**Proyecta todas las películas PATHE-BABY de 10, 20 y 100 metros.**

---

**Solicite nuestro último catálogo**

---

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares y en

**PATHE-BABY, S. A. E.-RAMBLA CATALUÑA, 8 BARCELONA**

# Regalo de Pascuas

Preciosos modelos de señora, tación Luis XV y cubano.  
Zapatos charol negro A. color.  
Zapatos color, adornos charol.

**PRECIO UNICO 11 PESETAS**

# Calzados MICO

**CORRILLO, NUMERO 11**

Vea nuestros escaparates.

## Conserve su vista usando buen alumbrado.

El buen alumbrado protege la vista y evita que se canse. No intente Vd. ahorrar en el alumbrado; luz eléctrica es barata.



**LÁMPARA OSRAM UNIFICADA**

# OSRAM UNIFICADA

Sé en tu casa la que con amor y alegría desvanezca amarguras y atenué tristezas.

Piensa en ser modesta antes que bella, y siempre buena.

Barómetro, 693,6. Sombra, 14,4. Mínima, 5,4. Seco, 9,2. Húmedo, 8,2. Viento, W-fuerza 1. Cielo, algo nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,0

DE AYER A HOY

## UNA SATIRA POLITICA

Dos escritores jóvenes, los señores Ximénez de Sandoval y Sánchez de Neyra, han estrenado, con éxito halagüeño, una muy bella comedia, denominada "Orestes I". Estructura desacomunada, diálogo ingenioso, agudeza ironía, oportunos llamamientos a la sensibilidad, aunque se trata de una labor fríamente cerebral; deliciosos perfíes críticos... todo permite saludar a los nuevos comediógrafos como esperanzas fundadísimas para un arte digno.

Sin embargo, yo abandoné el estreno con una amarga inquietud. Sale en la comedia un gran bribón, agitador de masas, que las bruta para erigirse en Rey. Sale un sabio bonísimo que libra a su pueblo de la tentación de latrocinio. Y sale una muchedumbre que aclama, enardecida, al sabio y acaba ahorándole, decepcionada porque no sabe vivir, la muchedumbre, sin el mismo vicio de que ella abominó. Un ayudante traiciona a su maestro, una hija traiciona a su padre, una esposa a su esposo, un primer ministro a su país, en fin de cuentas, el pueblo se traiciona a sí mismo. Como remate, en un epítogo cruel y saladísimo la Historia traiciona a la Historia.

Que todo esto es la vida misma ¿quién lo dudará? Lo que asusta es que toda esa miseria sea la musa inspiradora de unos hombres de talento que, seguramente, no han arribado a los treinta años.

Está bien, muy bien, apartarse del teatro que nos ahoga hace casi una centuria. Cada año llegan al tablado varias decenas de comedias y apenas se destacan una o dos en que no ocurra lo mismo que en las demás. Un galancito—ordinariamente muy poco varonil—hace, cocos a una damita bastante fontita, con la que se casa en el tercer acto. Una mamá, o tía o suegra, realiza payasadas denigrantes. Un hermano o un primo, encarnan el pollito "pera", o gofio, o bárbaro. De vez en cuando surge un señor cura con el pelo blanco, que establece atinadas sentencias mirando, al techo; o un jornalero honrado que marca la pauta del bien obrar; o una soltera abnegada que proporciona la felicidad a otros; brindándoles su propio sacrificio. Con esto, un médico socorron, unos criados agudos, si son andaluces, y torpones si no lo son, pero que, en cualquier caso, se meten donde nadie les llama, y un "fresco" que vive a costa del prójimo, se urden comedias a granel y se emboba a los públicos.

Cuando empecé a conocer esa fauna teatral, se acababa de casar don Alfonso XII con doña María de las Mercedes. Se malogró ésta, murió prematuramente aquí, se desenvolvió durante diez y siete años la regencia de doña María Cristina (de buena y ejemplar memoria); han transcurrido casi treinta años de nuevo reinado, hemos perdido las colonias, se han descubiertos la navegación aérea y la submarina, la radiodifusión, los rayos X, el cinematógrafo, el fonógrafo, las máquinas de escribir, la vacuna antidiftérica y la antirrábica; hemos presenciado la guerra europea, el hundimiento de varios imperios, la conmoción de todos los sistemas jurídicos, sociales, económicos, y sigo viendo en los escenarios el mismo médico y el mismo criado y la misma suegra y el mismo desaprensivo y la damita y el galancito que se dedican idénticas pampalinas hasta la escena cumbre, en que "todo se arregla".

Si en el futuro alguien escribe la historia del pensamiento español durante los últimos cien años, de hijo dedicará, entre asombroso y compasivo, un buen capítulo a este "teatro amerengado para familias de pocos alcances y contraindicado para diabéticos".

Sean, pues, loados los intentos de esta juventud inquieta que se esfuerza en llevar el libro y a la escena otras cuestiones, otros anhelos y otras fórmulas más acordes con el mundo de hoy. Valgan como obras ejemplares, en tal sentido, "Tarari" y "De la noche a la mañana".

Pero vuelvo a mi tema. Una gran parte de esta juventud que eleva el tono artístico, suele vivir en un excepcional desolador. Si no cree en la religión, ni en la política, ni en el amor, ni en la gloria, ni en el pueblo, ni en

la tradición, ni en la justicia, ¿qué atmósfera respira? ¿En qué se apoya? ¿Cómo concibe la sociedad venidera? Algunos ilusos ponen su fe en el comunismo. Preferible es que la tengan en algo, aunque sea a prueba de desengaños. Pero los demás, la gran mayoría, ni en eso creen. Me pasma que se pueda tener veinte años y vivir así. Nunca estorban algunos hipercríticos como Fernández Flórez, que con su enorme talento demuestran tanto hacer reflexionar y tanto influyen en muchos ánimos; quizás, entre ellos, en el de los autores de "Orestes". Pero los satíricos han de ser tan excepcionales como los centinetas. No se concibe un pueblo en que todos los hombres tengan por oficio vigilarse unos a otros. Igualmente incomprensible sería aquel en que cada cual negase a los demás derribando la urbe con la piqueta de la causticidad y sin cuidarse de edificar nada para sustitución de lo caído.

¿Se habla de política? Los jóvenes no creen en los directores en en los dirigidos.

¿Se habla de belleza? No creen en ninguna fórmula que tenga más de veinticuatro horas de vida. La que anteaayer prevaleció, ya es hoy arcaica e inservible.

¿Se habla de deteche? No se cree en la justicia, ni en el sentimiento de la misma, inmanente en todos los grupos humanos, ni en los textos legales creados ni en los que estén por crear.

Las artes son siempre—incluida la oratoria—meros problemas matemáticos. El amor no acepta más reglas que las de la eugenesia.

Es esto algo peor que el racionalismo, ahora también pasado de moda. Al cabo, quien apoya el mundo sobre la razón, en algo cree. El campo de hoy está quedando todavía más yermo.

La comedia que me inspira estos comentarios es—quizá sin proponérselo sus autores—demostración patente de tan doloroso fenómeno. En dos cosas cree el doctor Filipo, inventor de la vacuna contra el robo: en su mujer, anciana identificada con él y en el pueblo para servicio del cual se desvive. La mujer vende el secreto del esposo. El pueblo cuelega al inventor.

Es todo un símbolo. La vida íntima ha de regirse por el amor. La vida pública ha de ser para el pueblo. Si no hay pueblo ni amor ¿qué le queda al hombre?

Quisiera yo que Ximénez de Sandoval y Sánchez de Neyra, ya que han escrito tan bellamente la comedia de su desolación, fraguarán pronto la comedia de su fe.

A alguna hay que tener. La maldición lanzada por Espronceda sobre los treinta años no debe alcanzar categoría mayor que la de una figura retórica.

ANGEL OSSORIO Y GALLARDO

**CASAS.**—Se venden las casas número 4 de la calle de Zamora y número 27 del Paseo de las Carmelitas. Informará, Isidro Bellido (Hotel del Pasaje). 15-5

**PISO PRINCIPAL,** se arrienda, con ocho balcones exteriores. Informarán, Calderón de la Barca, 1. 4-3

**VENDO** magnífico salón de 330 metros cuadrados, con negocio montado, en el centro de esta población, y juntamente una huerta de 582 metros, que la forma un solo edificio; informará Enrique Iglesias, Sol, 9, Oriente. 8-4

**VENDO** hermoso edificio, con buenos rendimientos, en esta capital, rentando 25 pesetas diarias y dándose en 60.000 mil pesetas. Informará, don Jacinto Alonso (Arrabal), Carretera de Madrid, número 26. 8-4

**PASTOS,** se arriendan de invierno y primavera para 140 cabras, en la dehesa de Valverde de la Valmuza, como igualmente se arriendan 400 ovejales, hasta el 15 de Abril, o sea ganado de cainaje. Para tratar, en dicha finca con el dueño, don José V. Peña. 5-5

## DESDE MIRANDA DEL CASTAÑAR

### FIESTA A LA INMACULADA CONCEPCION

Con gran esplendor y regocijo, se ha celebrado la grandiosa y simpática fiesta de la Inmaculada, en la ilustre villa de Miranda, precedida de su correspondiente y solemne novenario. La misa de comunión, se celebró a las ocho y media, en la que se repartieron un centenar de comuniones. A las diez y media tuvo lugar la misa solemne, en la que nuestro celoso e incansable párroco dirigió una hermosa y elocuente plática al numeroso público contenido en el templo, pues dicho sea en honor de la verdad que el templo estaba abarrotado de fieles; acerca del misterio que simboliza la Concepción, estuvo muy acertado en sus palabras hilyanadas con gran dominio y elocuencia.

Un coro de cantoras dirigidas por nuestro querido simpático coadjutor don Leopoldo G. Albarrán é integrado por la maestra nacional señorita doña Juanita y las señoritas Amparo Romero, Juanita Romero, Ursula Coca, Antonia Hernández, Isabel Mailló, Marciana Hidalgo y Carmen Sánchez, interpretaron con gran gusto y armonía la Misa de Pio X, debido al trabajo y constancia de nuestro celoso coadjutor; terminó la misa con una plegaria cantada y dirigida a la Inmaculada.

Por la tarde finalizó la fiesta de la Concepción con rosario, exposición del Santísimo, novena y cánticos, interpretando para terminación el señor coadjutor un hermoso y escogido motete al Santísimo. La Inmaculada Concepción premió a todos sus trabajos hechos en su honor y obsequio y recibían al mismo tiempo nuestra más cordial enhorabuena tanto nuestro párroco y coadjutor como las cantoras.

EL CORRESPONSAL

Regalos en plata de ley, cristal y plata, verdaderas preciosidades; gran surtido, novedades.

PAULINO. PLATERIA. - PLAZA MAYOR, 19

## BEBAN SIEMPRE Fino "LA RIVA,"

### INFORMACIONES INTERESANTES

## Las ceremonias que preceden a la llegada de un nuevo vástago del Mikado

EL "CINTURON DEL EMBARAZO", EL "DIA DE LOS PERROS", LAS AMAS IMPERIALES Y EL "JAMATO KOTOKA". - ¿QUE SEA VARON! LA "VILLA" DEL ALUMBRAMIENTO. - EL SABLE, EL PUÑAL Y LA "PRIMERA COMIDA"

Se ha celebrado en el Palacio Tshiyoda, la residencia imperial en Tokio, la ceremonia no oficial del llamado "cinturón del embarazo". Esta ceremonia, que para los japoneses significa una fiesta de júbilo, se repetirá oficialmente en el mes de Enero, y servirá de anuncio de que la Emperatriz espera el nacimiento de un niño. El día en que se haya de celebrar la ceremonia será fijado escrupulosamente por los sacerdotes sintoístas y por sabios escritores, pues para los japoneses algunas cifras y algunos días del calendario tiene gran influencia en el destino de las personas. Se eligió por ello para la ceremonia no oficial del "cinturón del embarazo", que es una ancha banda de seda que se ciñe al cuerpo la Emperatriz, un día que en el viejo calendario lunar corresponde al "Día de los perros", y por ser sabido que el alumbramiento en la raza canina se opera con suma facilidad. En la segunda ceremonia oficial tomarán parte, a más del Emperador Hirohito, el ministro de la corte imperial doctor Hitokuro Ikki y gran número de altos dignatarios.

Después de la ceremonia se elegirán dos amas para el recién nacido, cuya venida al mundo se espera para fines de marzo o principios de Abril. Las amas imperiales proceden todas, con arreglo a antigua tradición, de la población aldeana del distrito de Kanto, en el oeste del Japón. Las amas se eligen ya en el mes de enero, porque en la corte imperial japonesa se habla un idioma especial, el llamado "Yamato Kotoba", que si bien tiene cierta analogía con el japonés vulgar, se diferencia bastante de él. Las amas tienen que aprenderlo, porque, según tradición, sólo en tal idioma puede hablarse a los príncipes y princesas japoneses.

Los tradicionalistas oran fervientemente para que el nuevo hijo de la Emperatriz Nagako sea varón. El Emperador Hirohito y la Emperatriz Nagako contrajeron matrimonio el 26 de Enero de 1924. Hasta ahora han tenido tres hijas, de las cuales la segunda, la princesa Sachiko Hisano-Miya, falleció en 8 de Marzo de 1928.

Hoy se considera como príncipe heredero del trono imperial al hermano mayor del Emperador Hirohito, el príncipe Tshishibu. Pero en el Japón nunca se le denominaba públicamente con tal título, pues ello significaría una ofensa al Emperador. Es también cosa singular el que, a pesar de que el príncipe Tshishibu está casado ya desde el

## CASUALIDAD



—¡Mire usted que es casualidad! Cuando empieza a bajar en el mercado el precio de los huevos, es cuando mis gallinas se deciden a poner...

## BIBLIOGRAFIA

### AGENDA DE BOLSILLO PARA 1931 "BAILLY-BAILLIERE"

A los negociantes, comerciantes, abogados, ingenieros, etc., le es imprescindible hoy llevar constantemente la AGENDA DE BOLSILLO Bailly-Baillière, para anotar en cada momento, y en los respectivos días del año, sus quehaceres y obligaciones, pues todos sabemos lo expuesto que es confiarlos exclusivamente a la memoria.

Consta de un block de papel rayado para anotaciones, con calendario y santoral, adicionado con interesantísimos datos, tales como tarifas de correos y telégrafos, giros postales, cédulas personales, impuestos de utilidades, etc.

Su tamaño es 15 por 10, está elegantemente encuadernado en tela, y lleva lapicero. Las hay de dos días en plana, que valen 1,50 pesetas, y de un día en plana, que valen 3 pesetas (por correo, 0,50 más), pedida en las librerías y papelerías, o a la Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, enviando su importe por Giro postal o en sellos de correos hasta de 1 peseta.

## AUTOMOVILISMO

### La fabricación de automóviles en España

Según rumores de buen origen, la fabricación en serie de los automóviles ocho cilindros Nacional Pescara con arreglo al prototipo que tan brillantemente corrió en la cuesta del Cristo de Bilbao (primer puesto) y en las 24 horas del autódromo de Sitges, será un hecho para el próximo año. Y también se dice (y esto puede tener mucha trascendencia en el mercado nacional de automóviles) que esta misma Casa, fundada por el marqués de Pescara, está en tratos muy adelantados con la Casa Fiat de Italia para la fabricación en España de los modelos 511 (cuatro cilindros) y 521 (seis cilindros).

### La tributación de los coches usados

La Cámara Española del Automóvil está gestionando del Ministerio de Hacienda una modificación muy interesante y de gran justicia en el régimen de tributación de los automóviles. Se trata de conseguir que los coches que lleven más de cinco años matriculados gocen de una rebaja en la patente nacional, reducción que irá aumentando con la edad del coche. De esta forma no pagaría lo mismo el coche flamante, último modelo, que el más viejo, menos bonito, que por lo general está más bien dedicado a una industria o empleado como medio necesario de transporte por quien no puede gastar el dinero en "vestir" a la última moda. El comercio de coches usados, muy paralizado en España, recibiría un impulso importante por no retraer al comprador los elevados derechos del coche de segunda mano, iguales a los de los nuevos; de esta forma muchos comerciantes actualmente sobrecargados de coches tomados a cambio, podrían deshacerse de ellos compensando la paralización que la venta de los nuevos ha sufrido con motivo de la baja de la peseta y elevación de las tarifas del arancel. Por otra parte, resultarían beneficiados los talleres de reparaciones y vendedores de piezas de repuesto, así como los de neumáticos, aceites, gasolina, etc.

Como se trata de un asunto que a primera vista parece que pudiera perjudicar los negocios de los vendedores exclusivos de coches nuevos, la Cámara del Automóvil, antes de llevar a fondo sus gestiones, ha pasado consulta a todos sus asociados, para la mejor discusión de las ventajas e inconvenientes de esta medida, que desde luego resultaría muy justa y beneficiosa desde el punto de vista del usuario.

### Un nuevo carburante

Según dice el importante periódico inglés "Daily Mail", una de las compañías petrolíferas más poderosas del mundo va a lanzar al mercado un nuevo carburante, que será vendido a 31 céntimos el litro (al desfavorable cambio actual). Añade que el Gobierno inglés está muy interesado en este nuevo combustible.

### Las señales luminosas del tráfico

En la revista canadiense "The Roadmaker and Construction Review", se publica un artículo en el que se da cuenta de una comunicación presentada por el autor al décimo octavo Congreso Anual de Seguridad que acaba de celebrarse en Chicago. Cuando las señales luminosas empleadas para regular el tráfico rodado son empleadas con abuso, aumentando su número y haciéndolas funcionar a horas en que el tráfico no es muy intenso, resultan más perjudiciales que si no hubiese tales señales.

Durante un período de un año, se han efectuado estudios acerca del número de accidentes ocasionados en los cruces de caminos; y por ellos se ha visto que, durante las horas del día, si el tráfico de carruajes era superior a mil coches por hora, las señales dan un rendimiento muy bueno, disminuyendo el número de accidentes; cuando el tráfico está comprendido entre 1.000 y 800 carruajes, se nota una sensible disminución en su rendimiento protector, y si el tráfico desciende por

debajo de 800 coches a la hora, no sólo no tiene ventaja el empleo de las señales luminosas, sino que en muchas ocasiones resulta perjudicial, aumentando el número de accidentes.

El por qué de esta aparente anomalía fue estudiado detenidamente en uno de los cruces más importantes de la carretera que sale hacia el este de Toronto (Canadá). Periódicamente, automáticamente, puesto que se trata de señales luminosas no mandadas por agente, era cortada la circulación en los caminos, muchas veces sin que ningún coche se aproximara por alguna de las carreteras al cruce. Si alguno venía distante, este corte tenía la ventaja de que disminuía su velocidad para acercarse lentamente al cruce y estar aún con alguna velocidad en el momento de encenderse la luz verde, para reaccelerar rápidamente. Pero esta ventaja estaba compensada sobradamente con un inconveniente de importancia. Los coches que se acercaban al cruce y desde lejos veían la luz verde, con objeto de pasarlo antes de que se cambiase por la roja, aceleraban todo lo posible intentando aprovechar el paso libre. Si, como era frecuente, antes de llegar al cruce, se cambiaban las luces, difícilmente se podían parar, mientras que los coches que en la otra carretera habían estado parados arrancaban generalmente apenas la luz roja de su lado se apagaba, arrancando a todo meter para ganar el tiempo perdido en la parada. Las consecuencias, de este doble efecto de aceleración, de los unos para ganar el tiempo perdido, y de los otros para aprovechar el paso libre visto de lejos, eran con mucha frecuencia choques e incidentes. Como antes decimos, se comprobó que esto ocurría cuando el tráfico era inferior a 800 coches por hora, resultando el número de accidentes originados más elevado que en los tiempos en que solamente había en ese cruce un cartel previniendo pasarlo despacio y con cuidado a los automovilistas de ambas carreteras.

Como consecuencia de estas experiencias, en el Canadá se empezaron a ensayar en los cruces de carreteras importantes que no tienen tráfico elevado, nuevas señales luminosas operadas por los mismos coches que se acercan al cruce: al pisar las ruedas en una banda ligeramente basculante de la carretera, se enciende para una de ellas una señal roja, y en la otra una luz verde.

Estas experiencias vienen a confirmar la idea que regía últimamente para el uso de las señales de tráfico, en calles de intenso movimiento, empleo de señales automáticas combinadas entre sí; a la horas y en calles menos concurridas, señales luminosas mandadas por el agente; en otros cruces de menor importancia, agente sólo, y en los cruces de caminos importantes sin gran circulación, simple aviso fijo para disminuir la velocidad. La modificación prevista es en estos últimos casos, mediante el empleo de las señales luminosas que acabamos de citar.

## AUTOMOVILISTAS

¿Queréis reparar vuestro coche con rapidez, seguridad y economía? En el taller de José A. Herrero (de Ledesma), Canalejas, 66, encontraréis este servicio. Se hacen abonos de conservación

**DONA SABINA MUÑOZ,** profesora en partos, hospedaje higiénico, para embarazadas. Precios convencionales, con absoluta reserva. Rúa, 33, tercero.

## ONDULACION PERMANENTE 25 PESETAS

(Garantizada, precio único) ONDULACION MARCEL ONDULACION AL AGUA

París - New-York Doctor Riesco, 16 - Aguilera, 2 Teléfono 12-23

## CAJA DE AHORROS

Y

## MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27, E ISABELS, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

### SALAMANCA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.-SUCURSALES: PENARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis, Domingos y días festivos, de diez a doce

**OPERACIONES QUE REALIZA:** CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

**HUCHAS DE AHORRO:** Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

**AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA- RA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA**

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Arteaga, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibañez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Ángel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García.

Lea usted siempre EL ADELANTO

## Gran Hotel-Restaurant

### CAFE Y CASINO DEL PASAJE

GRANDES CONCIERTOS POR MAÑANA, TARDE Y NOCHE

Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos. Café de las mejores marcas exprés y corrientes.

Propietario: GREGORIO BARRAGAN

Plaza Mayor, 39, Pasaje.

— EN PENARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL. —

## JULIAN COCA GASCON

### BANQUERO

Casa fundada el año 1893

SALAMANCA  
Doctor Riesco, 29

GUIJUBLO  
Filiberto Villalobos

EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD

Corresponsal del Banco de España y Banco Exterior de España

## CAJA DE AHORROS

Interés anual, CUATRO por CIENTO

Abonando intereses a partir del primer día hábil de la liquidación